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(v.) Mondogatják megint, hogy gróf 
Apponyi Albert valahára rászánta magát ko­
molyan ama bizonyos lépésre. Tudniillik: a 
kilépésre. Hívei aggodalmas arccal adják 
tovább a rémhírt, mely azonban nem rémit 
meg senkit, legfeljebb magukat a híveket. 
Az emberek szkeptikusakká lettek ebben a 
tekintetben. Megismétlődik az Aesopus ősrégi 
meséje: addig hiresztelgették, hogy jön a 
farkas, amig senki el nem hitte, amikor aztán 
igazán eljött. Az Apponyi-féle szecesszió far­
kasával is igy fenyegetőznek idestova tiz 
hónap óta. Széli Kálmán és Khuen-Héder- 
váry alatt, valahányszor lohadt az obstruk­
ció, mindannyiszor megjelent a szemhatá­
ron az Apponyi Albert kiválásának jöven­
dölése, reményeket keltve az egyik táborban, 
aggodalmakat a mátikban. De mennél több­
ször ismétlődött a jóslat, annál kevesebben 
hittek benne. A végin már csak mosolyokat 
fakasztott; a legbiszékenyebb lelkek közt sem 
akadt már hívője. Az előre bejelentett, de 
soha be nem következő események sorsára 
jutott e szecesszió dolga; mire megérlelődött 
volna, elvásott a hatása.

Most is ilyesfélét tapasztalhatni. Szállong 
a hir, de nem igen hederitenek rája. Pedig 
ugyancsak szállong. Buzgón, csaknem tüntetve. 
A beavatottak nagy határozottsággal mondják, 
hogy ezúttal komoly a dolog, komolyabb, mint 
valaha. Nem fog ezúttal a nagy tétovázón 
semmiféle kapacitálás, eltökéltségét nem fogja 
többé — rekonsziderálni. Számolt lelkiismere­
tével, alaposan megmérlegelt mindent s az 
eredmény az, hogy menni fog. Mára várták a 
nagy eseményt. De virradatig még alszik 
egyet rája, hogy annál nyugodtabban tehesse

T Arc a 
Barátság.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—
Irta: Krúdy Gyula.

Még Homoródi gróf is tönkrement.’ ?.' Ez 
bizony nem olyan nagy dolog, hogy félre kellene 
verni a harangokat, nagyobb bajok is voltak már. 
Csak nálunk van az a furcsa állapot, hogy 
folyton tönkrement atyánkfiain sopánkodunk. Más 
országban is vándorol a szegénység, gazdag­
ság, — csak a ka-sui püspökség állandó. Miért 
éppen a kassai püspökség? Azért, mert aránylag 
nagyon szegény a többihez mértem Olyan püspök­
ség a kerek világon sincs, mint a nagyváradi, 
hogyne fájna hát utána azoknak a huncut demo­
kratáknak a foguk 1 A nagyváradi püspök nem 
demokrata, igaz, hogy a kassai se: de ugyan mit 
bántjátok azt a szegény püspököt, aki a mellény­
zsebében hordhatná egész esztendei jövedelmét.

Lám, még a püspökség se mindig zsíros 
falat. Azért fog a kassai püspök még akkor 
is komlortéblin járni, mikor a többiek lyukas 
csizmában bandukolnak a dolguk után, mert 
mindent elvesznek majd fölük. S igy Homo­
ródi grófon se tudott segíteni a szegény püs­
pök, bármiképpen is szeretett volna. A birto­
kaik egymás mollett feküdtek. A grófság egy 
hajszálnyival se különbözött a püspökségtől. Még 
a fákat is úgy ültette a természet a Hernád túlsó 
partjára, mint az innensőre. Kövér ökroi voltak a 
grófnak, de a püspöknél se hanyagolták el a 
háziállatokat. Még a törökbuzája se volt szebb a 
püspöknok, mint a grófnak. Azért is érthetetlen 
kissé oz a dolog, hogy a kassai püspök nem 
ment tönkre a gróffal együtt... Pedig talán meg 

ineg holnap. Vagy talán holnapután. Ekkora 
jelentőségű elhatározásoknál huszonnégy óra 
dehogy számit. A döntés annál nagyobb suly- 
lyal esik a latba, mennél bizonyosabb, hogy 
alapos megfontolás előzte meg. így szólnak a be­
avatottak és tekintetük sokat jelentőén tapad a 
szabadelvű pártkor kapufélfájához, amelytől 
Apponyi ezúttal múlhatatlanul bucsuzkodni fog. 
Az ördögnek van kedve lesni, beválik-e csak­
ugyan az annyiszor ismétlődött jövendölés. 
Ha kilép Apponyi, nem azt fogjuk csodálni, 
hogy kilép, hanem azt, hogy csak most lép 
ki. Ha pedig most sem lép ki, azt sem fogjuk 
csodálni. Elámulni legfeljebb azon ámulnánk 
el, amit hívei e szándéka inditóokául jelez­
nek. Állítólag az erős kéz bejelentett akciói 
okoznák a nemes gróf kiválását: tudniillik a 
parallel-ülések terve és az exlexbén való fel­
oszlatás. Azaz, hogy nem is e kettő együtt­
véve, hanem e két rendszabály közül az 
egyik csupán. Még pedig sajátságosképpen az 
enyhébbik.

Ne tessék tréfára venni a dolgot, — a 
gróf Apponyi Albert lelkét csakugyan a parallel­
ülések töltik meg csordultig keserűséggel. Az 
exlex-választás tekintetében megnyugtatták 
háborgó lelkiismeretét a környezet közjogászai. 
Volt idő nemrég, amikor Apponyi az exlex- 
ben való feloszlató t határozott alkotmány- 
szegésnek minősítette, s a küzdő ellenzék 
sorában szájrul-szájra járt akkor az ige, hogy 
Apponyi ilyen merénylettel szemben ülve 
maradna a házelnöki székben s a feloszla­
tást törvénytelennek jelentené ki. Honnan 
eredt ez a reménykedés, nem tudjuk; 
de azt igenis tudjuk, hogy akkor az ellenzék 
sziklaszilárdul épített reá. A környezet köz­
jogászai azóta más véleményre bírták Apponyi 
Albertét. Hir szerint a nemes gróf ma azt 
vallja, hogy az országgyűlést exlexben is

azt se nagyon bánta volna az öreg püspök az ö 
régi, testi-lelki barátja kedvéért.

A két öreg urnák a barátsága már az iskola 
padjaiból datálódik. Csak a régi világban voltak 
ilyen barátok, akik igy vigyáztak a barátság 
ibrikére. Soha le nem ejtették, soha el nem tör­
ték ... De hát mi már nem is igen értjük meg 
az ilyen dolgot. Valamikor, midőn még csak 
plébános volt a püspök, mindennap a gróf 
asztalánál ebédelt. Mikor pedig püspök lett 
belőle, akkor a gróf lett a püspök ven­
dége. Csak egy macskaugrás régi, odvas háza 
a püspök palotájától. Reggel, ha felébredt és félre­
vonta'ablakáról a függönyt, az első pillantása a 
püspök palotájára esett. A palota emeletéről ugyan­
akkor egy másik, jégszürke fő hajolt ki moso­
lyogva az ablakon. Mosolyogva néztek egy dara­
big egymásra, aztán úgy tettek, mintha napi 
teendőik után látnának, do titkon mindig néz­
ték egymást.

— János kemény legény. Nem fog ám rajta 
egy könnyen az idő, — gondolta a püspök és 
mosolygott.

— Hála Istennek jó egészségben van Mik­
lós! — mormogta az öreg gróf — és minden 
reggel könnyű, boldog érzés fakadt a szivébon, 
mikor a püspököt mosolyogni látta.

A jóbarátságban hasonlóvá lett külsejük is, 
mint lelkűk. A püspök valamivel ugyan kövérebb 
volt, hisz neki az állásával járt ez az állapot, 
viszont a gróf régiiuódias galambszürke, keskeny 
pantallónjában, szűk frakkjában magasabbnak 
látszott Miklós atyánál. Arcát a gróf is finoman 
beretválta. mint a római egyház szolgája, és nőt- 
lon maradt a barátja kedvéért. Egy asszony, 
akármilyen jó és müveit, soha som nézi jó szem­
mel a barátságot, amelynek elejo a logénykorban 
kezdődik ... Vájjon miéit ? Féltékenységből ta­
lán? A gróf legyintett kezével: hagyjuk az asz- 
szonyokat I — az évek repültek és éppen úgy szür- 

szabad föloszlatni, ha a kormány a válasz" 
tások elrendelhetése érdekében kérte az indenr 
nitást, de az ellenzék ezt megtagadta. No, ez 
ugyan elég furcsa közjogi iölfogás. Alkot­
mányunk a korona föloszlatási jogát határo­
zottan és világosan korlátozza, kimondván jog­
szabályul, hogy a föloszlatásnak oly időben kell 
bekövetkeznie, hogy az uj országgyűlés a jövő 
évi költségvetést s az ugyanazon évi zárszám­
adást még kellő időben tárgyalhassa. Ebből 
félreérthetetlenül folyik, hogy még kevésbé 
szabad az országgyűlést olyan időben fölosz­
latni, amikor még az ugyanazon évi költségve­
tés és a tavalyi zárszámadás sem volt elin­
tézhető. A föloszlatási jog eme korlátozása 
fontos közjogi biztosíték, még pedig nem a 
kisebbség, hanem a nemzet számára. A föl­
oszlatási jogot e garancia révén az alkotmány 
mintegy bezárta egy olyan közjogi pán­
célszekrénybe, amelynek kettős zárához az 
egyik kulcs a koronánál, a másik a 
nemzetnél van. S ha már most valaki 
azt mondja, amit Apponyi környezetének 
közjogászai mondanak, akkor az épp úgy 
fest, mintha valaki azt jelentené ki, hogy 
ami az én ládámban van, az enyém ugyan, 
de ha a magam jószántából nem adom ki 
neki, hát akkor erőszakkal fogja elvinni. 
Ilyen csinos közjogi formulával mentegetik 
az Apponyi táborának közjogászai már előre 
az ex-lexben való föloszlatást.

Hát ezt a rengeteg nagyságú botránykövet 
ügyesen megkerülik; de aztán megbotlanak egy 
apró házszabály-kavicsban. A parallel-ülések 
dolga lehet helyes vagy helytelen dolog, jogos 
vagy jogtalan dolog, hasznos vagy kárhozatos 
dolog. Ezt most ne kutassuk. A mi vélemé­
nyünkkel tisztában van a közönség. Mi erő­
szakot látunk benne, melyet a házszabály 
kifejezetten nem tilt ugyan, de mely cllen-

kült, mint barátja a püspök, midőn estenkint 
távcsövén az ég csillagait vizsgálta, vagy korán 
reggel izgatottan nézte meg a laboratóriumban az 
azelőttvaló este otthagyott vegyi folyadék hatá­
sait... A püspöki palotából gyakran lélekszakadva 
sietett át a grófhoz a konok soványságu könyv­
táros és izgatottan moudta el, hogy a párisi 
könyvkereskedő — a nagy Fraquin — a tudomá­
nyos irodalom miféle uj gyümölcseit jelzi sürgö­
nyében. A püspök és a gróf mosolygó izgatott­
sággal lesték a legújabb tudós könyveket és a 
konok soványságu könyvtáros, akinek szerzetesi 
öve alatt mindig hangosan ketyegett egy nagy 
rézóra, áhitatos arccal bontotta fel a sárga cso­
magot.

így élt-éldegélt a gróf és a püspök hosszú 
esztendőkön ... Nagy vágyak, szenvedélyek nem 
zavarták meg csöndes életüket. János crót egy­
házi barátja nélkül talán mint ö>eg parancsnokoló 
tábornok szolgálna a hadseregben, hisz azüránus 
gyűrűiről vajmi keveset tudott, midőn azelőtt sok 
évvel megjelent a Szent Antal-plébánián, Szren- 
gon Miklós plébánosnál és őszinte bánattal borult 
a plébános széles mellére. A fiatal katonatisztnek 
csak a ruhája volt fényes, annál sötétebb, szo­
morúbb volt a lelke. Valami vad kétségbeesés az 
öngyilkosság felé kergette, —az életnek egy sötét 
meredekjére tévedt — ahonnan a mélységbe 
akarta magát vetni. Ebben a keserves időben, 
midőn mindenkivel meghasonlott, felkereste ifjú­
kori barátját, a szent antuli plébánost. A szentélolü 
pap baráti keblére ölelte a tévelygőt és a gróf meg volt 
rnentvo. Soha többé nem ment vissza abba a ragyogó 
köntösű, vidiimkedvíi és zajos zeuéjü életbe, ahol 
szivét halálra sebezte, és beköltözött az ócska, sötét 
nagyapai házba, hol ötven esztendő óta csupán 
nz egerek laktak . . . Do oz mind igen régen volt. 
Ma már nem emlékezik rá sonki. Még az egy­
kori plébános sem, aki évek múlva a püspöki pa­
lotába költözött s onnan továbbra is szerető gond- 

Lapunk mai szánta tizennyolc oldal
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kezik a házszabály szellemével. Ám véleked­
jék kiki tetszés szerint e rendszabályról, 
józan észszel senkisem fogja állíthatni, hogy 
alkotmányos jelentőség és garanciális ér­
ték dolgában akárcsak meg is közelíti az 
exlexben való föloszlatás kérdését. Szó 
sincs róla, erőszak ez is, amaz is. De nem 
egyforma erőszak. A párhuzamos ülések ellen 
sikeresen védekezhetik az ellenzék: fokozott 
szívóssággal, ha győzi, erővel, vagy pedig ha 
megcsappant az ereje, az obstrukciónak tech­
nikaivá tételével. De az exlex-feloszlatás ellen 
nincsen hathatós védekezés. Az keresztülgázol 
egy alkotmánvbiztositékon s helyrehozhatatlan 
kárt tesz az ország közjogi vértezetében.

S nem furcsa-e hát mégis, hogy Apponyi 
a nagyobbik sérelemmel föltételesen meg 
tudna barátkozni s a kisebbik miatt készül a 
többségből való kilépésre? Ezen aztán már 
igazán el lehet csodálkozni. A volt nemzeti 
párt béketiirésének kelyhébe rengeteg sok 
fért bele. Belefért Chlopy, s nem csordult ki. 
Belefért ama híres nyolcadik programmpont 
módosítása, amely Apponviék szerint jogföl­
adást jelent, s a kehely mégsem csordult ki. 
Belefért aztán Tisza István ama nevezetes 
nyilatkozata, hogy a volt nemzeti párt benn­
maradhat a többségben, de eszébe ne jusson 
ám véteni a pártegység ellen, s a kehely 
ekkor sem csordult ki. Most egy szikla­
darab és egy porszem készül egyszerre a 
kehelybe hullani. S ezek az urak azt mond­
ják, hogy csak hulljon bele a szikladarab, 
nem lesz semmi baj belőle, de ha beléje 
talál esni az a porszem, akkor óhatatlanul 
bekövetkezik a kicsordulás. A fene látott ilyen 
furcsa kelyhet valaha e világon.

Csöndes obstrukció.
Budapest, november 24.

A folyosón kormánypárti képviselők mére­
gették az obstrukció erejét. Volt olyan, aki na­
gyon is lebecsülte, do volt olyan is, aki még ma 
is ráncokba borult homlokkal gondol az obstrukció 
okozta károkra. Az utóbbi kategória aggodalmas­
kodra utalt rá, hogy legbiztosabb mérték a kül­
föld s lám, a külföld visszadobja papírjainkat.

Erre a megjegyzésre anekdotával felölt Ro- 
senberg Gyula.

— Szitányi Bemát édesapját, az öreg Ul- 

dal vigyázott öreg barátjára. A gróf egy másik 
világban élt, ahová Miklós atya vezette, és hogy 
onnan egy percig se távolodjon el, volt a püspök 
legfőbb gondja. Az ócska Homoródi-ház sötét 
kapuszárnyaival eltakarta a bánatos fiatalembert 
és az asztronómiát, valamint a chémiát nem azért 
szerette-e szenvedélyesen az egyház szobája, hogy 
barátját megvigasztalja vele f A vén Ilomoródi- 
házban, ha a titokzatos műszerek és a tudós 
könyvok egyszer, egy éjfélen megszólaltak volna, 
bizonyára halkan nevetve beszélnének az öreg jó­
szívű püspökről, aki plébánoskorában egy kis diák 
serénységével vetetto magát a tudományokra, 
nem is annyira a maga, mint inkább a barátja 
kedvéért. Szent Antal-plébánia papja az Uránus 
gyűrűiről éppen annyit tudott, mint ama sarkantyú­
pengető főhadnagy Nagylelkű Fülöp württombergi 
herceg lovasezrediben. Do valahogy c*ak meg 
kellett menteni a grófot, hogy a sötét kapuk be­
zárulhassanak a boldogtalau mögött és a távoli 
csillagvilágokról az érzékeny lencséken át béke, 
csönd és nyugalom költözzék egy szegény szívbe. 
A konok soványságu könyvtáros öve mellett a 
nagy rézóra azért ketyegett szorgalmatosán és az 
öreg püspök ezért olvasta gyakran még késő éjfé­
len is a párisi obszervatórium „Csillagászati tudó- 
sitásait11 s másnap mosolyogva Csapott az öreg 
gróf vállára:

— Kedves Jánosom 1 Ajánlom figyelmedbe 
holnaputánra a Merkúr bolygót, amely szokatlan 
közelségbe jön földünkhöz.

János gróf hálásan mormogta:
— Köszönöm, kedves Miklósom, majd tudó­

sítják obszerválásomról . ..
S midőn elváltak, szerető mosolygással néz­

tek vissz i-vissza, egymásra ...
De a sötét kapuk a Homoródi-házon egy­

szer mégis kitárultak, a griff-madár a kapu felett 
kiejtette karmai közül a kardot és a Ilomoródiak 
ősi címere helyett vastag fekete betűk terpesz­
kedve hirdették egy kereskedő firmáját, aki rak­
tárát idehelyezte, midőn az öreg gróf egy napon 

mannt hivatalosan figyelmeztették a Bach-kor- 
szakban, hogy tartsa kordában a fiát, mert baja 
lesz belőle, ha a fin tovább is lázit és izgat. Az 
öreg Ulmann meghallgatta a figyelmeztetést, az­
tán szaladt a börzére s eladta az összes érték­
papírjait. Mikor megkérdezték, hogy mi ütött 
belé, az öreg ur azt felelte: ,,As olyan államnak, 
mely as ín Bernátomtól is fél, nem hitelesek !“ Nos, 
a külföld is úgy volt eddigi kormányainkkal, 
hogy nem hitolezett az olyan államnak, mely 
még az ilyon obstrukcióval so bir.

Hát valami nagy respoktust ez a mai ob­
strukció már nem is kelthet maga iránt. Mindig 
és mindig belokapaszkodik a jegyzőkönyvbe, ma 
már két névszerint való szavazással is ölte az 
időt, úgynevezett argumentumokkal pedig Bu­
sáik Feronc és Possgay Miklós rukkoltak ki. Ko­
molyabb jelentőséget a mai ülés a honvédelmi mi­
niszter felszólalásával kapott. Nyiry Sándor még 
egyszer megpróbálkozott a kapacitációval s mig 
egyrészt kifejtette, hogy mért kellett visszatartani 
a kiszolgált katonákat, másrészt már eleve figyel­
meztetett, hogy a hadügyi kormány január else­
jével kénytelen lesz a póttartalékot behivni. Sorra 
vette a miniszter a komoly, sőt a kevéssé komoly 
panaszokat is, mindegyikre megfelelt, iparkodott 
az aggodalmakat eloszlatni, s megnyugtatásul 
már előre jelezte, hogy az uj véderőtörvény be­
nyújtásáig az ujonclétszám fölemelését nőm fogja 
kérni. Do bármennyire rajtavolt a miniszter, 
hogy megnyugtasson, az obstrukciós tábornál célt 
nem ért, sőt mikor a beszéd hevében keményebb 
szavakkal is megemlékezett az obstrukció rombo­
lásairól, az ellenzék folytonos zajjal és közbeszó­
lásokkal torolta meg rajta az erős kritikát. Annál 
zajosabb ovációval jutalmazta a többség a mi­
nisztert.

A honvédelmi miniszter beszéde rendjén 
nézeteltérés támadt Afünnieh Aurél és Barta Ödön 
között a véderötörvéuy hatályának magyarázata 
tekintetében. Ez a nézeteltérés ismételton meg­
szólaltatta az előadót is, Barta Ödönt is, a végin 
pedig beleszólt Tissa István miniszterelnök is.

Az ülés végére megint zajosabb jeleneteket 
vártak, mert hire járt, hogy az ellenzék a dele­
gáció tagjainak választását nem engedi egyköny- 
nyen a holnapi ülés napirendjére tűzni. A szabad­
elvüpárt is figyelmeztetést kapott, hogy maradjon 
végig az ülésben. Azt mesélték, hogy éjfélig 
együtt marad az ülés. De az ogészből semmi 
sem lett s az ellenzék minden vita nélkül hozzá­
járult, hogy holnap a Ház mogválaszsza az uj al- 

olhagyta a házat és műszereit, könyveit vissza­
hagyta . . .

A vagyoni romlás észrevétlenül érte utói. 
Soha sem törődött semmivel és mondják, rossz 
emberek felhasználták tudatlanságát. Ebben a 
dologban még az öreg püspök sem segithetott 
rajta, hisz Miklós tőpásztornak is csak akkor 
volt pénze, ha szűkmarkú titkárja adott neki. Do 
a gróf nem is akarta igénybe venni öreg barátja 
szívességét és szinte szökve, titokban tűnt el, 
midőn könyvei között a végrehajtó turkálni kez­
dett. Havas, sötét téli este volt és Miklós püspök 
türelmetlenül járkált a könyvtárszobában, hol 
ezen az estén barátját várta. A friss tea aranyos 
kr.nnában párolgott az asztalon és a bőrkötésű 
nagy könyvek, amelyeknek végigolvasására három 
könyvtáros élete is kevés volna, komolyan néztek 
polcaikról a l'ehérfejü főpapra. A magas ablakot 
jégvirágok borit ottdk és a jégvirágokon át szo­
morú ténynycl pislogtak a palota előtti térségen 
a lámpások és didergő fák nyújtogatták so­
vány karjaikat. A térség túlsó oldalán sötéten 
lapult a havas földre az ócska Homoródi-ház, 
ahová máskor oly megnyugodva, mosolyogva 
tapadt a püspök tekintete. A szomszéd szoba félig 
behajtott ajtaján át behallatszott a könyvtáros 
rézórájának hangos ketyegése, mig a sovány 
szerzetes írásai tőié hajolt ... A püspök csen­
desen behúzta a fehér ajtót és a faliszekrényből 
elővette prémes kabátját, a sapkát fejére húzta 
és eleiámcsontos botját óvatosan emelve kezében, 
kilépett a folyosóra.

Az öreg kapus tiszteletteljesen emelte meg 
emeletes süvegét és a püspök a következő perc­
bon koresztülhaludt a téren a didergő fák 
között ...

A hó ropogott a csizmája alatt és a Ilomo- 
ródi-ház sötét kapuján megzörgetto a régimódi 
kalapácsot. A téli estében szomorúan hangzott a 
tompa hang, do odabévülről csak sokára felelt 
valaki a kopogtatásra. A gróf öreg gazd sszonya 
nyitott kaput és sírva csókolta mega pü«pök kezét: 

elnököt s a delegáció tagjait. Viharzani pedig 
majd csak akkor fog az ellenzék, ha a kormány 
előterjeszti a párhuzamos ülésekre vonatkozó in­
dítványt. Talán péntekon, talán még később...

A képviselőház ülése november 24-én.
— Kezdető délelőtt 10 órakor. —

Elnök’. Eerczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: gróf Tisza. 

István és az euész kabinet.
Elnök: Az ülést megnyitom. Fö'olvassák a múlt 

ü'és jegyzőkönyvét. (Hite esitik.)
Ugrón Gábor: Tegnap az ülés végén előterjesz­

tetett a Ház alelnökének lemondása és előterjesztetett 
a miniszterelnöknek egy átirata, amelyhez kapcsolva 
volt ő te sédének egy leirata. Ezek a beadványok 
mind hivatalos beadványokat képeznek az elnöknél. 
Sem a Ház ügyrendjével, sem a tanácskozás rendes 
voltával, még kevésbé a házszabályok valóságos és 
határozott rendelkezésével nem egyezik meg az. hogy 
az elnökség előterjeszszen o.yan beadványokat az 
ülésnek végén, vagy akár az ü esnek közepette, egyes 
szónokok beszéde közben, amely beadván ok előter­
jesztésének idejét és helyét a házszabályok már meg­
határozták. Ezért kén a Ház elnökét, hogy a 197. §. 
szigorú megtartásáról gondoskodjék: amely iromá­
nyok az irományok előterjesztése után érkeznek be, 
azok a következő ülésnek illető pontja alkalmával 
terjesztessenek elő. (Helyeslés ba fe.ől)

Elnök : A Ház régi gyakorlatának lelel az meg, 
hogy úgy beadványok, valamint bizottsági jelentések 
is nemcsak ha az ülés elején tétettek, hanem akár köz­
vetlenül a szüuet után, akár az ülés végén is. (Úgy 
van! Ug.y van! a jobboldalon) Különösen pedig tör­
tént ez oly miniszteri átiratoknál, amelyek ő felsége 
kéziratait tartalmazták, mert ezek mindenkor a beér­
kezés után azonnal a Ház tudomására hozattak. (Úgy 
van 1 Ug.y van! a jobbo dalon.)

Lukács László pénzügyminiszter: Beterjeszt 
egy törvényjavaslatot és annak indokolását azon in­
tézkedésekre vona kozólag, amelyek a brüsszeli cukor 
konvencióba va.ó belépésünk következtében váltak 
szükségessé.

Elnök : A törvényjavaslat ki íog nyomatni, szét 
fog osztatni és előzetes tárgyalás végett a pénzügyi 
és közgazdasági bizottsághoz utasit'atik.

Áttérünk már most a napirend során azon in- 
d tvány fölötti határozatüozatalra, amelyet tegDap 
Kubik Béla képviselő ur tett. Ö tudniillik azon indít­
ványt tette, hogy a delegációk egybehivasára vonat­
kozó legfelsőbb királyi kézirat kiuyomassék, szét- 
osztassék és napirendre tűzessék, szemben azon 
eluöki javaslattal, bogy az hódoló tisztelettel tudo­
másul vétessék. Minthogy erre a javaslatra húsz 
képviselő névszer.nti szavazást kért a tegnapi na­
pon és ugyancsak húsz képviselő ur a szavazásnak 
a mai napra való átvételét kérte, tehát ennek értel­
mében fog a névszerinti szavazás megtétetni.

Ugrón Gábor: A kérdés löítéteiéhez kér szót. 
Az elnök, ahogy föltette a kérdést, annak olyan lát­
szata volna, mint hogyha Kubik Béla állal az az 
indítvány tétetett volna, hogy ő le ségének leirata ne 
hódoló tisztelettel vétessék tudomásul. Nem ezzel a 
pontjával á'l szemben az eiuökt előterjesztésnek 
Kubik Béla indítványa, hanem azon po it ával, amely 
arról szól, hogy majd annak idején fog a Ház hatá-

— Elment, méltóságos uram . . . Senki se 
tudja, hogy hová ment . . .

A püspök, mintha valami régen érzett sej­
telme vált volna valóra, busán bólintott a fe­
jével :

— Tehát mégis . . . Hiába vártam.
Egy pillanatig azon gondolkozott, hogy be­

lép a házba, aztán csendesen megfordult és le­
hajtott fővel indult el a sötét estében. A vén 
asszony csudálkozva, kimeresztett szemmel bá­
mult utána, az öreg püspök pedig ment a házak 
fala mellett. Elefántcsont botja kopogott a fagyos 
köveken . . . Hová menjen, nol keresse meg el­
tűnt barátját? Az élet, amely rettenetes szekeré­
vel eddig távol gördült el a két Creg omber 
mellett, most egyszerre országutján találta mind 
a kettőjüket. Do amaz, szegény, immár ki sem 
térhet a vasszekér elől, amely jön, jön súlyos 
zörgéssel, hogy eltapossa. Vájjon hová ment bu- 
csuzás nélkül az utolsó Homoródi gróf, midőn az 
élet kiűzte abból a hajlékból, hol egész életén 
át, az emberkerülö sötét hírében, magányában 
meghúzta magát?

A püspök lohajtott fővel ment a sötét utcá­
kon. Prémes kabátja gallérját felhajtotta, az esti 
járókelők bizonynyal nem sejtették, hogy a szent­
életű öreg itt magányosan járkál közöttük, hogy 
egy elveszett embert keressen a sötétségben.

Lépteit önkéntelenül a folyó felé irányította. 
Egy szűk kis sikátoron, vezetett át útja. A siká­
tor közepén lámpás égett egy ablakban és az 
ablak mögül szilaj ének és zene hallatszott. A 
hiányos függönyön át kifestett arcú leányok cso­
portját lehetett látni, mig egy sarokban a rossz 
zongoránál vak embor ült. A püspök egy pilla­
natig megállt az ablak alatt. Az üvogen végig- 
lolyt a piszkos viz és a ködpárákon át belátott 
az alacsony szobába, hol az éjjeli bűn lakott.

A püspök sóhajtva ment tovább. Homályo­
san érezte, hogy ez az a sötét élet, ahová öreg 
barátja vetődni fog. A fiatalkor emlékei ismét 
ideviszik őt vissza ... Hisz valamikor innen mo­
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rozni ennek napirendre tűzése iránt. (Folytonos zaj 
és mozgás a jobboldalon)

Elnök: Ha el nem fogadtatnék Kubik ha­
lasztó indítványa, következik az elnöki indítvány 
fölötti szavazás, természetesen egyszerű szavazással. 
Felteszi tehát a kérdést: Elfogadja-e a Ház Kubik 
Béla indítványát ? A névszerinti szavazást e rendeli. 
A szavazás „F* betűvel kezdődik. A szavazás előtt 
az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után,

(A szavazások.)

Elnök: A szavazást elrendelem. (A szavazás 
megtörténik.)

A névszerinti szavazás eredménye a következő : 
igennel szavazott 36, nemmel szavazott 140, e sze­
rint a Ház többsége elvetette Kubik Bé!a képviseiő 
ur indítványát.

Köve.kezik a határozat az én javaslatom felett, 
amely javaslat úgy szól, hogy a Ház hódoló tiszte­
lettel vegye tudomásul az egybehívó lég:elsőbb ki- 
rá yi kéziratot. Felteszem a kérdést: elfogadja-e a 
Ház az elnök előterjesztését? (krenl) Kimondom, hogy 
a Ház a legfelsőbb kéziratot hódoló tisztelettel tudo­
másul vette.

Most következik a névszerinti szavazás Holló 
Lajos képviselő indítványa lelett, amely szerint a 
delegációba a képviselőház 50, a főrendiház 10 tagot 
válaszszon. A szavazás R betűvel kezdődik.

{Szavazás előtt az ülést öt percre felfüggesztem. 
Szünet után:
Elnök : Az ülést újra megnyitom.
Következik a szavazás. (A szavazás megtörtén k.) 

Az ülést újból felfüggesztem öt percre.
Szünet után:
Elnök: A szavazás eredménye a következő : 

igennel szavazott 10, nemmel szavazott 129, e szerint 
119 szótöbbséggel Holló Lajos képviselő ur indítvá­
nyát a. Ház elvetette.

Áttérünk már most a napirend szerint az újonc­
javaslat folytatólagos tárgyalására.

(Az újon ej a vaslat.)

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: Mintán 
már közel két hete, hogy a napirenden lévő törvény­
javaslat általános vitája tart, mulasztást követnék el, 
ha rá nem mutatnék még egyszer annak óriási 
hátrányaira, hogv ha ezen törvényjavaslat még
huzamosabb ideig meg nem szavaztatik. A vita 
folyamán különben konkrét kérdések is intéztei­
tek hozzám és oly ellenvetések tétettek a tör­
vényjavaslattal szorosan összefüggő tárgyra vonatko­
zólag, melyekből kifolyólag a t. Ház határozatára 
esetleg befolyást gyakorolhatunk és így ezen el en- 
vetéseknek tarthatatlanságát és téves vol át bebizonyí­
tani egyenesen kötelességemmé vált. (Halljuk I Hall­
juk !) Az első kérdés a tényleges szolgalatban lévő 
és visszatartott legénység bazaboosátására vonatko­
zik, és Po’ónvi Géza tisztelt képviselő ur e hó 
14-én tett napirendi indítványára vonatkozó felszóla­
lásában hozta szóba azzal, hogy még katonai szem­
pontból is nyilvánvaló abszurdum, hogy ezen legény­
séget haza nem bocsájtják. (Úgy vau! Úgy vanl a 
bal- és szélsőbaioidaion. Zaj.) Méltóztassanak az 
ellenindokokat is meghallgatni. (Helyeslés jobbfelől 
Halljuk!) Gabányi t. képviselő ur pedig ugyanezen 
ügyben felszólított, hogy őszintén mondjam meg 
azokat az okokat, amelyek ezen legénység vissza­
tartására vezetnek. Erre több igen fontos indok van.

nekült hozzá, midőn egy rossz leány szivét, mely 
jó volt és nemes, megtalálta és szőke haját babo­
nás csomókba kötve huzni-huzni kezdte magahoz 
a fiatal grófot .. . Ahogy a rossz nők bűvölni 
szoktak. Hányadik büvöiés volt ez már e föl­
dön? ... De a püspök akkor erősebb volt és a 
büvöiés erője megtörött.

A folyó felől hideg szél fújt. Ott futott a 
havas ár sötéten, sustorogva a partok között. 
A püspök rámeredt a folyóra. Oly félelmetesnek, 
zordonnak találta ezt a magános helyet, hogy 
sietve akart visszafordulni, mikor a sötétben vala­
kit közeledni látott a folyó felé. Valahol messze 
a sétatéren égett egy lámpás, mint valami magá­
nos őr, ki a parti éjszakára vigyáz; annak a 
fénysugara idáig vetődött és a püspök megismerte 
a közeledőben János grófot. Kalap nélkül, nyitott 
kabáttal, lehorgasztott fővel jött a havon és gyér 
bajszálait a szél felborzolta. A püspök végtelen 
fájdalommal kiáltott rá:

— János... kedves Jánosom, igy vigyázol 
te a Merkúr bolygóra?

Az elveszett ember megriadva emelte fel 
a fejét. Öreg arcán hirtelen forró könnyek om- 
blé*^ és kitárt karral közeledett a püspök

— Barátom, az isten küldött ide.;.
, A püspök keblére ölelte az öreg grófot és 
közben öregesen dohogott:

— Ej, János, János, igy csalsz to meg en­
gem ..,

Elvesztem újra s eszembe jutott ez a 
hely, hol fiatalkoromban egyszer álltam a folyó 
lelett — mormogta az öreg ember. — Itt álltam, 
“ig az ének a fülembe csengett, a bűn éneke és 
lassan a szentantali plébánia felé mentem, ahol 
téged feltaláltalak.
v, A. püspök halkan korholta öreg barátját, mig 
közén fogva vezette a sötétben:

Es most nem jutott eszedbe, hogy estére 
teára vártalak... Nem jutott-e eszedbe?

A jelenlegi békelétszám úgyis a legszükségesebb 
mértékre van szorítva. Ez eppen elég arra hogy a 
beiszolgálat, a helvőrségi szolgalat és az őrszolgálat 
akadály nélkül elláitassék. Ha az eddigi békelétszám 
sok Jelt volna,, vagy nem felelt volna meg, évek 
hosszú során át bizonyára nem is szavaztatott volna 
meg. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Többet is meg­
szavaztak volna! Mindent megszavaznak !) Az említett 
szolgálat egy év olyam hiánya mellett buzamosb ideig 
és bizonytalan időn át abszolúte keresztül nem vehető. 
A gyalogságnál éppenséggel nem ; a lovasságnál pedig 
hozzájárul ehhez a gondoskodás a lovakról, a lovak 
ápolása és foglalkoztatása. 8 e tekintetben Eitner 
Zsigmond képviselőnrnak azt a szemrehányását, hogy 
a lovat többre becsüljük, mint az embereket, komoly­
nak nem vehetem Azt hiszem, senki nem fog 
minket ilyen barbároknak tartani. (Mozgás a bal- 
és szélsőbaioidaion) De hát világos, hogy ahol 
lovakat kell tartani, ott lóápolóknak is kell lenni. 
Ha már most a lovasságnál a legénységnek egy- 
harmadrésze hazaküldetik, a legnagyobb zavarba 
jutnánk a lovak egyharmadrészének ápolására vo- 
na'kozólag. eltekintve attól, hogy a lovasság harcké- 
pessége ezáltal tetemesen csökkenne. Mert mit csi­
náljunk a lovakkal? Nem küldhetjük ki a legelőre, 
el nem licitállathatjuk, sem az ezredeket fel nem osz- 
Ja'ha’juk. Tehát nem marad egyéb bátra, mint a 
legénységet bent tartani. Azonkívül egyéb okok is 
vannak, melyek a csapatok és intézetek beléletére vo­
natkoznak. Itt vannak a kórházak, a ruhatárak stb.

Egy másik, igen .ontos ok a harcszerü tovább­
képzés és a harcravalóság tökéletesítésének folyta­
tása. Én bár Polónyi Géza t. képviselő urnák igaza 
van, midőn azt mondja, hogv októberben és novem­
berben rendesen az u orc-oktatás folyik, de mindjárt 
hozzáteszem, hogv nem kizárólag az, hanem ezenkí­
vül az idősebb évfolyamok továbbképzése is ezzel 
egyidejűleg történik, amely nemcsak a békeszolgálatra, 
hanem a tábori szolgálat ezerféle részleteire, az addigi 
kiképzés tökéletesítésére és megszilárdítására is kiter­
jed És még abban az esetben is. ha Gabányi t. 
képviselő urnák az ő szokott humorával előadott 
azon bölcs tanácsát, hogy az őrségek létszáma meg- 
szaporittassék, ellogadbatnók, ami pedig kilátásba 
nem helyezhető, mert a Katonai szakközegek ezeket 
a szükség szerint ál apitották meg és lel kell tenni 
róluk, hogv ezek is értenek valamit hozzá, még ak­
kor sem lehetne a harmadik, illetve a honvédsécnél a 
máscd'k évfolyamot szabadságolni, mert ezáltal a 
létszám oly csekélyre szállna le, hogy ezzel a tovább­
képzés. különösen pedig a tábori szolgálat számos 
ágaza'át bemutatni és gyakorolni merő lehetetlenség 
volna és igy a kiképzés csonka maradna.

Mielőtt rátérnék az újoncok me<jszavazásának 
sürgőssége tekintetében legnyomatékosabb argumen­
tumra. legjen szabad néhány szerény szóval megem­
lékeznem arról a hosszas, meddő és az ország érdeke 
szempontjából áldatlan küzdelemről, amely a t. Ház­
ban folyik. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Elienmon- 
dás a bal- és szélsőbaioidaion.)

Kubik Béla: Tessék bebizonyítani 1
Fáy István : Tessék áldásossá tenni, tessék meg­

szavazni a nemzeti nyelvet.
Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: Éppen ez 

a szándékom, hogy tőlem telhetőleg bebizonyítsam.
Kétséget nem szenved, hogy e küzdelem kutfor- 

rása a haza fiság.
Kubi< Béla: Hát a magyar nyelv kérdése mi? 
Ba lagi Géza: Elismeri!
Rosenberg Gyula: Ez sem tetszik.
Nyiry Sándor: Kétséget nem szenved, hogy e 

Házban, ahol — legalább löl kell tenni — az ország 
intelligenciájának sHne java foglal helyet, alárendelt 
érdek, mint magánérdek, pártérdek, hatalmi vágy, 
vagy személyes hiúság nem beiolyáso hatja az egxes 
tagokat ily Iontos kérdések megoldásánál. A különbség 
itt csak az, hogy mig a tu oldal a hazaszeretet által fanati­
zált, (Mozgás a baio dalon.) hogy úgy mondjam, a hazafi- 
ság mámorában azt hirdeti,hogy mégpusztulás arán is el 
akarja érni a kitűzött célt, (Za os ellenmondas a bal­
én szélsőbaioidaion ) a szenvedélytől elragadtatva, az 
eddigi sikerektől felbuzdulva inkább kész saját hazá­
ját a legáldatlanabb és legsúlyosabb szenvedéseknek 
kitenni . . . (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon. El enmon- 
dás a bal- és szélsőbaioidaion.) és a szenvedélytől 
elvakitva, a nemzet egész életlorrásait elrekeszti... 
(Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon. Mozgás a szélsóba - 
oldalon.) az á lám gépezetét megállítja. (Zaj. Elnök 
csenget.) Az ország alkotmányát és a parlamentariz­
must egyenesen kockáztatja... (Igaz! Úgy van! a 
jobboldalon. El enmondás a bal- és szélsőbaioidaion.) 

Fay István Ezt már Tisza István súgta a mi­
niszter urnák! (Haljuk! Habjuk! a jobboldalon.)

Nyiry Sándor : . . . addig a kormány és az azt 
támogató párt szintén a hazafiság nemes forrásából 
merítve, higgadt megfontolással és a szenvedéh tői el 
nem vakítva, nem akarja, hogy ez az ország e pusz­
tuljon, hogy a t. ellenzék az ő rombolását tovább 
folytassa . . . (Élénk helyeslés a jobboldaton. Zajos 
ellentmondás a bal- és szélsőbaioidaion.) . . . hanem 
azt akarja, hogy ez a haza nagy és hatalmas legyen. 
(Elénk helyes es a jobboldalon. Felkiáltások a szeiső- 
ba on : Magyar legyen !) Tehát csak oly célokat tűz ki. 
melvek elérhetők és amelyek a hazának felvirágzását 
és boldogulását biztosítják. (Helyeslés a jobbolda on. 
Mozgás és zaj a szélsőbalolda on ) Nem álmodozó 
idealistákra van most szüksége az országnak, hanem 
céltudatos munkásokra, (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon ) kik az eddigi óriási mulasztásokat pótolják az 
ország szekerét a kátyúból kienie.ve, a haladás ut ára 
viszik. (Helyeslés a jobbolda on. Zaj a szélsőbalon ) 
Ma már változott a helyzet, hiszen kélségtoien je ei 
mutatkoznak annak hogy az ország nem kíván a 
ezen áldatlan harc folytatását, hanem kívánja a mun­
kát. (Lázi Uzv vau! jobbról.)

Kubik Béla: A sza’oadeivüpártok nem nyilatkoz­
tak még ellenkezőleg*

Nyiry Sándor: A kormány becsületes és őszinte

törekvése a nézeteket megváltoztatta. (Ellenmondás a 
S2éisőba oldalon.)

Kubik Béla: Kérem hivatkozni az adatokra. (Zaj ) 
Elnök (csenget): Azt hiszem, t. képviselő urak, 

hogy a méltányosság legparányibb érzése is azt kí­
vánja, hogy ha a miniszter ur felszólal és okait ki­
fejti. akkor a képviselő urak türelemmel meghallgas­
sák akkor, mikor a túloldalról órakon át ellenmondás 
nélkül hallgat ák az urakat. (Helyes és.)

Nyiry Sándor: Éppen ezt akarom bizonyítani 
első sorban azzal, hogy magának a t. ellenzéknek a 
soraiban is megváltoztak némileg a nézetek, a főváros 
pedig' impozáns módon nyilatkozott meg (Igaz! Úgy 
van! a jobboldalon!) Mindez azt bizonyítja^ hogy az 
ország Közvéleménye önök ellen fordul. (E énk he­
lyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a szélsőbaioidaion: 
Majd meglátjuk!)

Pozsgay Miklós: A miniszter ur nem volt itt, 
mikor a deputációk lenn voltak.

Nyky Sándor: Én nem vo tam itt, de figye­
lemmel kísértem a dolgokat s éppen azért mondtam, 
hogy most változott meg az őrs ág nézete. (Igaz 1 
Úgy van 1 a jobboldalon.) Hiszon érthető volna ez az 
elszánt harc akkor, hogyha a haza szabadságát és az 
alkotmányt tényleg veszedelem fenyegetné. (Felkiál­
tások balielől: A nyelvet fenyegeti!) Akkor lehetne 
beszélni rabbilincsek széttöréséről, akkor lehetne ösz- 
szehasonlitást tenni az ellenzék küzdelme és a 
Waterlooi francia gárda hősies elszántsága vagy a 
termopilei hősök közt. (Élénk helyeslés jobbról.) 
Ámde mindezek a veszedelmek az országot a legtá­
volabbról sem fenyegetik.

Ezzel szemben a végletekig menni legalább is 
nagvon túlzott álláspont és emlékeztet arra az anyára, 
ki csupa s.eretetbul gyermekét agyoncsókolja. vagy 
arra a szerelmes párra, ki egymásé nem lehetvén, 
öngyilkosságot követ el, hogy lega.ább a ha.á bán 
egyesüljön. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Taps a 
szélsőbaioidaion.) Az újoncok meg nem szavazása 
egyenesen az ország biztonságát veszélyezteti. (Úgy 
vari ! Úgy van ! jobbról. Zaj a szélsőbalon.) Ezt a 
következőkben leszek bátor bebizonyítani. (Halljuk! 
Halljuk .)

Kubik Béla : A szoldateszkától kell megmenteni 
az országot. (Nagy zaj jobbról.)

Ny/ry Sándor : Am dŐn az ország biztonságáról 
és az újoncok megszava hsáról van_ szó, akkor na­
gyon távol állunk a szoldateszkától. Éz nem a milita- 
rizmus tultengóse.

Pozsgay Miklós: Hát micsoda? (Zaj és derüt- 
ség a jobboldalon.)

Nyiry Sándor: . . . amit óban szívesen és 
olyan melegen fel szokták az urak karolni az egysze­
rűen az ország legelemibb követe ménye a biztonság 
szempontjából. (Úgy van! Ugv van I a baloldalon.) 
Ha eltekintünk az eddig mondottaktól, méitóztassék 
belátni, hogy milyen káros visszaba'ása volna annak 
a véderő hadi készültségére és hadi haszálhatóságára 
nézve, ba az újoncok elmaradása és egy egész évfo­
lyamnak egyidejűleg való faazabocsáiása következté­
ben a katonai foglalkozás és kiképzés bizonytalan 
volna és hosszabb időn át szünetelni vo na kén . té­
lén. Es ez a szünetelés okvetlenül beállaua, mert hi­
szem ba egy évfolyamot hazabocsátunk a visszama­
radt két évfolyam — amint már bátor voltam megjegyezni 
— teljesen képtelen akiképzésre, mert a bejszolgálatra 
abszorbeáitatnák. A véderőtilyen helyzetnek huzamosabb 
ideig kitenni égj szerűen az ország biztonsága szempont­
jából nem szabad. Különben a most alka mázott rend­
szabály, hogy a harmadik évlo yam. illetve a hon­
védségnél a második éviolvam visszat irtaiik, nem uj, 
hiszen az évek hosszú során át mar alkalmazásban 
volt és pedig a megszállott tartományoknál az ujonc- 
kiképzés tartamára, vagy annak legalább bizonyos 
stádium'g va'ó eiőhaladására a harmadéves legény­
séget a nagyobb badikészültség szempontjából eddig 
is visszatartottuk, a honvédségnél pedig a póttartalé­
kosok kiképzésének tarlamara a másodéves altisztek 
is visszaiariattak és mindez történt az 1889. évi VI. 
törvénycikk 3. tj ának a apján, amelynek alkalmazása 
iránt eddig semmi kétely sem állott lenn.

A másik kérdés, amely ezzel kapcsolatos, báró 
Kaas Ivor t. képviselő ur á tai lett felállítva. Ezen 
kérdés vonatkozik azon befolyásokra, amelyek a 
rendes ujoncozás elmaradása lohtán a véderő harc­
képességére nézve bekövetkeznének. Az 1830: VI. 
törvénycikk megalkotásánál a magyar törvény­
hozás ezen törvény keretében meyallap.tóttá s ké­
sőbbi törvények által pedig fenntartotta a hadsereg 
és a honvédség újonc utalását, még pedig oly mérv­
ben, hogv az állam biztonságának íenntartására szük­
séges hogy egy bizonyos hadilétszám biztosíttassák. 
Ezen hadilétszám áll a törvények értelmében a közös 
hadseregnél liz kontingensből, a honvédségnél pedig 
tizenkét kontingensből még pedig o yiormán, hogv a 
kiképzés tavaszig be van ie ezve, ezek a kontingen­
sek tehát a tavaszi hónapoktól az év végéig a tábori 
hadsereg számára harckész állapotban rende kezésre 
ál anak. A legiijabbik évfolyam, az újoncok pedig 
okióberői kezdve tavastiff a Katonai szolgálat min­
den ásazataban, a lövészetben is úgy képeztet- 
nek ki, hogy a tavaszi hónapokban már be- 
állittatbatnak és számításba vélethttuek a tábori 
hadsereg számára. Ezzel szemben a mai állapot a 
következő: Még abban az esetben is. ha a t. Ház az 
19C3 iki újonc uialékot ns ómban meg is szavazná, 
az újoncok január vége előtt be nem vonulhatnak, 
tehát kiképzésük a szokott rendes időre be nem fe­
jezhető és a kiképzés annál tovább elodáztatik, minél 
késóLb fogja a t. Ház az ujoi c utalékot megszavazni. 
Ezzel kapcsolati san az év v» gére a tartalék legidő­
sebb évfolyama eluocsáttatik a hadsereg kötelékéből. 
Most fennáll az az eset, h gy a hadsereg hadilét­
száma nem a törvéuA ben b ztositott 10. illetve 12 év- 
foh amos kontingensbe) áll, hanem egy egész kon­
tingenssel kevesebből. Nem mulaszthatom el a t. Ház 
becses figvelmét ezen kiváló fontossagu momentumra 
iaihivni. Méltóztassanak ezt bölcsen belátni) mert ha­
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bár most élvezzük a béke áldásait, ki biztosit ben­
nünket arról, hogy a közel, vary a távol jövőben 
ugyanígy fog állani a dolog? És ki vállal felelőssé­
get azért, hogy ezen eset beálltával az év végén oly 
nelyzet ne következzék be, amikor 56.000 katona nem 
fog harcothatni a hazáért és a királyért? (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
Ott lesznek azok mind!) Ott lesznek, de nem lesz­
nek haraképesek, nem lesznek használhatók, mert 
nincsenek kiképezve. (Folytonos zaj a szélsőbalol­
dalon és felkiáltások .* 48-ban is használhatók voltak ! 
Elnök csenget.) Ismétlem tehát, t. kópviselőház, hogy 
az ujoncjutalék meg nem szavazása esetén az or­
szág biztonsága veszélyeztetve van. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon. Elnök 
többször csenget.) mert nem lenne helyes eljárás az 
ujoncozásra csak akkor gondolni, hogyha a béke 
már veszélyeztetve van, előre kell arról gondos­
kodni és ebben a tekintetben nem osztozhatom Ra­
kovszky István t. képviselő ur azon nézetében, 
bogy az ujoncmegszavazást attól tegyük függővé, 
vájjon a béke veszélyeztetve van-e, vagy nincs. A 
hadsereg minden pillanatban kell hogy harcképes 
állapotban legyen. (Igaz ! Úgy van 1 a jobboldalon.) 
ha pedig abban nincsen, akkor hivatását teljesen 
elvesztette. Ez indokolja a ujoncjutalék megsza­
vazásának sürgősségét. Ez indokolja azt, hogv 
még az indemnitás előtt kell ez) az ujoncjutalékot 
kérni.

Ugrón Gábor: Tessék elküldeni Beck urat, 
hogy ne szerkeszthessen chlopyi parancsokat. (Foly­
tonos zaj.)

Nyiry Sándor; Ilyen körülmények között,t. kép- 
viselőház. én nem képzelhetek olyan magyar embert, 
aki 56 000 katonát kitenne annak az eshetőségnek, 
hogy ha kell, azon harcban, mely a hazáért és a 
királyért folvik, ne vehetne részt, De vehessen részt 
legalább harcképes állapotban. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon. Folytonos zaj és közbeszólások a szélső­
baloldalon.)

Elnök: (Csenget) Kérem a képviselő urakat, 
ne méltóztassanak közben beszédeket tartani, reá 
kerül erre is a sor, csendet kérek. (Halljuk! 
Halljuk 1)

Nyiry Sándor: Azért kell a t. Házat kérnem, 
hogy a napirenden levő törvényjavaslatot minél sür­
gősebben megszavazza, mert kötelességemnek tartom 
előre is jelezni, bogy bár a legnagyobb sajnálattal, 
de tekintettel az előadott fontos körülményekre, tekin­
tettel az állam biztonságára és tekintettel a hadsereg 
harcképességére és a kiképezhetésre, kénytelen vol­
nánk ... (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: No?) a 
legminimálisabb mérvig, amelyet egyrészt az állam 
biztonsága követel s amelyet másrészt a katonai szol­
gálatra való kiképzés minimális követelménye határol 
meg, az 1888: XVIII. t.-c. alapján az igy keletkező 
hézagokat póttartalékosokkal betölteni. (Helyeslés jobb­
felől. Felkiáltások a szélsőbaloldalon : Tessék !) Igen 
melegen kérem a t. képviselő urakat, kiméljék meg 
a hadügyi kormányt ettől a rendszabálytól. Kímél­
jék meg a póttartalékosoknak ezreit ettől a terhes 
szolgálattól. (Zaj a szélsőbaloldalon. Halt uk ! Halijuk 1 
jobbról.) Babó képviselő urnák a vita folyamán tett 
azon megjegyzésére, hogv hibát követett el a kor­
mány. amidőn az 1903-iki újonc-törvény javaslattal 
egyidejűleg be nem terjesztette az 1994-ik évre szóló 
törvényjavaslatot is és evvel kapcsolatosan ki nem 
jelentette, hogy mindaddig létszámemelést nem tervez, 
amíg az uj védtörvény megszavazva nincs, és a t. el­
lenzék általános helyeslése közepette tett azon kijelen­
tésére, hogy ez egy bizonyos közeledést jelentette 
volna és a kibontakozás módját elősegítette volna, 
én szives örömest kijelentem, hogy a kormány haj­
landó az 1904. évi ujonctörvényjavaslatot minden lét- 
számlelemelés nélkül a mostani létszámmal legrövi­
debb idő alatt beter,es~.teni; a létszámemelést pedig 
lüggőben tartja az uj védtörvény Jetarg.yalásáig, abban 
az esetben, ha a t. ellenzék garanciát n>u t az iránt, 
hogy ezek a törvényjavaslatok meg fognak szavaz­
tatni, vagy lega'ább nem fogja azok megszavazását 
megakadályozni. (Helyeslés jobbról és a középen.)

Ugrón Gábor: Magyarul kommandirozzanak, 
akkor rögtön 1 Német kommandóra vigyenek németet'

Pap Zoltán: Magyar hadseregnek van újonc, 
osztrák hadseregnek nem lesz újonc. (Zaj.)

Nyiry Sándor: A vita lolyaman telt azon ki­
jelentésemre, hogy a kormány katonai programm,a az 
összes arra befolyást gyakorló tényezők hozzájárulá­
sát bírja, Okolicsánvi t. képviselő ur kívánatosnak 
mondta, hogy nyilatkozzam a lelőj, hogy melyek ezek 
a befolyást gyakorló tényezők. Erre vonatkozólag 
van szerencsém kijelenteni, hogy ezen tényezők ala>t 
természetesen csak a király ő felségét és a közös 
hadügyminisztert értettem, akiken kívül, a törvény­
hozástól eltekiDtvo. abszolúte senki befolyást nem 
gyakorolt és nem is gyakorolhat. Ebbe beleszólása 
másnak nincs. (Felkiáltások: Hát Koerber és Beck !) 

Rakovszky t. képviselő urnák azon megjegy­
zésére, hogy a jelenlegi ujoncjutalék burkolt létszám­
emelést tartalmaz, amennyiben az eddigi íétszárn 43.889 
volt, a mostani pedig 44.076, tehát 187-tel több, bátor 
vagyok kijelenteni, hogy ez a különbözet az lÓOo-iki 
népszámlálás alapján lett megá'lapitva.

Bakov««ky István: A régi kulcs alapján.
Nyiry Sándor: A népszámlálás alapján, amely 

csak az idén lett kihirdetve, úgy hogy csak most le­
hetett Síámba venni. Már pedig a véderőtörvényről 
szóló 1889. évi VI. törvénycikk 14. szakasza egyene­
sen kötelességévé teszi a kormánynak, hogy az uionc- 
jutalékot a Dépesseg számarányában és pedig miu- 
denkor a legutóbbi népszámlá álás alapján vegye lel.

Barta Ödön: De ez a törvény lejári már.
Kabtk Béla: Lejárt a törvény.

Szájpadlás nélküli amerikai müfoyakl! . eíyedüli.Peeia11Sua^Padl4^élkUi^s;k^be;
Budapest, VII. kér., Kerepesi-ut 26. az.

Münnlch Aurél: Ez nem áll! Csak a szám­
arány nincs megállapítva! (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Nyiry Sándor: Addig, amíg az uj véderőtör- 
véry nincs meg, a régi törvény alapján kell el­
járnunk.

Kubik Béla : Hiszen lejárt 1 Fogalma sincsen a 
dologról az előadó urnák sem. (Nagy zaj és ellent­
mondás a jobboldalon. Elnök cseDget.)

Nyiry Sándor honvédelemügyi miniszter: A vita 
folyamán a t. túloldal több helyéről a hadsereg szel­
lemét méltánytalan és igazságtalan módon megtámad­
ták. Hogy milyen szellemet követel a leglelsőbb hadúr, 
azt bátor leszek a szolgálati szabályzatból, amely a 
L képviselő urak szerint is igen helyesen a véderő 
bibliája, a következő passzust felolvasni: (Olvassa.) 4. 
pont. Szeretett uralkodója és hazája iránt engedel­
messég. hűség és állhatatosság, hivatásbeli kötelmei­
nek teljesítésében önmegtagadás és vitézség azok az 
erények, amelyeket a harcos nem mellőzhet és 
amelyeknek lelkes gyakorlása a katonának különösen 
díszére válik. 5. ponl. A katonának mindig készen 
kell lenni, hogy királyáért és hazájáért életét és vérét 
áldozza.

Rigó Ferenc: Ezt a front előtt mondja el. ké­
rem. (Za| a szélsőbaloldalon. Halljuk 1 Halljuk 1 a 
jobboldalon. Elnök csenget.)

Ballagi Géza: Nyiry elmondta a front előtt is!
Nyiry Sándor honvéde’emügyi miniszter; Akár­

hányszor elmondtam ! Komoly és válságos pillanatban 
ebből mindenesetre lelkesedést fog menteni a hadse­
reg. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Pozsgay Miklós: Hogyan mondják ezt nekik, 
magyarul ?

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: A legény­
ség kiképzési nyelvén, tehát természetesen magyar 
nyelven történik, de másképp nem is történhetik, kü­
lönben meg nem értik. (Folytonos zaj a szélsőbalol­
dalon. Elnök ismételten csenget.)

Mukits Simon: Az oláhnak is magyarul mond­
ják ? (Zaj a szélsőbaloldalon. Halljuk! Halljuk 1 
jobbfelől.)

Nyiry Sándor: Méltóztassék tehát ezen szöveg­
ből meggyőződni, hogy a hadsereg nem idegen szel­
lemben neveltetik, hanem igenis tanítják a katonákat 
az egyéb kötelmeik mellett hazaszeretetre hűségre is, 
mert fölismerik ennek óriási fontosságát. Ami pedig a 
Nessi Pál képviselő ur által fölhozott különbséget illeti, 
a barcképesseg és a győzelmi képesség közt, hát két­
ségtelenül nagy értéke van annak, hogy a tisztek a 
legénységgel magyarnl tudjanak beszélni. Ezt mindig 
elismertük és erre vonatkozik a szabályzatnak azon 
passzusa, amely egyenesen megköveteli a magyar nyelv 
megtanulását és bizony os idő múlva az előléptetésből 
kirekeszti azt a tisztel ki ennek meg nem Jelei. (Egy hang 
a szélsőbaloldalon : Még a honvédségnél is vaunak, akik 
nem tudnak magyarul!) De különben a kormány 
katonai programmjának éppen az egyik legfontosabb 
pontja, hogy az eddigi bajokat orvosoljuk. (Igaz! 
Úgy vanl jobbfelől.) Orvosoljuk pedig azáltal hogy 
a magyar honos tiszteket visszahelyezzük a magvar 
csapatokhoz, hogy a tisziképző-mtézeteket íejlesz- 
szük, hogy a magyar nyelvet nemcsak mint n\ elvet 
tanítsuk, hanem, hogy a növendékek tudományos és 
katonai magyarnyelvű kiképzésben részesüljenek, 
olyan, még nem egészen megállapít ott, de rövid idő 
múlva teljesen megállapítandó lormában, hogy nem­
csak mellékes tantárgyak, hanem fontos, lényeges 
tantárgyak legyenek magyar nyelven lanitandók. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) Az lesz az intézetek 
egyenesen kitűzött célja, hogy ott mindenki a magyar 
nyelvet teljes mérvben elsajátítsa.

Eitner Zsigmond: Miért nem mondta ezt a 
miniszterelnök ur ?

Nyiry Sándor: Ugyanazt mondta. Világos tehát, 
hogy a magyar elem ezen programm keresztülvitele 
után sokkal nagyobb arányban is fog a hadseregben 
érvényesülni, mint eddig. Végül legyen szabad még 
(Halljuk ! Halljuk 1 a jobboldalon.) az itt e Házban a 
t. tu oldali képviselő urak által oly nagv előszeretet­
tel lelkarolt és tárgyalt úgynevezett túlkapásokról, 
szabályellenességekről, amelyek a hadseregben előlor- 
dulnak, egv pár szót szólani.'(Halljuk .’ Halljuk I) Min­
den testületben, a közéletnek minden ágazatában, ter­
mészetes. hogy kihágások, visszaélések előfordulnak. 
(Úgy van 1 Úgy van 1 a jobboldalon. Egy hang a bal­
oldalon: A katonaságnál is!) Hát igy a katonaságnál 
is, do azt merem állítani, hogv a katonaságnál kisebb 
mértékben. Es pedig miért? Mert a katonaságnál 
sokkal szigorúbbak a szabályok és szigorúan kezel­
tetnek. (Úgy van! jobblelől.)

Teljesen igazságtalan és méltánytalan az a vád 
is. hogy a hadseregben tenyészik a protekciónak 
dudvá a. Hiszen köztudomású hogy a közös had­
seregben ebben a tekintetben éppen a legigazságo­
sabb és legméltányosabb, mert nem ösmer sem szü­
letést, sem rangot, sem vallást különbségét, a had­
seregben mindenki a saját egyéni értéke szerint ér­
vényesül. (Úgy van! Úgy vanl a jobboldalon. Ellent­
mondások és zaj a szélsőbaloldalon.)

Pozsgay Miklós: Azért vanuak egész családok 
a hadseregben képviselve.

Elnök: (Csenget.) Pozsgay képviselő ur már 
kétszer lelt figyelmeztetve, hogy folytonos közbe­
szólással ne zavarja a tanácskozás rendjét. Mivel ezt 
ezen figyelmeztetés dacára ismét megtette, azért 
Pozsgay Miklós képviselő urat rendreu’asítom. (He­
lyeslés a jobboldalon. Zaj a szélsőbaloldalon.)

Nyiry Sándor: Csak az a különbség, hogy mig 
a többi intézményeknél az ilyen visszaéléseket nem 
szokták felhozni és olyan behatóan tárgyalni, add'g 
azokra, amelyek a katonaságra vonatkoznak, különö­
sen ügyet vetnek s igy azokat mindig nagyítják, 
vagy el erditik, sokszor tendenciózusan is. 11a ily 

esetek a t. képviselő urnák tudomására jutnak, mél­
tóztassanak azokat bármi y formában és bármikor 
tudomásomra hozni és én biztosítom a képviselőbázat 
arró . hogy minden egyes esetben meglesz az orvos­
lás. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Pap Zoltán: Sorics miért lett alezredes soron 
kívül?

Nyiry Sándor: De egyes tényleg előforduló 
szabályellenességek miatt az egész hadsereget ócsá­
rolni, gyalázni, ez az eljárás — a Ház minden hig­
gadtan gondolkodó tagja be lógja látni — nem helyes, 
ez az eljárás nem lehet előnyös, különösen ha azt 
akarjuk, hogy erősödjék a rokonszenv, hogy a szi­
vünkhöz közelebb álljon a hadsereg, amely nemcsak 
osztrák, de egyaránt magvar érdekeket is van hivatva 
szolgáin’, amely egyaránt lógja az önök tűzhelyét is 
megvédeni szükség esetén.

Kubik Béla : A la Königgraetz !
Gált Sándor : A nemzeti közszellemmel no helyez­

kedjék ellentétbe elsősorban is.
Nyiry Sándor: Azt nem teszi, mert a hadsereg 

a politikától abszolúte távol kell, hogy álljon. (Helyes­
lés jobblelől. Zaj a baloldalon.)

Kubik Béla: Tele van a kaszárnya politikával. 
(Zaj a szélsőbaloldalon.)

Nyiry Sándor: Azért szükséges, hogy legyünk 
igazságosak és méltányosak és ne akarjunk minden­
féle módon ellentéteket szítani.

Okolicsányi László : De vannak !
Nyiry Sándor: Ha vannak egyes esetek, ismé­

telten kijelentem, méltóztassanak azokat tudomásomra 
hozni s én igyekezni fogok azokat orvosolni. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Ivánka Oszkár: Nagyon helyes, nagyon jól 
van. Bár Fejérváry m niszter is igy beszé t volna. 
(Derültség.)

Nyiry Sándor: A vita során felvetett számos 
egyéb kérdésekre, melyek tulajdonképpen a kormány 
programmját érintik, ezúttal reflektálni nem óhajtok, 
hanem kérem a t. képviselőházat, hogy Hellebronth 
Géza, Okolicsányi László, Nessi Pál, Kecskeméihy 
Ferenc, Zboray Miklós és Pap Zoltán igen t. képvi­
selő urak áltat benyuitott elleninditványok mellőzesé­
vel. a napirenden lévő törvényjavaslatot elfogadni 
méltóztassék. (Élénk helyeslés és éljenzés a jobbolda­
lon és a középen. Felkiáltások jobbfelől: Szavazzunk! 
Mozgás a szélsőbaloldalon, Felkiá tások: öt perc 
szünetet kérünk I)

Münnlch Aurél előadó: A honvédelmi minisz­
ter beszéde lolyaman rámutatott azon körülményre, 
hogy az ujonclétszám ebben az évben Magyarországra 
nézve 44.076 főben állapítandó meg és arra is reá 
mutatott, hogy ez következménye az utolsó népszám­
lálásnak. Erre Barta Ödön és Kubik Béla azt kiál­
tották közbe, hogy ennek az intézkedésnek a hatálya 
lejárt. Erre voltam bátor én azt mondani, hogy ez 
nem áll. Erre megint egy közbeszólást engedett meg 
magának Kubik Béla képviselő ur, amely talán nem 
parlamentbe illő, de amelyhez hozzá vagyunk már 
szokva. Én ezzel szemben egyszerűen a következőkre 
akarok rámutatni. Az 1889 : VI. törvénycikk 14. t?-a 
expressis verbis kimondja, hogy az e ső pontban az 
egész hadsereg és haditengerészet kiegészítésére meg­
batározott 103.110 főnyi ujoncjutalék a legközelebbi 
tiz évre szavaztatik meg és azután ennek az intéz­
kedésnek a hatálya megszűnik. Ennek a törvénynek 
összes többi intézkedései időhöz nincsenek kötve, 
hanem addig állanak lenn, amíg egyuj véderőtörvény 
lóg alkottatni. (Helyes és a jobboldalon.)

Barta Ödön: Személyes kérdésben kérek szót. 
Hosszú vita folyt e kérdés lölött és senki nem vonta 
kétségbe azon igazságomat, hogy igenis a véderő­
törvény revíziójával kapcsolatban határozni lesz jo­
gunk a felett is, hogy mily arányszám szerint állít­
suk ki az újoncokat. Ezt célozta közbeszőlásom s 
ebben m-ndenki. aki elfogulatlanul ismerte a történ­
teket, igazat fog nekem adni. (Élónk helyeslés a szél­
sőbaloldalon.)

Münnlch Aurél előadó : Én aít mondtam, hogy 
ha a törvény határidőhöz kötve nincs, akkor addig 
áll fenn, mig egy uiabb törvény nem hozatik. Ez a 
törvény, az 1889-ik VI. törvénycikk nincs terminushoz 
kötve, ez tehát addig áll lenn, inig meg nem változ­
tatjuk. (Helyeslés jobbfelől.)

Barta Ödön : A legutolsó népszámlálás adatait 
még nem dolgoztuk fel törvényhozásilag abból a 
szempontból, hogy ezen adatok alapjan mennyi kato­
nát adjunk. Az 1900-ik évi népszámlálásnak sok rub­
rikája van, nemcsak a nyers anyag van összeadva 
fejenként, hanem a munkaképesek, a hadkötelesek 
száma is fel vau tüntetve. Nem lehet megfosztani 
minket attól, hogv mi érvényesítsük azon követelé­
sünket, hogy ezen a kulcson változtatva, egy uj kulcs 
alapján egy uj törvény alapján állapítsuk xueg, bogy 
mennyit kell Ausztriával közösen kiszolgáltatnunk. 
Azt hiszem, hogy a t. előadó urnák nem sike­
rült tőlünk elviiatui, nem is engedjük el azt a jogun­
kat elvitatni. (Úgy van a szélsőbaloldalon.)

Elnök: A miniszterelnök kíván szólani.
Gróf Tisza István: Azt hiszem, t. képviselőház, 

hogy jó les2 ezt incidentaliter felmerült kérdést tel­
jesen tisztába hozni. A véderőtörvény 14. szakaszá­
nak most felolvasott része két dispoziciót tartalmaz; 
először megállapítja az ujoncjutalékot az egész közös­
hadseregre nézve és azután megállapítja azon, elvet, 
amely szerint a közös hadsereg ujoncjutaléka Ma­
gyarország és Ausztria között felosztandó és végül 
kijelenti, hogy a megállapított ujoncjutalék tiz évre 
érvényes. Nézetem szerint itt két egész külön dispo- 
zició van és az egyikre nézve mondatik ki, hogy tíz 
évre érvényes. Kétségtelen tehát, hogy a másik dis- 
pozíció nincs időhöz kötve és lennáll mindaddig, mig

Fölöslegessé teszik az inylemez használatit. — A szájból kivenni nem kell, nem Is lehet 
Egy óra idő alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. io évi jótállás. -W*
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újabb törvény által meg nem változta tik. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Én ielhozhatom mindazon törvények szövegét 
ennek megerősítésére, amely törvények az újonc- 
jutalékot évről-évre meghosszabbitotlák. Sehol sem 
az mondatik, hogy a 14. §. érvényre hosszabbittatik 
meg, hanem az Hogy az ott megállapított ujonciuta- 
jék érvénye hosszaboitlatik meg, a szakasznak egyéb 
dispozicióí pedig érvényben hagyatnak. (Zaj a szélső­
baloldalon.) Ez a kilejezés is evidenter mutatja ezt.

Polónyi Géza: Lejártak!
Gróf Tisza István: Ha lejártak volna, akkor az 

érvényük megbosszabbittatnék. De itt distingváljunk 
az ujoncjutalék között, amely megbosszabbittatott és 
a szakasz egyéb dispoziciói között, amelyek érvény­
ben hagyatnak. (Zaj a szélsőbalon.)

Barta Ödön : Az 1867 : XII. t.-c.-két még egyszer 
sem tartottak hatá'yban és mégis hatályban van.

Gróf Tlaza István: Én azt gondolom, nagyon 
gyakori eset, hogy midőn egy törvénynek bizonyos 
intézkedése módosíttatok ugyanakkor kijelentetik, hogy 
egyéb dispozicióí pedig érvényben hagyatnak és ez 
történik olyan kérdésekben, ahol szó sincs róla, 
hogy azok időhöz kötöttek volnának. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Ehhez még azt kívánom hozzáfűzni, hogy senki 
ebből természetesen azt a következtetést le nem von­
hatja, mintha a törvény hozásnak fenn nem állana 
azon joga, hogy ezen dispoziciót megváltoztathassa. 
Természetes, de lege ferenda beszélhetnénk arról, hogy 
az ujoncjutalék másképpen osztassák meg a két állam 
között és másképpen számittassék ki. az azonban két­
ségtelen hogy mindaddig, mig ebben a törvény hozás 
másképp nem disponál. a véderőtörvény 14. §-a 
érvényben marad ezen részében. (Helyeslés jobblelől. 
Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Nem áll!)

Elnök: Az ülést tiz percre lellüggesztem.
Szünet után.
Buzath Ferenc: Igen jól esett szólónak a hon­

védelmi miniszter hazafias beszéde. Teljes elismerés­
sel van azért a miniszter iránt. Bírálja a miniszterel­
nök programmját s ezt elvetendőnek tartja, mert az 
országra nézve semmi hasznosat, üdvösét nem tartal­
maz. Gróf Tisza Istvánnak még a rendes újoncot setn 
adja meg, amit pedig másnál nem akadályozna. Csat­
lakozik Rakovszky István ha'ározati javaslatához. 
(Helyeslés a néppárton.)

Batkay László jegvző : Pozsgay Miklós!
Pozsgay Miklós: Támad a a közös hadseregben 

uralkodó magyarellenes, osztrák szellemet, amelyet 
immár a honvédségbe is át akar ültetni a hadügyi 
vezetőség. Követeli a magyar katonai jelvények s a 
magyar vezényszó behozatalát. Bírálja grói Tisza 
István miniszterelnök programmját és eddigi tényke­
déseit, amelyek, szerinte azt mutatják, hogv az ország 
semmi jót nem várhat tőle. A kilences „kigondoló* 
bizottság kidolgozta, Bécsben kijavított tervezet sem 
szolgálja a magyar érdekeket, hanem tisztán a chlopy-i 
hadiparancs kiegészítése. Az uioncjavasíatokat nem fo­
gadja el. hanem elieninditványt nyújt be, amely sze­
rint altisztképző-tanintézetek állíttassanak föl. (Helyes­
lés balról.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
s ezzel az ülést bezárja. Az ülés végződik két óra 
ötven perckor.

BELFÖLD
Az olasz kereskedelmi szerződéi. Ma este Jíí- 

halovich külügyminiszteri tanácsos, továbbá Ottlik ma­
gyar iöldmivelésügyi miniszteri tanácsos és báró Beck- 
Moerth, osztrák miniszteri osztálytanácsos Rómába 
utaztak, hogy megkezdjék az olasz kormánvnyal a 
tárgy alásokat. a monárkia és Olaszország kereskedelmi 
összeköttetésének ideiglenes szabályozásáról.

A helyzet
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, november 24.
A párhuzamos ülések kérdése körül támidt 

kontroverziák, úgy látszik, elsimulnak. Gróf Ap- 
fónyi Albert ugyan egész határozottan kijelen­
tette, hogy a párhuzamos üléseket a házszabályba 
útközöknek tartja, de ennek a nézetének nemcsak 
a saját hívei között nincs elég támasztéka, hanem 
még az ellenzéken is vannak kevésbé merov 
felfogások. A szélsőbalnak egy előkelő békepárti 
tagja ugyanis úgy nyilatkozott, bogy a házsza­
bályok nem zárják ki a párhuzamos üléseket, de 
Eeg sem engedik és a házszabályok szellőmé 
esetleg a napjában kétszer való ülésezés ellen 
magyarázható. Ha már igy beszél egy ellenzéki 
ember, akkor legalább is bajos a kormánypárton 
rigorózusabb felfogást, hirdetni.

Azonban, ba ez a nehézség el is simul, 
akadt Apponyiéknak egyéb okuk arra, hogy föl- 
tuelegitsék a kilépéssel való fenyegetődzést: az 
ex-lex-ben való házfelosziatás kérdése. A volt nem­
zeti párt jogászai ebben a kérdésben azt az állás­
pontot foglalják ol, hogy az országgyülésnok ex- 
lex-ben való feloszlatása alkotmányellenes, de egy 
feltétel mellett mégis megengedhető. Ez a föltétel 

az, hogy Tisza István előbb indemnitást kér­
jen kizárólag abból a célból, hogy a kép­
viselőválasztást törvényesen elrendelhesse. Ha 
az ellenzék e végett sem engedi át a költség­
vetési fölhatalmazást, akkor Tisza még a nemzet 
jogainak épségbon tartása mellett is elrendelheti az 
ex lex-választást, mert a koronának ehhez való 
jogát semmiféle jogi érvekkel megtámadni nem 
leheti E feltétel teljesítése nélkül gróf Apponyi 
Albert ellenzi a Ház feloszlatását és ezt a véle­
ményét mog is mondotta ma több obstruáló ellen­
zékinek. Úgy látszik tehát, hogy Apponyi meg­
ismételni készül azt a manőverjét, amelyet már 
Seéli Kálmán és Khuen-Héderváry idejében több­
ször kipróbált, hogy tudniillik valahányszor az 
obstrukció kimerülni készült, valamely ellenőriz­
hetetlen forrásból mindig kipattant a hir, hogy 
Apponyi ott akarja hagyni a szabadelvüpártot. 
Igaz, hogy ez a hir most már annyiszor ismétlő­
dött, hogy a hatása meglehetősen elkopott. A 
kormánypárton például ma már mosolyogva fo­
gadták az újabb fenyegetődzést.

— Megszoktuk mi már ezt — jegyezte meg 
egy régi szabadelvű képviselő, — nem félünk tőle.

Egy másik pláne tréfás maliciával hozzátette:
— Attól félek éppen, hogy újra bennmarad. 
De ez persze csak malicia. Ám, akik komo­

lyan beszélnek Apponyi legújabb készülődéséről, 
azok is azt hiszik, hogy a volt nemzetiek vezére 
még gondolkozni fog a dolgon és végül is meg­
gondolja.

A szabadelvüpárt hangulata általában egé­
szen nyugodt. A fejlemények elé bizalommal 
néznek, mert gróf Tisza Istvánnak meglehetős 
tömör és elszánt gárda áll a háta mögött. Jó ha­
tással volt a kedélyokre a szatmári választás 
eredménye is, amely az utolsó órákig bizonytalan 
volt, de végül mégis újra Hteronyminek juttatta a 
város mandátumát.

A szabadelvüpárt.

Nagyon népes volt ma este a szabadelvü­
párt klubja. A Budapesten időző párttagok csak­
nem mind összeverődtek, részint a mára kitűzött 
jelölő értekezlet kedvéért, részint a levegőben 
úszkáló szecesszió-hírek hatása alatt. A kormány 
tagjai csaknem mind ott voltak s egyéb korifeus 
is akadt bőven. Eljött többek közt gróf Andrássy 
Gyula, aki tegnap óta buzgón igyekszik meg­
hazudtolni a sztrájk-hireket és buzgón teljesíti az 
6 régi tisztét, amelyben évek óta otthonos. Bé- 
kit tudniillik. Szorgalmasan kapacitálja a volt 
nemzeti pártiakat a parallel-ülések dolgában, 
amelyre nézve Andrássy teljesen elfogadta a 
miniszterelnök álláspontját. Gróf Apponyi Al­
bert természetesen nem volt ott, de eljött 
a palatínusa Szentiványi Árpád, a csoportnak 
a klubban látható feje. A kapacitálás az 
értekezlet előtt is, utána is élénken folyt, 
noha a kilépés fenyegető rémétől sehogysem 
akarnak megijedni. Gróf Tisza István hosszasan 
tanácskozott gróf Andrássy Gyulával, aztán 
Andrássy Simtiványi Árpáddal, majd Tisza, 
Andrássy és Szentiványi együtt jó félórahosszat 
tárgyaltak. Amiből könnyű volt kiokoskodni, hogy 
Apponyit puhítják per procura. De a hosszas 
konferenciázás nőm izgatott senkit. Mondják, hogy 
Andrássy holnap újra felkeresi Apponyit, hogy 
eltérítse merev álláspontjától. Ezt is teljes kö­
zömböséggel veszik tudomásul.

Azután tipelnek, de csak úgy, a szokás 
kedvéért: hányán lesznek Apponyival, akik ki­
vonulnak. Vaunak, akik tízre becsülik a kilé­
pők számát, az ijedősebbek húszra, huszonötre. A 
szokásos iv is előkerül. Adiskurzusban tudniillik. Ál­
lítólag Sághy Gyula zsebében rejtőzik a szecessziós 
lista, állítólag huszonkilenc aláírással, s állítólag 
a volt nemzetipártiakon kívül vannak rajta néhá­
nyban a párt egyéb kulőrjeiből is. Ezt a hirt 
maga Sághy Gyula cáfolja meg. Nem kelt emóciót 
azonban sem a hir, sem a cáfolat. Általános 
meggyőződés, hogy a készülődő háziperpatvar 
vége mindenképpen kibékülés leBZ.

A parallel-ülések számára a párt hangulata 
körülbelül meg van nyerve és komoly skrupulusok 
nem a megengedhetőség, hanom a célszerűség 
dolgában vannak. A házszabályok értelmezésére 
nézvo általában felülkerekedik az a felfogás, hogy 
az engedékenységgel szakítani kell, ami még nem 

jelenti azonban az erőszakot A parallel-ülésekre 
pedig — amint erre többen utaltak — volt is már 
példa 1872-ben, a választási törvény ellen foly­
tatott obstrukció idején, amikor öt hétig voltak 
délutáni ülések.

A jelölő értekezlet nagyon rövid volt. Nyegre 
László jegyző felolvasta a delegációba jelöltek 
listáját és egyszerűen tudomásul vették. Azután 
báró Podmaniczky elnök indítványára közfelkiál­
tással jelölték a Ház egyik alelnöki állására báró 
Feilitzsch Artúrt, akinek a jelölését nagyon ked­
vezően fogadták. Az uj delegátusok névsora azért 
érdekes, mert a Széli- és Khuen-kormányok összes 
volt tagjai benne vannak, s igy csak egy rendes 
tagsági hely maradt a nem miniszter- viselt kép­
viselők számára. Ezt a helyet Vörös László kapta, 
mindenek méltó megelégedésére.

Sokan gratuláltak Hieronymi Károly ke­
reskedelmi miniszternek szatmári győzelméhez. 
Az örömet azonban megrontotta az a riasztó 
hir, hogy a választás után komoly zavargás tört 
ki. A nyugtalankodókat sietett megnyugtatni gróf 
Tisza István azzal, hogy az esti órákig nem ér­
kezett hozzá jelentés a zavargásról.

Az ugrai választás várható eredményéről is 
sokat beszéltek. A kerületben levő képviselők ér­
tesítései szerint a miniszterelnöknek nagy több­
sége lesz; mások ellenben olyan híreket kaptak, 
hogy gróf Tisza István mandátuma erős veszede­
lemben van.

•
A képviselőház szabadelvüpártja ma este Vs8 óra­

kor értekezletet tartott a Danid Gábor képviselőházi 
elnöknek e tisztéről való lemondása folytán megüre­
sedett alelnöki állásra és a delegációba küldendő tagok 
kijelölése tárgyában.

Az értekezletet báró Podmaniczfcy Frigyes elnök 
megnyitván, az értekezletet megelőzőleg tartott kije- 
ölő választmányi ülés javaslata alapján a szabadelvü­
párt az alelnöki ál ásra báró Feilitzsch Artúrt jelölte.

A delegáció tagjaiul kijelöltettek rendes tagokul: 
gróf Andrássy Gyula, gróf Andrássy Tivadar, grói 
Apponyi Albert. Bcksics Gusztáv. Bogár Ferenc báró 
Dániel Ernő, Dániel Gábor, Darányi Ignác, DecZorick 
György, Dókus Ernő, Fáik Miksa, Francisci Hen­
rik, gróf Hadik- Barkóczy Endie, Hegedűs Sándor, 
Hódossy Imre, Jakabfly Imre, Josipotich Géza, 
gróf Khuen-Héderváry Káro y, Klobusitzky János, 
Kristófig József, Rubinéi Géza, Láng Lajos, Mik­
lós Ödön. Miinnich Aurél, Papp Géza, Rosenberg 
Gyula, BzÜl Kálmán, Szemere Miklós, Szentiványi Ár­
pád, Szerb György, Tomasícs Miklós, gróf Teleki Sán­
dor, Főrös László. Werner Gyula és IF/asstcs Gyula.

Póttagokul: Adamovics Béla, gró. Bethlen Balázs 
Biró Lajos, Heltai Ferenc, Neumann Ármin, báró 
Nopcsa Elek, Pddner Ferenc, Semsey László, Szóts 
Pál és Telegdy József.

Ezután bejelentette elnök, hogy a néppárt ré­
széről Rakovszky István, gróf Zichy János és gróf 
Wilczek Frigyes, a Szederkényi Nándor vezetése alatt 
álló 48-as párt részéről pedig Okoliesányi László és 
Ugrón Gábor jelöltettek a delegációba.

Végül bemutatta az elnök Temesvár város kö­
zönségének meghívóját, melylyel a szabadelvüpártot 
meghívja néhai Tisza Kálmán arcképének december 
6-án tartandó ünnepies leleplezésére.

*
A Búd. Tud, értesülésa szerint a magyar 

delegáció ez idén is gróf Stápáry Gyulát fogja 
elnökévé választani.

Távozó főispánok.

A hivatalos lap mai száma közli a királyi 
kéziratot, amely báró Wesselényi Miklóst, Szilágy­
vármegye főispánját felmenti állásától. Képviselők 
körében elterjedt hírek szerint Hagara Viktor 
beregmegyei főispán is beadta lemondását Báró 
Wesselényi helyére gróf Teleki Sándor képviselőt, 
a szabadelvüpárt szimpátikus tagját emlegetik.

Az ugrai választás.
Nagyváradról jelentik: Az ugrai választáshoz 

megtették az utolsó előkészületeket. Vallncr Ödön 
elnöknél szabály szerint jelölték grói Tista Istvánt és 
a függetlenségiek .*■ tocker József nagyváradi ügyvédet. 
A szocialista Eri Ferencet, aki ma Ugrán beszédet 
mondott, még nem jelölték. A kerületben a nyugalom 
és rend fenntartására Ugrán három század gyalogos és 
Komádiban két század gyalogos és két század huszár van 
elhelyezve. Ugrán a hatóság részéről Beöthy Pál főszol­
gabíró intézkedik. A kerületben vannak Feilitzsch 
Ar'.ur, Kristófig József, Szombathy György, Papp Géza, 
Gajári Géza, Halász Zsigmond és Kiss Ernő képvise­
lők, Komódiban Kupf'crstein Salamon kocsmárost egy 
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ismeretlen ollenréki választó hasba szúrta és elszaladt. 
Sebe nem veszélyes. A posta, telefon és távírda 
éjjel-nappali szolgálatot tart közvetlen összeköttetés­
sel Budapestre és Becsbe. A szerdán kezdődő válasz­
tás előreláthatólag az esti órákban ér véget.

A cukortörvény módosítása.
Budapest, november 24.

Lukács László pénzügyminiszter ma törvényja­
vaslatot terjesztett be a cukorra foncifcozrf törvények né* 
mely határozmányainak módosításáról és kiegészítéséről 
szóló 1903. évi II. törvénycikk módósitásáról.

A törvényjavaslat, amely tudvalevőleg a brüsz- 
szeli nemzetközi cukorbiróság döntése következtében 
leire ölt újabb megállapodások eredménye, igy szól:

1. §. A cukorra vonatkozó törvények némely 
határozmányainak módosításáról és kiegészítéséről 
szóló 1903. évi II. törvénycikk 5. és 8. §-ai módosít­
tatnak s a következőképpen lógnak szólani:

5. §. I. Az 1902. évi március 5-én kelt brüsszeli 
cufcfregyezinény (1903. évi I. törvénycikk) alkalmából 
ieihatamaztatik a pénzügyminiszter, hogv ama cukor 
után amelv a macvar korona országaiból az átutalási 
elIáras (1899. évi XVII. törvénycikk) mellett a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságokba és orszá­
gokba, Bosznia- és Herczegovinába elszállittatik, az 
említett egyezmény érvényességének tartama alatt 
Hitieket szedhessen, melynek tétele 100 kg. tiszta súly 
foqtja^slási cukor után 3 korona 50 fillér és 100 kg. tiszta 
Súly nyerscukor után 3 korona 20 fillér.

Ez az illeték azonban csak az esetben és addig 
szedhető be, ha a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságokban és országokban is, az átutalási eljárás 
me.lelt a magyar korona országai területére és Bosz­
niába és Herczegovinába elszá litotl cukor után, tör­
vény alapján a fenti tételeknek megtelelő illetéket 
szednek.

A beszedendő illeték a küldő által fizetendő le, 
mielőtt a küldemény a küldő hivatal által elintéz- 
tetnék.

Az illeték alól felmenthetők:
1. A pénzügy miniszter által a cs. kir. osztrák 

pénzügyminiszterrel egyetértőleg megállapítandó az a 
cu Kormenny iség, amely az átutalási eljárás mellett 
Boszniába és Hercegovinába száilittatik.

2. Az átutalási eljárás alá eső tranzitókülde- 
mények.

Ez illeték beszedésére vonatkozó egyéb rendel­
kezések a cs. kir. osztrák pénzügyminiszterrel egyet- 
értóieg rendeleti utón állapitandók meg.

II. A pénzügyminiszter fölhatalmaztatik. hogy az 
átutalási eljárás alá nem eső cukorküldeménveknek 
ezidőszerinX két kilogrammban megállapított su yhatárát 
a császári királyi pénzügyminiszterrel egyetértő.eg öt 
kilogrammig fölemelhesse.

8. §. Jövedéki kihágásnak tekintetik és az 1>99. 
évi XVIII. törvénycikk 50. íj-ának első bekezdésében 
meghatározott büntetéssel büntetendő, ha olyan cukor 
amelv a 7. §. alapján bizonyos célokra leendő föl­
használás végett adómentesen engedtetett át. más 
oélokra lordittatik.

A büntetés megszabásának alap:ául a jövedéki 
kihágás tárgyát képező cukormennyiségek után járó 
fogyasztási adó veendő.

A jelen törvény, vagy az annak végrehajtása 
iráut kiadott rendeletek egvéb megszegései mint sza- 
báivellenességek. a pénzügyminiszterhez intézendő 
íeiebbezés fenntartása mellett, a pénzügyigazgatóságok 
által 10 koronától 1000 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendők.

2. §. Jelen törvény érvényének kezdete 1903. 
szeptember hó 1-ső napjára állapittatik meg s végre­
hajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

A törvényjavaslat megokoiása elmondja a javas­
lat keletkezésének előzményeit. Utal arra, hogv a 
nemzetközi cukorbiróság a belföldi cukorfogyasztás 
ellátásának kontingeutálasál nem találta a brüsszeli 
nemzetközi egyezménynyel összhangban levőknek. 
Ennélfogva két ut között volt választás.

Az egyik az egyezmény kötelékéből való kiválás. 
A másik, a kontingentálás elejtése mellett az egyez­
mény kötelékében való megmaradás. Ami irányadó 
volt e tekintetben, hogy hozzá áruljunk-e a brüsszeli 
egyezményhez vagy sem. ugyannak kellett irányadó­
nak lennie akkor, amikor rövid idő múlva az a kér­
dés volt eldönthető, hogy megmaradjunk-e az egyez­
mény kötelékében.

Adva volt tehát az az ut, amelyet a magyar 
kormánynak a fennforgó körülmények között követni 
keltett, s amely abból állott, hogy a brüsszeli nem­
zetközi egyezmény kötelékében való megmaradásunk 
mellett a cukorkontingentálás oly törvényes intéz­
ménynyel helyeltesittessék, amely a magyar cukor­
fogyasztást a magyar cukortermelés részére kellőleg 
biztosítja.

A cukoradó az 1878. évi XX. törvénycikkel be- 
cikkelyezett vám- és kereskedelmi szövetség XI. 
cikke értelmében, amelv e tekintetben az 1887. évi 
XXIV. törvénycikkel változatlanul fenntartott s ame y- 
nek határozmányai az 1899. évi XXX, t.-c. értelmé­
ben ez idő szerint is érvényben vannak, a magyar 
korona országaiban és a birodalmi tanácsban lép- 
viselt királyságok és őrs; ágokban egyenlő törvények 
és igazgatási rendszabályok szerint kezelendő s azok 
csakis közös egyetértéssel változtathatók meg.

Egyetértő megállapodás volt ennélfogva létesí­
tendő az ausztriai kormánynyal az iránt, hogy a 
brüsszeli nemzetközi állandó cukorbizottság előbb 
említett határozata következtében minő eljárást kö­
vessünk.

Ezekből az előzményekből következik, hogv a 
megállapodásoknak kompromisszum jellegével kell 
birmok.

A oukorkontingentálást helyettesítő uj törvényes 
intézkedéseknek a magyar kormány szempontjából 
az lévén a rendelteiésc, hogy általuk a magyar 
cukorfogyasztás a magyar cukortermelés részére 
biztosittassék, e cél elérésére az az eszköz volt 
alkalmazandó, amely a brüsszeli nemzetközi egyez­
mény által a cukortermeiő államok belső oukor- 
p aoának biztosítására meg van engedve. Ez az esz­
köz a surtaxe. Ámde e surtaxe alkalmazását egy­
részt összhangba kellett hozni az 1899. évi XXX. 
t.-c. által létesített jogállapotból folyó azzal a köve­
telménynyel, hogy a vámterület határain belül közbe­
eső vámvonal löl ne állittassék, s másrészt nem zár­
kózhatott el a magyar kormány az ausztriai kormány 
által érvényesitett ama lelfogás elől, hogy minden 
surtaxe, amelynek mérve tetemesen meghaladja amaz 
összeget, amely kétségtelenül szükséges ama cél biz­
tosítására, hogy a magyar cukorfogyasztás leltétlenül 
a magyar cukortermelés által láttassák el, oly állapo­
tok létrejöttét mozdítaná elő, amelyeknek egységes 
vám- és kereskedelmi terület mellett nincs létjogo­
sultságuk.

Ez alapokon létesült a törvényjavaslatban fog­
lalt megállapodás.

A magyar cukortermelés viszonyainak alapos 
mérlegeléséből azt a meggyőződést meritelte a minisz­
ter, hogy a jelen törvényjavaslat által a magyar 
cukortermelésnek az osztrák versenynyel szemben 
nyújtott védelem okvetlenül biztositandja a magyar 
cukortermelésnek a magyar oukoríogyasztás ellátását, 
azaz lehetővé teszi, hogy amaz évente körülbelól 
300.000 métermázsát tevő oukormennyiség, amely 
eddigelé az osztrák gyárakból lett hazánkba beszál­
lítva és melyet a magyar oukor.ermelés részére a 
kontingentálás által igyekeztünk biztosítani, a jövőben 
a hazai cukorgyárak'tarmelésébŐl fedeztessék.

A megokolás ezután külön magyarázza a ja­
vaslat egyes intézkedéseit.

A gyárosok a miniszternél.
Budapest, november 24.

A Magyar' Gyáriparosok Országos Szövetsége ma 
délután 5 órakor küldöttségileg tisztelgett Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszternél, hogy hivatalba 
lépése alkalmából üdvözölje. A küldöttségben, melyet 
Chorin Ferenc lőrendiházi tag. a Szövetség elnöke 
vezetett, a következők vettek részt: Hatvany-Deutsch 
Sándor alelnök, Burchard-bélaváry Konrád lőrendiházi 
tag, Reményi Ambrus orsz. képviselő, a Szövetség 
ügyvezető igazgatója. Förster Nándor miniszteri ta­
nácsos, Emich Gusztáv udvari tanácsos, Leipziger 
Vilmos. Freund Adolf, Tolnay Lajos miniszteri taná­
csos, Thaly Zsigmond udvari tanácsos. Strasser Gyula, 
Rock István. Mauthner Mihály, Linczer Imre, Herz 
Vilmos, ItamaNft Lázár, tornvai Schossberger Rezső, 
Ohrenstein Henrik, Deutsch Arthur, Wottitz Gusztáv* 
tószegi Freund Vilmos, Mautner Izidor, megyeri Krausz 
Lajos, Leilner Oltó Gj ula, Popper István, Fodor Ferenc 
titkár és dr. Bokor Gusztáv, a Szövetség másodtitkára.

Chorin Ferenc elnök nagyszabású beszéddel üd­
vözölte a minisztert

Ila van valami, — úgymond — ami az uj mi­
niszter működését megnehezíti, ez bizonyára nem az 
illetékes köröz bizalmának hiányában, hanem abban 
lesz keresendő, hogy az a tevékenység, melyet Hiero- 
nvmi akkor fejtett ki, midőn még nem volt miniszter, 
az a széleskörű tudás, a gazdasági fejlődés előlölté- 
teleinek az a helyes megállapiiása, mely beszédeiben 
és irodalmi működéseiben nyilvánul: oly nagv vára­
kozásokat és jogos reményeket költöttek lel. melvek­
nek hazánk sajátságos viszonyai között megfelelni 
még a legnagyobb tehetségre nézve is nagy le;adat 
De ba Hieronymi csak részben is lesz képes megvaló­
sítani azt, amit mint képviselő és közgazda létesíten­
dőnek vallott, akkor is nagy hasznára iog válni az 
országnak. Ma d az obstrukció káros-gazdasági hatásá­
ról beszélt, ezután a szövetség memorandumát átnyújtva 
a beruházási iavaslat töbn hiányára irányítja a kor­
mány figyelmét és különösen azt kéri, hogy az a 
verseny amelyet az állami üzemek a magyar magán­
iparnak támasztanak, legalább a beruházások terén 
helyes felosztási kulcs megállapításával oly méltányos 
kiegyeniitést nyerjen, amely tekintetbe veszi a gyárak 
teljesítőképességét és az általuk foglalkoztatott mun­
kások számát. Végül újra biztosítja a minisztert a szö­
vetség támogatásáról. (Lelkes éljenzés.)

Hieronymi Károly kereskedeimi miniszter erre 
körülbelül következőleg válaszo l:

Köszöni a gyárosok megjelenését és üdvözletét, 
aztán hangsúlyozza a szövetség fontosságát. Hazánk­
nak — úgymond — végre lat kell bontakoznia gazda­
sági életének egyoldalúságából, ez pedig csak az ipar 
erőteljes fejlesztésével lehetséges. Az önök törekvései 
tehát olyanok, amelyek az én hivatalos kötelességeim 
közé tartoznak. Legyenek meggyőződve, hogy e te­
kintetben tel es tehetségemet fogom latba vetni, hogy 
azok a törekvések, melyeket; az urak szolgálnak, 
minél teljesebben és minél hamarább megvalósulja­
nak. (Élénk éljenzés.)

Arra a kérdésre nézve, amit az elnök ur emlí­
tett és amire nézve emlékiratot is volt szives nekem 
átadni, mint miniszter sem gondolkozom másként 
mint ahogy arról mint képviselő és mint a pénzügyi 
bizottság tagja gondolkoztam. Amennyire szükséges 
volt abban az időben, midőn magánvállalkozás nem 
akadt bizonyos fontos iparágaknak állami utón való 
létesítésére, oly nehézzé váú a magánipar helyzete 
ezekkel a gyárakkal szemben az újabb időben. A ne­
hézség ugyanis nem aunyira magában a versenyben 
lekszik, mint abban, hogy az állami gyárak a 
dolog természeténél fogva egészen más viszonyok 

között dolgoznak, mint a magángyárak. Tehát 
igenis oda logok hatni, hogy az állami beru­
házások terén is a magánipar a lehető legmél- 
tányosabb figyelemben részesüljön. Csakhogy hozzá 
kell tennem teljes őszinteséggel, hogy ez nem egye­
dül tőlem függ; mert az állami gyárak a pénz­
ügyminiszter ur fennhatósága alá tartoznak. Ennél­
fogva nem dönthetek ebben a kérdésben egyedül, de 
arról biztosíthatom az urakat, hogy a jelzett irányban 
befolyásomat latba logom vetni. (Élénk tetszés.) Most 
pedig két kérésem van az urakhoz. Az első az, 
aminek az elnök ur kifejezést adóit, hogy tudniillik 
egész gazdasági életünkre minő káros befolyást gya­
korol az országgyűlésnek hosszantartó munkaképte­
lensége, azt méltóztassék nemcsak ebben a teremben, 
hanem a társadalmi élet terén is mentői hangosabban 
hirdetni. Mert az a törekvésünk, hogy a törvényes 
rendet az országban visszaállítsuk, a dolog ter­
mészete szerint csak akkor lesz képes sikert el­
érni, ha az egész társadalom mellénk sorako­
zik és az igy keletkezett közvélemény utat tör 
magának a törvényhozás termeibe is. A másik kéré­
sem az, hogy miután mindent el akarok követni azon 
célból, hogy hazáuk ipara és különösen g\ áripara 
előmozdittassék, legyenek szívesek e részben becses 
tanácsukkal önzetlenül és teljes nyíltsággal támogatni. 
Én képes és hajlandó vagyok mindig az enyémtől 
eltérő vagy ellentétes véleményeket is meghallgatni 
és igazságosan méltányolni; legyenek szíveseik tehát 
hozzám mindenkor bizalommal ós teljes nyíltsággal 
fordumi. Még egyszer szivemből köszönöm az urak­
nak, hogy megjelenni szívesek voltak. (Élénk éljenzés.)

A miniszter ezután a küldöttség egyes tagjai­
val szívélyesen társalgóit, majd kézszoritással elbúcsú­
zott tőük.

Hieronymi mandátuma.
Budapest november 24.

Szatmár városa ma újból megválasztotta kép­
viselőjévé Hieronymi Károlyt. A kereskedelmi 
miniszter ötvennégy szótöbbséggel győzött Uray 
Géza szatmári ügyvéddel szemben, aki független- 
ségi programmal lépett fel. A választás után a 
tömog megtámadta a választás helyiségeit, tört, 
zúzott, rombolt a fékevesztett indulat. A véres 
izgalmaknak sok sebesültje van. A rend helyre­
állítására a választási elnök kénytelen volt a 
katonaság segítségét igénybe venni.

A választás lefolyásáról a következő távira­
taink számolnak be:

Szatmár, november 24.
A választás borús, esős időben kezdődött meg. 

Már jóval nyolc óra előtt vonultak fel a Hieronymi- 
párt választói a Pannonia-szálló termébe. Az Uray- 
pártiak a Vigadó helyiségét foglalták el. Fél 9 órakor 
a városház erkélyéről Korányi János választási elnök 
kijelentette a választóknak, hogy két jelöltet aján­
lottak és pedig Hieronymi Károly kereskede-mi mi­
nisztert szabadelvüpárti programmal és Urajy Géza 
szatmári ügyvédet függetlenségi programmal. Három­
negyed 9 órakor az elnök újból megjelent a városháza 
erkélyén és kihirdette, hogy sorshúzás után a Hiero­
nymi-párt kezdi meg a szavazást és egyben fel­
kérte a másik párt szavazóit, hogy amig a sor 
rájuk kerül, vonuljanak vissza. A visszavonulás után 
kibontott zászlók és zeneszó mellett mintegy 200 sza­
badelvüpárti választó vonult a választás színhelyére. 
A szabadelvüpárt részéről Lator Nándor és Szentiványi 
Gyula, a függetlenségi párt részéről Benedek János, 
Jékey Zsigmond és Luby Géza képviselők vannak 
jelen. A szavazás két szav&zatszedő-bizottság előtt 
történik. Az első bizottság a városház földszinti he­
lyiségében van. amelynek elnöke Korányi János ügy­
véd, kamarai elnök, a második bizottság a római- 
kathoükus népiskolában szavaztat és elnöke Fejes 
István ügyvéd. A rendet a helyi rendőrség tartja lenn, 
katonaság ezideig csak készenlétben van a laktanyá­
kon, de kivezényelve nincs. Az Uray-párt választói­
nak leszavazása csak a déli órákban fog történhetui.

Tíz óráig szavazott az első bizottságnál 120, a 
másik bizottságnál 40 választó. 11 órakor az Uray- 
párt választói, mintegy százan, kibontott zászlókkal, 
zeneszó mellett felvonultak a piactéren keresztül vi­
gadói kortestanyájukról a római-katholikus iskola elé 
és megkezdték a szavazást. Ezideig mindkét helyen 
szavazhattak a Hieronymi választói, de ez időtől 
fogva c3ak az első szavazatszedő-bizottságnál a vá­
rosháza épületében adhatják le szavazatukat. 11 óra­
kor az első bizottságnál leszavazott Hieronymira -60, 
a második bizottságnál 49, Urayra eddig 60 szava­
zatot adtak le. Déli 12 órakor a szavazás eredménye 
a következő volt:

Hieronymi Károlyra esett 380 
Uray Gézára 220

szavazat.
A második szavazatszedő-bizottság elnöke, tekin­

tettel arra, hogy a osoporfonkint való szavazás igen 
lassan halad, mert kevés választó jelentkezik, elren­
delte a választók egyenkinti szavazását. Ugyanezt 
tette az első szavazatszedő-bizottság elnöke is. Fél­
háromig beadatott Hieronymira összesen 490, Urayra 
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540. A zsidóság teljesen tartózkodott a szavazástól. 
Bieronymi választói később erősebben kezdenek je­
lentkezni. Félnégy órakor a választás eredménye a 
következő;

Hieronymi 574
Uray 583

Négy órakor:’
Hieronymi 612
Uray 600

Négy órától kezdve csak az első bizottságnál 
folyik a szavazás. »/a5 órakor Hieronymira 633 Urayra 
620 szavazat esett. A városház előtti téren mintegy 
ötezer ember van s a rendőrség csak a legnagyobb 
erőmegleszitéssel képes a rendet fenntartani, e/<5 óra­
kor Hieronymi szavazattöbbsége 33-at tesz. Hieronymi 
szavazói közül még többen nem szavaztak le. A vá­
lasztási elnök a zárórát 6 órára tűzte ki. 5 órakor a 
következőképp állott a számarány :

Hieronymi 663 
Uray 620

Hat óra este:
Hieronymi Károlyra 688-an 
Uray Gézára 634 en

szavaztak s igy Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter 54 szótöbbséggel lett orszigggillési képviselőnek 
megválasztva,

Véres zavargás.
Szatmár, november 24,

Még a választás befejezte előtt, úgy fél­
hat óra tájban, az elkeseredett ellenzékiek több 
kormánypárti szavazót megtámadtak és sok 
kocsit fel fordítottak. Keresztszeghy, a szabad­
elvüpárt elnöke bejelentette a választási elnöknek, 
hogy több szabadelvű választó az ellenzékiek ter­
rorizálása folytán nem juthat a választóbelyiség- 
hez, hogy leszavazhasson. Arra kéri az elnököt, 
hogy biztonsági kíséretet adjon ezeknek a válasz­
tóknak. Miután e biztonsági kiséret háromnegyed 
6 óráig ki nem küldetett, mintegy 30 szabadelvű 
választó nem is tudott leszavazni.

Nyomban a választás eredményének kihirde­
tése után a mintegy ötezer főből álló tömeg meg­
támadta a választási helyiséget s mindent össze- 
visszazuzott. Majd az utcán végigvonulva a Panno- 
nia-szállodához tartott, útközben össze-vissza zúzva 
ajtókat, ablakokat és mindent, ami kezükbe került. Ez­
után megrohanták a szálloda kirakatait és azt bezúz­
ták. Majd a kávéházba mentek, ott nekirontottak a 
kávéház berendezésének és mindent össze örték. A 
rendőrség teljesen tehetetlenül állott A hatóság 
már a délutáni órákban tartott a veszedelemtől 
és katonai segítséget kért, ez mindekkoráig még 
sem érkezett meg. A lakosság attól tart, hogy a kül­
városi lakosságot is mozgósítani fogják és akkor be- 
láthatlan veszélylyé nőhet a mozgalom. Az összes üz­
leteket bezárták. Mialatt a tömeg behatoltaPannó- 
nia-szállóba, ahol a szabadelvű választók egybegyűl­
tek és összezúzta a kávéház és az élterem egész be­
rendezését, a szállóból telefonon felkérték a válasz­
tási elnököt, hogy intézkedjék katonaság kirende­
lése iránt a rend helyreállítására. A katonaság 
hét óra felé rohamlépésben megérkezett és kiszo­
rította a tüntetőket a szállóból. A szállóban, mely 
két éve nyílott meg és nagy fényűzéssel volt be­
rendezve, állítólag 30—40.000 korona kárt okoztak a 
tüntetők.

A tüntető tömeg a város több más pontján 
is bezúzta az ablakokat, igy nevezetesn a Ilun- 
gária-szálló, a Kereskedelmi Bank és a zsidó 
templom ablakait. A rendőrök közül súlyosabban 
megsérült Bartha Károly rendőrőrmester és könv- 
nyebb sérüléseket szenvedtek Barnusz és Székely 
közrendörök. A tömeg közül is többen szenvedtek 
könnyebb sérüléseket. Súlyosabban sérült meg a 
fején Nagy Károly, a Pannonia-szálloda éjjeli 
portása, akit a kávéházba behatolt tömeg meg­
vert. Beverték Keresztszeghy, a szabadelvüpárt 
elnöke házának ablakait is.

Á katonaság este 8 óra felé helyreállította 
a rendet. Fél tíz órakor még katonai járőrök cir­
kálnak az utcákon. Hugonnay főispán, aki maga 
is a Pannonia-szállodában lévő lakásán tartózko­
dott, intézkedett a vizsgálat elrendelése iránt és a 
történtekről távirati jelentést küldött a belügymi­
niszternek.

Szatm°r, november 24.
Este 10 órakor az egész város csendes és 

nyugodt, az utcák kihaltak.

KÜLFÖLD
Lamsdorff ellen. A párisi Fa/ne-nak azt 

jelentik Pétervárról, hogy orosz udvari körökben 
cirkuláló hírek szőrint Alexis nagyherceg, az orosz 
haditODgerészet főnöke le akar {mondani, s he­
lyébe Mihajlovics Sándor nagyherceg, a cár sógora 
fog kinoveztetni az admirális hivatal főnökévé.

Ha ez a hir igaz, akkor ebből az következik, 
hogy a Lamslorff külügyminiszter iránt ellenséges 
érzülettel viseltető párt a cár környezetében túl­
súlyra vergődik. Mihajlovics Sándor nagyherceg 
az ázsiai politika vezetését el akarta Lamsdorfftól 
vitatni s magához ragadni, amiben nagy segítsé­
gére van az. hogy ő az ura az egész haditenge­
részetnek.

Mahmud Damad pasa fia. Míg Mabmud Damad 
pasa, a szultán sógora, akit iíju-török hajlamokkal 
vádoltak, külföldön tartózkodott, a szultán mindenféle 
ígéretekkel igyekezett hazacsábitani, ünnepélyesen ki­
jelentvén, hogy nem lesz semmi bántódása. A pasa 
ismervén ez ígéretnek a becsét, őrizkedett attól, hogy 
lábát ismét török területre tegye. Halála után két fiát 
igyekeztek a londoni és párisi török nagykövetek 
rábírni arra a szultán nevében, hogy térjenek vissza 
Konstantinápolyba. A hercegek azonban jól tudták, 
hogy mit jelent ez a feltűnő nagy édesgetés. Most, 
hogy-hogy nem, az egyik fiú, Lutfuba herceg 
visszament Konstantinápolyba, miután Munir pasa 
párisi nagykövet arról biztosította, hogy hazájában 
semmi bántódása nem lesz. A herceget megérkezése 
u’án azonnal letartóztatták s hir szerint a szultán már 
aláirta a halálos Ítéletét. A herceg anyjának, aki a 
szultán testvére.nem engedték meg,hogy fiátláthassa.

A macedóniai reformok. Konstantinápoly­
ból érkezett hirek szerint nagyon valószínű, hogy 
a szultán háta mögött valamelyik európai hata­
lom áll, mely a szultánt ellentállásra ösztönzi. A 
tegnapi miniszteri tanács Múgyarország-Ausztria 
és Oroszország legújabb jegyzékével foglalkozott. 
Minthogy az összes miniszterok ellene vannak a 
jegyzék elfogadásának, valószínűleg ismét közömbös 
választ fognak adni, amelyben mindenféle változ­
tatásokat fognak javasolni. A külügyminiszter az 
utóbbi napokban mindig csak az orosz nagy­
követtől tárgyalt, aki több előzékenységet és 
udvariasságot tanúsított, mint a magyar-osztrák 
nagykövet.

Külföldi szornle. A német szocialisták győzelme. 
Charlottenburgban a városi képviselőválasztáson a 
szocialisták győzlek; nyolc mandátum közül hatot 
nyerlek el és a másik két kerületben is szükebb vá­
lasztás lesz köztük és az ellenfelük között.

A német-orosz kereskedelmi szerződés. A kereske­
delmi szerődéses tárgyalások Német- és Oroszország 
között e hét végén befejeződnek. Már most bebizo­
nyosodott ugyanis, hogy az eredetileg bárom hétre 
tervezett tárgyalásokra nem lesz szükség. A tanács­
kozások eredményének megvitatása Pétervárott is 
csak rövid ideig fog tartani.

Japáni hadihajók orosz hadihajók ellen. Az orosz 
távirati ügynökség Tokióból vett jelentése szerint ott 
az a hir. hogy a Port-Arthur felé útban lévő Cézárc- 
vics és Báján nevű hadihajóknak japán hadiha ókat 
küldtek elejükbe, hogy megakadályozzák a port- 
arthuri ha óhaddal való egyesülésüket.

.4 szomali-i ungol hadjárat. E hó 15-én egy csa­
pat Manning tábornok vezetése alatt Bohotletől telt 
száz mér földes pusztai menet után megszállotta Ga- 
latit. Manning tábornok őrséget hagyván Galatiban, 
visszatért Bohotlébe. Azt hiszik: hogy az általános 
előrenyomulás csak ^feljebb december végén fog 
kezdődni.

A Reichsrathból.
Becs, november 24.

A Reichsrath mai ülése meglehetős lanyhán 
kezdődött, do később Kramarz szint kezdett adni 
az ülésnek, rendkívül hevesen támadván meg 
Koerbert. A kormány által előterjesztett javas­
latok közül megemlítjük a gyógyszerészeti-ügy 
szabályozásáról szólót, amelynek értelmében uj 
gyógyszertárakat ezentúl csak az oklevél elnyerése 
és tízévi szakszerű gyakorlat után fognak enge­
délyezni. Már fennálló gyógyszertárak átvételéhez 
legalább öt évi szaktevékenység kell. Uj gyógy­
szertárak nem engedelyozhotők olyan esetekben, 
amikor ezek már fennálló gyógyszertárak létfel­
tételeit veszélyeztetik. Engedélyezési díj 500—4000 
korona.

A beérkozett iratok közt van továbbá az 
Ausztria és Magyarország között váló cukorforgálom 
különböztető vámjára vonatkozó törvényjavaslat 
(amely azonos a magyar parlamentben előterjesz­
tett javaslattal) és a német néppárt több sürgős­
ségi indítványa Csehországnak nemzetiség szerint 
való politikai, állami, közigazgatási és egyház­
megyék szerint való elhatárolását illetőleg.

Azután a pénzügy miniszter előterjesztette a 
cukoradónovella megváltoztatására vonatkozó ja­
vaslatát s utána fölszólalt Kramarz.

Dr. Aramarknak a miniszterelnök utolsi beszé­
dét követő viharos tetszés úgy tetszett, mint magyar 
lorközi állapot. De attól fél, hogy olyan következése 

lesz, mint a rossz bortól való közönséges itasságnak 
szokott lenni. Pártja nem hagyja magát elkábitiatni a 
miniszterelnök szép szavaitól, hanem az egész ügyet 
nyugod'an és tárgyilagosan fogja vizsgálni és kivált­
képpen a november 17-iki kormánynyilatkozatokhoz 
fogja magát tartani. Szóló a miniszterelnök ellen po­
lemizál és megjegyzi, hogy első beszéde sem a 
katonai kérdés sem a különbözeti vám kérdésé­
nek magvát nem érintette. Annak a pá’hosznak is, 
amelylyel a miniszterelnök a kiegyezésről szólott, 
csak az a célja volt, hogy a hallgatósággal el­
feledtesse, hogy csak rossz kiegyezésről van szó, 
amelyet a miniszterelnök Magyarországgal kötött. 
Bámulatos, hogy a miniszterelnök keddi beszédét 
gróf Tisza oly keményen visszautasította. Ennek oka 
bizonyára lélektani természetű, mert Koerber Magyar­
országgal szemben való magatar'ását oly gyakran 
változtatta, hogy érhető, ha Magyarországban nyilat­
kozataiban nem ismerik ki magukat és azt gondolják, 
mondjon, amit akar, legjobb, ha ütünk. Valósággal a mi­
niszterelnök keddi beszéde az osztrák képviselőbáz 
részéről érdemelt volna kemény feleletet, nem pedig 
Magyarország részéről. Szóló ma nem akar a 
magyar katonai engedmények jelentőségéről szó- 
lani. A szükséges konzekvenciákat — úgymond 
szóló — a delegációkban fogjuk levonni, hol a bi­
rodalom ezen felének, az egész monárkiának és ezen 
birodalom egyes népeinek koncesszióiról fogunk 
beszélni. Szóló ma csak a miniszterelnök azon állítá­
sának tarthatat anságát akarja bizonyítani, hogy ezen 
engedményekben nem olyasmiről volna szó, ami 
ellenkezik a kiegyezési törvénynyel és a közös had­
sereg egységességével. Szóló csodálkozik azon, hogy 
a miniszterelnök a Magyarét szagnak a katonai programm 
állal adóit engedményekben olyasmit nem talál, ami a had­
sereg közösségét alterálhatná. Az sem találó, amit dr. 
Koerber a kiegyezési törvény megváltoztatását illető­
leg mondott, és ama tetszés, melyben legutóbb mon­
dott beszédét részesítették és amely a házat a Magyar­
ország felől fenyegető veszedelmet illetőleg akarta 
tévedésbe ringatni,* a miniszterelnököt csak első 
beszéde hideg ielvételeért akarta kárpótolni. A 
különbözeti vám kérdésében alkalmat adott dr. 
Koerber gróf Tiszának arra nézve, hogy róla, 
mint előkelő idegenről beszéljen, mert olyan két állam 
között, mint Ausztria és Magyarország, nem szabadna 
közbenső vámvonalnak léteznie. A miniszterelnök maga 
idézte elő a Magyarországban ellene való ingerült hangula­
tot. Amidőn a miniszterelnök elfoglalta hivatalát, a 
pártoknál békére való hajlandóságot talált. Most mi­
dőn az obstrukció uralkodik a tartománygyülésben és 
az országgyűlésben, most, amidőn a miniszterelnöknek 
tudnia kell, hogy senki sem enged álláspontjából, 
szóló arról biztosit, hogy a min'szterelnök nyugodtan 
vég g fogja szemlélni a káoszt, amelyben a birodalom 
elpusztul. Szóló védi az obstrukciót, mint a politikai 
küzdelem eszközét, de osztja Baemreither képviselő 
azon nézetét hogy a nemzeti kiegyezés volna az 
egyetlen kivezető ut a jelen zavarokból; az ellen 
azonban tiltakozik, hogy a csehek kulturális követe­
léseit a németek részéről adandó koncesszióknak 
tekintsék. Olyan kiegyezésbe azonban mint amilyent a 
németek akarnak, amelynek cél a német területnek 
teremtése a német birodalom határán, soha sem fog­
nak beleegyezni, hanem inkább folytatják a nyílt küz­
delmet. (Élénk tetszés a csehek részéről.)

Gróf Dzieduszycki képviselő a legnagyobb bi­
zalommal viseltetik az uralkodónak a katonai kérdést 
illető elhatározásában, amelyben szerinte biztosítva 
van a hadsereg egységessége. Óva int a gazdasági és 
állami kü önválás ellen és az állam legnagyobb baját 
az országgyűlésnek a tartomáoyg) ü ések és a végre­
hajtó hatalommal szemben való túlsúlyában látja. 
Szóló az összes hazafias pártokhoz appellál, hogy 
végre kössenek békét és kössék meg a kiegyezést és 
a kereskedelmi s£ gődéseket, valamint a kiegyezést 
Magyarországgal, reformálják a házszabályt, mely 
alkalommal vegye át a kormány a vezető szerepet. A 
lengyel klubnak a kormánynyal szemben elfoglalt állása 
a vezetésen és adminisztráción kivül a tetterős és ön­
feláldozó iniciativától is függ a reménytelen parla­
menti állapotok helyrehozását illetőleg.

Ploj képviselő tiltakozik a délszlávok nevében 
a németeknek a szlávok minden kulturátis törekvése 
ellen való vétójoga ellen.

Kathrein képviselő köszönetét mond a minisz­
terelnöknek azért, hogy megóvta Ausztriának egyen­
jogúságát a közösügyekbeu, óva int a birodalom 
két ielébea uralkodó szakadó hajlamtól és hang­
súlyozza a paritásos alapon való gazdasági kiegyezés 
szükségességét. Szóló továbbá a házhoz appellál, 
hogy végre emberelje meg magát, szűnjön meg 
obstruálni, nehogy a ház nélkül rossz kiegyezés 
jöjjön létre.

Romanczuk képviselő azt véli, hogy az ország­
gyűlésnek a hadseregre vonatkozó le ségjogokról való 
lemondásra kell hatnia, mint a magyar országgyűlés- 
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nelc. Szóló tiltakozik a galicia ruhlhénellenes poli'ika 
ellen és szóváteszi Ausztria összes népeit felölelő 
nyelvtörvény mega’kotását. Az egyes nemzetiségek és 
néposztályok kiváltságait kiküszöbölő választási refor­
mot és ezen ügyek megvitatására az összes pártirá­
nyokat felkaroló bizottság létesítését a ánlja.

Ezután az ülést berekesztik. A legközelebbi ülés 
holnap lesz.

HÍREK
Budapest. november 24.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 15-ikén 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek az ei6fizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— György király útja. TVíeiHből jelentik, hogy 
György görög király ma reggel 9 óra 25 perckor 
Bécsből odaérkezett. A vona’nál a görög iőkonzul, az 
Amfitrité királyi jacht parancsnoka és a görög kolónia 
várták. György kirá y azonnal a királyi jachtra ment, 
mely 10 óra 15 perckor indalt Pyreus felé.

— Vilmos császár betegsége. Ber/ínböl jelen­
tik, hogy Vilmos császár állapota olyan örvendetesen 
javul, hogy december eleién már valószínűleg részt 
vehet a letzlingeni vadászaton.

— Gróf Paar penzióba megy. A Deutschcs 
Volksblatt ina érkezett számában azt Írja, hogy 
gróf Paar, a király íőhadsegéde „nemsokára nyu­
galomba vonul és utóda gróf Uxlüll-Gyllenband 
bécsi hadtestparancsnok lesz, akinek helyét báró 
Albori krakói hadtestparancsnok fogja elfoglalni. 
Báró Albori már jelezte is ezt egy beszédjében, 
amelyet nemrég a tisztikarhoz intézett és ame­
lyikben kijelentette, hogy már legközelebb meg fog 
válni állásától, mert az uralkodó parancsa más 
helyre szólítja.

— A TadcmáDy-egyetem tisztelgése. A buda­
pesti Tudomány-egyetem tanácsa, dr. tíemrieh Gusz­
táv miniszteri tanácsos, rektor vezetésével, ma délben 
tisztelgett az egyetem képviseletében dr. Berzeviczy 
Albért vallás- és közoktatásügyi miniszternél.

A küldöttség tagjai voltak dr. Breznay Béla 
hitludomanykan, dr. Balogh Jenó jogtudománykari, 
dr. Bal ági Aladár bö cséttudománykari és Tbanhofler 
La,os orvostudománvkari dékánok.

heinrich Gusztáv rektor hosszabb beszéddel üd­
vözölte a minisztert és különösen bárom lontos kér­
désre hívta iöl a figyelmét. Az első az, hogy a jogi 
és bölcsészeti karúk a iegszükségesebb termekkel 
nem rendelkeznek és igy újabb helyiségekre volna 
szükség. A másik ügy, hogv a jog- és államtudo­
mányi szigorlatok megtartására jogosított hazai egye­
temek illetékessége rendezessék olyképpen, hogy 
a taníélévek száma, egyenlő számú te.év esetén 
pedig az első alapvizsgálat szerint határoz tas- 
sék meg a szigorlat telve. Ez az intézkedés 
az egyetem fegye mi rendjének szempont ából is 
e sőrangu szükség. A harmadik ion'os kérdés, 
amelyre a miniszter ur figyelmét a rektor löi- 
hivta. az egyetemi hivatalok újjászervezésének 
szüksége, melyről már a múlt évben vo t szó a saj­
tóban és a képviselőűáz pénzügyi bizottságának 
üésén.

Berzeviczy Albert a küldöttséget rendkívüli szí­
vességgel íogadta s a rektor beszédére adott válaszá­
ban ki.elentette, hogy nagy súlyt helyez az egyetem 
autonómiájára és természetesnek találja az egyetem 
ügyeinek intézéseinél az egyetemi tényezők meghal- 
gátasát. A rektor által felhozott legsürgősebb kérdé­
sek megoldását a maga részérői is élénken óhajtja 
s ez iránt mie'óbb megteszi a kellő lépéseket, mert 
e sőrangu országos érdek, hogy a magyar kultúra 
első alapvető intézményének bajai orvosoltassanak. 
A miniszter ezu án a. küldöttség tagjaival beszélgetett 
és a legszivélyesebben búcsúzott el tőlük.

— Vészi József elöadáa. A Kiskereskedők és 
Kisiparosok Központi Csarnoka uj-utcai helyiségében 
november 26-án, csütörtökön családi estét rendez. Az 
estén Vészi József országgyü ési képviselő fog szabad 
előadást tartani.

— Thaly Emil üdvözlése. A német császár 
Ihaly Emil miniszteri tanácsost, a Dunagőzhajózási- 
társaság magyarországi képviselőjét és a Mohács­
pécsi vasút üzletigazgató át tudvalevőleg a másod­
osztályú koronarenddel tüntette ki. Ez alkalommal a 
társaság budapesti tisztviselői kara tisztelgett az üz­
letvezetőségnél. A küldöttség szónoka meleg ragasz­
kodás han ján üdvözölte ez újabb kül öldi kitüntetése 
alkalmából.

Anzer püspök halála, .Romából jelentik, hogy 
ott ma Anzer püspök agyszéihüdés következében 
meghalt. Anzer püspök nevét sokat emlegették a 
khinai boxer-lázadás idején, mert ő volt a san’ungi 
katholikus missziók püspöke és kbinai kormány az ő 
hittérítői lulbuzgaima okozta az idegenek ellen kitört 
boxer-elkeléseket. Anzert a khinai lázadás leverése 
után vissza is hinták és azóta Rómában élt.

— Kérelem mindenkihez. Budapestnek 
talán legrégibb jótékonysági egyesülete a most 
Stefánia Pesti Szegénygyermek Kórház-Egyesület 
név alatt szereplő egyesület. Hatvannégy esztendő­
vel ezelőtt alakult meg s ennyi esztendő alatt 
valósággal emberfeletti munkával szolgálta és 
szolgálja ma is a gyermekmentés nagy munkáját. 
A szegény ember gyermekének sokkal inkább 
veszedelemben forog az élete abban a védtelen- 
ségben, amivel a rá leselkedő nyavalyákkal 
szemben áll. Az epidémiák az utcán burjánzanak, 
benne vannak a levegőben, a vízben s mig a 
tehetős védekezhetik ellenük, a szegény ember 
gyermeke rakásra pusztul bennük. Valósággal 
Isten áldása tohát egy olyan egyesület, amely a 
gyermek élete fölött őrködik. Annak a szorepnek 
az elvállalása, amit ma már nem teljesít elég buz­
galommal az az őrangyal, akit minden gyermek 
mellé már születésekor odarendel a gondvisolés. 
A statisztika tudniillik azt mutatja, hogy az őr­
angyal hanyag s nagyon helyénvaló az, ha a jó 
emberek veszik kezükbe a gyermek egészségének 
dolgát. — Ezt cselekszi meg önfeláldozó buzgalom­
mal, éjjel-napot a célnak szentelve a Stofánia-Gyer- 
mek-Kórház-Egyesület. A fokozottabb és évről-évre 
növekedő szükséggel szemben az egyesület sze­
gény. Hetvennyolc-nyolcvanezer koronát kell elő­
teremteni az egyesületnek minden esztendőben 
kórháza fenntartására, jövedelműi pedig nem érik 
ol ezt az összeget. Az egyesület tehát a nagy 
közönséghez fordul szép kérő szóval adományokért, 
mert ha nem siet fokozottabb mértekben segitsé- 
géro a társadalom, nem képes az eddigi, vagy 
pedig, amint erre szüks’g lesz, az eddiginél na­
gyobb mértékben szolgálni feladatát. Gyűjtőiteket 
bocsátottak tohát ki s arra kérik a közönséget, 
hogy adakozzék a szegény gyermekek egészsége 
erdőkében vívott küzdelem céljaira. Bármily cso- 
kély adományt is köszönettel fogad az egyesülőt 
s gyüjtöivet — teimészetesen — kész örömest 
bocsát bárkinek rendelkezésére. A pénzadományok 
az egyesülőt titkárához, Halász Dezső úrhoz 
(V. Bálvány-utca 7., a Magyar Földhitelintézet 
iktató hivatalába), természetbeni adományok pedig 
a gyermekkórházba (Vili. Üllői-ut 74.) küldendők.

— Leányok zsurja. Jószivü budapesti urilányok 
a múlt évben ősszeállottak és feladatul tűzték ki ma­
guknak, hogy a szegény és tanulni vágyó leányokat 
tanulmányaikban segítsék. így alakult meg a Leány­
egyesület, amely a társadalom szimpátiája folytán 
mar ott tart, hogy ötven szegény tanulóleány áll tá­
mogató gond ai alatt. Ez a Leány egyesület tegnap 
délután zsurt adott az István főherceg-szálló nagyter­
mében, előkelő közönség részvételével. A zsur pro- 
grammját a bájos rendezők nagyon ötletesen állították 
össze. Hangverseny volt a koncert minden feszes 
ünnepiessége nélkül. A közönség egész otthoniasság- 
gal, tea mellett hallgatta meg Sárossy Bella poétikus 
lendülettel előadott megnyitó beszédét, Fcdák Sári 
énekszámait és Lawpértli Géza verseit. A hangverseny 
után vidám, intim társalgás indult meg, melyben a 
sok előkelő leány és asszony mind részt vett.

— Ábrányi Emil felolvasása. A Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos Egyesületében december o-én, 
szombaton este illusztris költőnk, Ábrányi Emil íel- 
jO. ásást tart.

— Merénylet az angol bank titkára 
ellen. Ma délelőtt Londonban egy őrültnek látszó 
embernek sikerült behatolnia Graamhoz, az angol 
bank* titkárához. Az illető négyszer lőtt revolver­
ből Graamra, azonban lövései nem találtak. A 
rendőrség kénytelen volt a dühöngőre fecskendő­
vel vizet bocsátani, mielőtt letartóztathatta. A 
rendőrvosok vizsgálata megállapodott, hogy tény­
leg elmebajos. A merénylő mintegy 30 éves és 
Robinzon Györgynek nevezi magát.

— Az örök béke. A magyar szent korona 
országainak békeegyesülete a nyári szünet után teg­
nap tartotta első választmányi ülését Zipernovszky 
Károly műegyetemi tanár elnök'ete alatt. A napirend 
előtt elhatározta a választmány, hogy az uj kultusz­
minisztert küldöttségileg üdvözli.

A folyó ügvok során Gergely Ede főtitkár jelen­
tette, h gy Suttmr Bertát, az egyesület diszfagiát, hat­
vanadik sziiletésenapja alka mából az elnökség levél­
ben üdvözölte. Indítványozta egyúttal a főtitkár, hogv 
a decemberben döntésre kerülő Nobel-dijra Suttner 
bárónőt ajánlják. Ezután röviden beszámolt a nemzet­
közi békemozgalomról s felemlítette, bogy a hágai 
nemzetközi választott bíróság állandóan működik. Két 
nagyhatalom. Anglia és Franciaország között oly- 
értelmü megállapodás jött létre, hogy mind a keltő 
elismeri a hágai választott bíróság togosu tságát, sőt 
egyes eseteket feltétlenül odautasit. Frédéric Passy, a 
békemozgaiom doyenje, a békemozgalom körül kifej­
tett munkássága elismeréséül a becsületrend nagy­
keresztjét kapta. Hogy a nagyközönség a nemzetközi 
békemozgalomról kellő tájékozottságot szerezzen, el­
határozta a választmány, hogy egy iroda'mi bizott­
ságot küld ki. melynek hivatása \ sajtót a világ 
jelentősebb békemozgalmairól tájékoztatni. E bizottság 
tagjai letek: Zipernovszkv Károly alelnök, Gergely 
Ede íőtitkár. Földes Imre. Rothauser Miksa’dr. Fehér 
Jenő, Fekete József és dr. bzalay Mihály. Végül Kende 
Lajos pénztáros bemutatta az egyesület számadásait.

— Az Újságírók Egy«sü étéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének segitőalapi igazga’ótanácsa ma 
délután Czíklay Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Az 
ülésen Singer Zsigmond, az egyesület tiszteleti tagja 
is részt vett, aki bejelentette, hogy egy névtelen jó­
tevő 20C0 koronás adományt küld általa az eg' esület 
segitő alapja javára. Az igazgatótanács köszönettel 
fogadta a nagy lelkü’^adományt és Singer Zsigmond 
tiszteleti tagnak, aki az egyesület a'akitásakor a se- 
gitő-alap-megteremtése körül oly nagy érdemeket 
szerzett, újabb áldozatkész pártfogásáért hálás elisme­
rését fe'ezte ki. Az ülésen az igazgatótanács az el­
hunyt hírlapírók özvegyei és árvái segélyezésének 
kérdésével foglalkozott s Cziklay Lajos elnöklete alatt 
háromtagú bizottságot küldött ki. hogy ez irányban 
véleményes javaslatot készítsenek.

— Ami helyreállítja a pénzügyi egyen­
súlyt. A Kúria öreg portását nemrégiben nyug­
díjazni kellett. Beteges volt már, elgyöngült, kép­
telen volt a munkája ellátására. Uj portásról kel­
lett tehát gondoskodni s Szabó Miklós, a Kúria 
elnöke, méltányosan járva el, a legöregebb szol­
gát, Reh Györgyöt nevezte ki kapussá. Ez pedig 
szép előmenetelt jolent, mert a portásnak ötszáz 
korona pótléka volt ezideig a szolgai fizetésen 
felül s lakása is. Ez föl is volt tüntetve a kine­
vezési okmányban, s az uj kapus, aki különben 
több mint huszesztondei szolgálattal érdemelte ki 
a jobb állást, boldogan bujt bele a prémes bun­
dába, s a kapu alatti álldogálásban ráért arra is 
gondolni, hogy mire költi majd az ötszáz koro­
nát, amivel ezután több a járandósága. — Kissé 
korai volt azonban a megelégedése, mert a kine­
vezés ügye az igazságügyminisztériumban egy kis 
korrektúra alá esett. Az ölszáz koronát tudniillik 
nem hagyta jóvá a minisztérium. Letakarékoskod­
tak belőle száz koronát. Tudniillik a minisztérium 
dezavuálva a Kúria elnökét, jövőre csak négyszáz 
koronában állapította meg a portás pótlékát. Az 
uj kapustól tehát visszavették a kinevezési ok­
mányt s adtak neki másikat. Az eljárás alkal­
mas arra, hogy a Kúria tekintélyén nagyot ránt­
son a saját portása szemében is. — Ha száz ko­
ronáig se ur a méltóságos elnök ur, hát hogyan 
itélkezhotik főbenjáró dolgokban ? — ezt kér­
dezheti a Reh György egyszerű elméje s vall­
juk be, hogy Reh Györgynek van is egy kis 
igaza, ha kételkedik abban a tekintélyben, amit 
száz koronáért meghurcol a minisztérium.

— UJ mód a ttidövész gyógyítására. A párisi 
Marmorek-íéle szérum fölött még napirendre bú tér­
tünk, már is olyan uj módról érkezik hir. amivel a 
tüdővészt akarják gyógyítani s valószínűleg éppen 
olyan sikertelenül, mint milyen sikerteleneknek bizo- 
nyu tak a gyilkos nyavalya ellenében az ezideig foly­
tatott kísérletezések. A szert — berlini lapok híre 
szerint — már több orvos ki is próbálta. Henze pader- 
borni kémikus találta löl s a nőve Henze's intactes 
Nativ-Glj cogen. A föltaláló abból indul ki, hogy a 
tüdővész csak akkor gyógyul meg, ha a megtáma­
dott részek elmeszesedés révén vagy egyébként 
behegednek. A behegedés a"onbau csak uj sejtek 
képződése által történhetik s uj sejtek csak akkor 
keletkezhetnek, ha a beteg testében elegendő gly- 
cogen van. Egy fiatal, erős, fejlődésben levő 
ember testében átlag háromszáz gramm glyeogen 
van de a tüdőbajosok testében úgyszólván teljesen 
hiányzik. A tüdőbaj megsemmisíti a glyeogent s az 
első föladat ezért a betegnek glyeogent adni. Ez tehát 
tulajdonképpen nem győgyitőszer, hanem tápláló 
szer, amely uj sejtek képződését lehetségessé teszi. 
Az orvosok megfigyelése szerint ily kezelés mellett a 
betegek köhögése megszűnt, lázuk csökkent és az 
étvágyuk növekedett. Persze ez is olyan szer, amely 
csak a kevéssé előrehaladt tüdóvész ellen használ, ha 
ugyan basznál, amit majd a további kutatás lesz hi­
vatva kideríteni.

— Ingyenes előadások. Az ipari munkások 
képzésére szervezett Országos Bizottság elnöksége az 
idén is egész sorozatát rendezi az ingyenes, szóra­
koztató előadásoknak ipari munkások és családtag­
jaik részére. Az előadásokat vasárnaponkint, novem­
ber 29-én, december 6 án, 13-án, 20-án, 27-én továbbá 
a jövő évben, január 8-án, 10-én, 17-én 24-én és 
31-én és február 7-én, 14-én, 21-én és 23-án tart ák 
a rnauyar történelem, irodalom, földrajz, természet­
tudományok és az egészségtan köréből. A íö olvasá­
sok helye a budapesti iparossegédek egyesü etének 
hely sége (11. Iskola-utca 18), az V-ik kerületi mun­
kás-kaszinó (Balaton-utca 8), a katholikus legénv- 
egyesület (VII, Rottenbiller-utca 20), az állami kö- 
zépipariskola (VIII, Népsíinbáz-utca 8.), a Kada-ut­
cai elemi iskola (Kőbánya). Azonkívül vasáruapon- 
kint délután 2—4-ig nyitva tartják a Nemzeti Mu-eu- 
mot, a Tecknológiai Ipannuzeumot és az Iparművészeti 
Múzeumot, ahol a gyűjteményekről ugyanakkor elő­
adásokat tartanak az ipari munkásoknak.

— Robelly beteg. A’ew-lorAból érkezik az a 
hir, hogy Robelly Jenő, a megszökött vivómester, aki 
alkalmazottjainak kauciójával Amerikába vitorlázott, 
ott súlyosan megbetegedett. A new-yorki közkórház­
ban lekszik a aligha marad életben.
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— A miskolczi tanuk. A napokban a 
kassai esküdtszéknek Ítélkeznie kellett volna egy 
miskolczi ember dolgában. A miskolczi ember 
súlyos testi sértés ügyében ludas. Szóval: nem 
egészen apró-cseprő ügyről volt szó. Illendő ko­
molysággal elhelyezkedtek tehát az esküdtek s 
várták a miskolczi embert. Az azonban nem jött. 
Éppen csak ö hiányzott, a többi miskolczi ember, 
vagy húsz tanú, aki mindenféle ténykörülményekre 
nézve volt kihallgatandó, megjelent pontosan. 
Hogy el no oszoljon eredmény nélkül az érdemes 
gyülekezet, az elnök hirtolonében áttelefonált 
Miskolczra, hogy kutassák fel a vádlottat s az 
első vonattal vigyék Kassára. Addig is fölfüggesz­
tették a tárgyalást. Az addig is dél idejére osett, 
mert az első vonat csak délután indult Miskolci­
ról Kassára. Az elüök tehát maga elé citálta a tanu­
kat s figyelmükbe ajánlotta, hogy nézzék meg a város 
látnivalóit, a múzeumot, a színházat, a dómot 
s aztán rukkoljanak bo idejében, hogy legalább 
a délutánt megmentsék, ha már elveszett a dél­
előtt. A tanuk elköszöntek s szertementek a vá­
rosba múzeumba meg panorámába, már ami 
akadt s gyönyörködtek is illendően — délig. Akkor 
aztán körülnéztek jóféle kocsmák után s külön- 
külön, egyenkint meg párosával beültek egy it 'l 
borocskára. Persze mindenfelé a városban, már 
amint húsz embert szertevisz az útja. A kassai 
polgárok szives jóindulattal érdeklődtek a mis- 
kolcziak iránt, letelepedtek melléjük, megtárgyal­
ták velük a politikát meg Tisza Pistát meg az 
exlexet s egyik is hozatott ogy uj litert, a másik 
is, néhol már csendes dudorászással megindult a 
nóta is és a szomorúság. Sírva borult az asztalra 
egyik-másik tanú, olyik pedig csendes, tisztes 
polgárhoz iliö táncra billegett a pirosabroszos 
asztalok között. Kezdték jóléreztni magukat Kas­
sán. Ezalatt borobogott a pályaudvarra a miskolczi 
vonat a miskolczi emberrel, akit hirtclenében 
fülön fogott két hajdú és vitt a törvény elé. Együtt 
voltak az urak, megint elfoglalták helyüket az 
esküdtek s most már egészen komolyan megkez­
dődött volna az igazságszolgáltatás munkája a 
miskolczi ember dolgában, hu — el nem marad­
iak volna a tanuk. Egy nem sok. do annyi sem 
volt belőlük. A hajdúk szerteszaladtak tehát a 
múzeumokba, meg elmentek a dómhoz megke­
resni a miskoleziakat. hanem végre a korcsmában 
találták meg őket. Úgy nyitogattak be az ajtó­
kon: — Hej emberek, nincs itt egy tanú Mis- 
kolczról ? — Akadt mindenfelé egy-ogy, de nem 
olyan állapotban, hogy tárgyalni lehetett volna 
velük. Végre is hazaküldték a miskoleziakat.

— A bankár ur a tolonoházban. Goder Róbert 
csehországi születésű 32 éves tanító nemrégiben hó­
napos-ágyat bérét a Kisfaludy-u'ca 25-ik s*'ámu ház­
ban. Egyszerre felcsapott bankárnak s magyar és 
német nyelvű felhívásokkal csalfa lépre a hiszékeny 
embereket. Csalásait nemzetközileg űzte, mert hirde­
téseket helyezett el a kül.öldi lapokban is, nrnt a 
magyar királyi osztáiysorsjáték bankárja. A felhívás 
pára'lan leleményességgel meséli el Goder Róbert 
bankházának előnyeit. A terjedelmes iölhivás igy 
kezdődik:

Számos oldalról felkértek bennünket a magy. 
kir. osztálysorsjegyekből való sorsjeg.vtársulatok ösz- 
szeállitására hogv ily módon a játékban való rész­
vétel kockázat nélkül és biztos sikerrel lehetővé 
tétessék. Az eredmény jó volt, miuthogy valamennyi 
résztvevő jelentékeny" eredményt ért el.

A felhívás azután elmondta a sorsjáték előnyeit 
és mindenkinek biztos nyereményt Ígért. Krecsányi 
Kálmán detektivfőnök már régen figyelte Goder üzel- 
meit, akinek számosán beküldték a sorsjátékban való 
részvétel diját. Ma délben azután házkutatást tartottak 
nála s ágyában megtalállak az El Liberto cimü elő­
kelő spanyol újság novembor 15-ki számát, amelyben 
a Goder Rob.-iéle bankházat a csaló Goder Rob. et 
Comp. XIII, reál Lotteria Hungara Privilegiada de Classes 
címen hirdette. A csalót ma délben Krecsányi Kálmán 
detektivfőnök letartóztatta és lezáratta a toloncházba.

—- Botbüntetés Dániában. Kopenhágábói jelentik, 
hogy Alberti, a dán igazságügyminiszter, a folketbing 
elé törrónyjavaslatot terjesztett, melyben a botbüntetés 
visszaállítását kéri. A megokolásban kiiejti, hogy bi­
zonyos brutális vétségek legutóbb nagyon elszapo­
rodtak Dániában és ezek szükségessé teszik a bot­
büntetés a kalmazását. A javaslat szerint csak tizenöt 
és ötvenöt között lévő bűnösökre lehetne ilyen bün­
tetést kiszabni és a maximum huszonkét botütés lenne 
a delikvens hátára. Egy pár dán ellenzéki újság azon 
a véleményen van, hogy a botbüntetés semmiképp 
sem alkalmas az erkölcsök megfékezésére, sőt ellen­
kezőleg táplálékot ád a brutalitásnak. De ezeknek az 
újságoknak a liberá is álláspontját, amely ebben a 
kérdésben az egyedüli liberális és életképes álláspont, 

a többi njság, hivatkozva a dán közbiztonság héza­
gaira. kétségbeesett mohósággal torkolja le. A bot­
büntetés hívei határozottan többségben vannak. Szó­
val igaza van Shakespearenak: Valami bűzlik Dá­
niában .. •

—- Radziwill hercegné. Az angol közönséget 
még mindig foglalkoztatja ez az érdekes szép asszony, 
akit a sorsa Cecil Rhodesszel hozott össze s aki hosz- 
szas pörösködésbo keveredett, amiért azzal vádolták, 
hogy „Délafrika Napóleonija nevére nagy összegű 
váltót hamisított. A legelőkelőbb lengyel iőnemesi 
családból származott ez a híressé vált asszony, akit 
Radziwill Ágost herceg, a poroszországi Radziwill 
hercegi ház lejének a fivére vett el. Egyik leánya 
L lilcher horcoghoz, annak a Blücher tábornoknak az 
unokájához ment el feleségül, akit „Napóleon sorság­
nak nevezett el a história. Néhány évvel ezelőtt ke­
rült Radziwill heicegné Londonba, ahol megismer­
kedett Rhodesszel. És Rhodes, aki többször hangoz­
tatta hogy az ő sorsába nem enged beavatkozni nőt 
meghagyta magái h< dittatni Jettől a lengyel asszony­
tól. Az igaz, hogy Radziwill hercegné erős akaralu, 
vállalkozó szellomü hölgy. Lapot is alapított lent Dél- 
Aírikában Rhodes céljainak a támogatására. Es egy 
napon arra ébredt a világ, hogy Radziwill hercegnét 
lent Dél-Afrtkában váltóhamisítás vad a platt letartóz­
tatták. A vád szerint 40.000 font .sterlingnyi váltókra 
hamisította Rhodes nevét, aki egy részét ki is fizette 
a váltóknak, de azután tartva attól, hogy bünrészesség- 
gel vádolhatják, mogtagadta a váltók további beváltását. 
Mondják, hogy ez az ügy is siettette Rhodes halálát. 
Mikor aztán meghalt Rhodes, szabadult ki Radziwill 
hercegné. Amivel azonban nem elégedett meg a her­
cegné, hanem perbe száll Cecil Rhodes végrendeleté­
nek a végrehajtóival 1.400.100 iont sterling erejéig. A 
botrányos por nemsokára a nyilvánosság előtt lesz s 
a párisi Matin érdekesnek tartotta, hogy előzetesen 
magát Radziwill hercegnét szólaltassa meg hasábjain. 
A hercegné cikket irt a lapnak, amely első helyen 
adta ki a mindenesetre érdekes írást s a lap élén a 
hercegné érdekes arcképét is kiadta.

Mindenekelőtt Jameson volt szerinte egyetlen 
oka annak, hogy a szakadás Rhodes és közötte be­
következett. Ehhez a , kalózhoz ‘ való ragaszkodása 
volt a legnagyobb tévedése Rhodesnek. Valósággal 
gyűlöletes hangon beszél Jamesonról. „Nem volt oka, 
hogy szeressen engem. Rhodesszel való házasságom 
vagvbármily víszon' om csak szálka lehetett a szemében. 
Végül heves viszálv volt köztünk, amikor már torkig 
voltam a rágalmazásaival1. Ezt írja Radziwill hercegné 
Jamesonról. akttól homlokegyenest ellenkező célok 
választották el. Ó arra törekedett, hogy Rhodest és a 
boerokat közelebb hozza egymáshoz, Jameson az 
egzisztenciáját pedig csak a délafrikai köztársaságok 
romjaira épiihesse. Rhodes pedig sem az ő lelkesedé­
sében, sem Jameson terveiben nem osztozott, hanem 
mindig csak az az ambic ó vezette bogy az öreg 
Krüget elnök helyett hamarosan ő lehet a két köz­
társaság elnöke. A hercegné tisz'án Jameson intriká­
jának és boszszujának tulajdonítja az ó üldöztetésé a 
leghatározottabban elhárítja magáról a váltóhamisítás 
vadát ami pénz a kezébe kerü t azt az utolsó fii érig 
Ruodes javára költötte el. Mindent kitaláltak azt is, 
hogy a boerok ügynöke, csak azért hogy bemárthas­
sák. Első dolog volt hogy k cs karják tő.e azokat a 
papírokat, ametvekakeze közö.t vannak. Pedig vannak 
b zonyos személyekre nagyon kompromittáló Írásai. 
Rhodesszel is heves jelenete volt ezek miatt. Visszakö­
vetelte a leveleket és Írásokat,' ő élénken megtadta.

— Jól van! — mondotta Rhodes. — Bármi lesz, 
megszerzem ezeket a papírokat!...

Rhodes aztán Európába utazott 1901. julius ha­
vában, s az események gjorsan követték egvmast! 
Rhodes megbízottja aztán bizonyos összeget kináit fel 
neki az írásokért. A hercegné azt akarta, hogy Írása 
legyen minderről, s Rhodes embere csakugyan irt is 
neki, ezt a levelet felolvasták a bírósági tárgyaláson, 
de abban a levélben éppenséggel nem volt szó hami­
sításokról. 1901. november 11-ikén Burns Begg kapitány 
jelent meg nála.

— Egyedül vagyunk? — kérdezte.
— Igen — leielte a hercegné.
— Asszonyom — folytatta erre a tiszt — az 

angol kormány tndja, hogy önnek reá nézve érdekes 
okmányai vannak. Ha ön azokat átengedi nekünk, 
kellő kárpótlásban részesül.

A hercegné, mint írja, elvesztette a hidegvérét 
s erősen kikelt ez újabb aján at ellen. Később a 
Standard Bank részéről kerülgették meg, amelynek 
akkor Michcl, Rhodes végrendeletének egyik végre­
hajtója volt a vezérigazgatója, s amelynek révén ju­
tott európai pénzéhez A bank nem közvetítette többé 
pénzeiket, s visszaküldötte, anélkül, hogy értesítette 
volna. És újra iö.ajánlottak neki kényszerhelyzetében 
pénzt az Írásaiért, de ő visszautasította megint az 
ajánlatot. Azután letartóztatták és megakadályozták 
abban, hogy a porhoz állíthassa mentő tanúit.

— Ez az eljárás nem volt sem humánus, sem 
nagylelkű sem becsületes I

Ezzel fejezi be vádiratát a hercegné, aki nem 
akar nyugodni addig, amíg elégtételt nem kap.

— Sándor királyék adósságai. Egy újság, 
a Stampa, mint -Sárádból jelentik, lajstromba 
szedi Sándor szerb király és Draga királynő adós­
ságait, amelyek a junius 11-diki vérfürdő után 
eddig még kifizettetlenül maradtak hátra. A 
Stampa az adósságcsinálásnak olyan intimitásait 
leplezi lo a dicstelen véget ért királyi párról, 
amelyek sehogy sem illenek bele abba a foga­
lomba, amelyet a plobs magának egy felséges 
háztartásról alkot. Inkább is olyannak tetszik az 
a gazdálkodás, amelyet, úgy mondják, főként 
Draga királyné honosított meg, mintha valami 
Humbertszerü famíliáról volna szó, amely igen 
csekély reális alappal port akart hinteni az embe­
rok szemébe, felfújt íénynyel és pompával. Az 
adósságoknak fölsorolt lajstroma, mintha azt a 
gyanút is megerősítené, írja a Atampa, hogy Draga 
királyné nagy mohón csak minél több kincset 
akart összeharácsolni királynésága alatt, hogy 
aztán külföldön bőségben és pompában élhessen. 
Mintha ez a lajstrom arra is engedne következ­
tetést, hogy Draga királynét baljóslatú sejtelem 
bántotta volna királynéságának a veszedelmei és 
gyors letűnése felől. Mindenesetre ámulva tekint 
bele a világ ebbe a leleplezett adósságszámlábu, 
amelyet egész sereg kéz nyújtogat a belgrádi Ró­
nak leié oiintézés végett.

Az említett szerb újság szerint, a király házas­
sága óta nem fizették sem a péket, sem a mészárolt. 
Ha va amelyik szá'litó panaszkodott, hogy nem kapja 
meg a pénzét akkor egyszerűen megvonták tőle a 
szállítást, kerestek másik szállítót, akivel hasonlókép­
pen jártak el, míg az is meg nem unta a dolgot. 
Bécsi és budapesti divatárusok, cipőgyárosok egész 
sereg követe.éssel állanak elő. Egy bécsi kouíekci s 
üzlet egymaga 42.000 koronát követel a királ) né és 
a királyné testvérei számára szállított ruháért. Van 
egy 350.000 frankos tétel, amely igy szól: „León 
Buklar párisi nagykövetségi titkár kö csöne ly03. 
április 23-án“. Lehet, hogy Mi ánnak valami régi 
adósságáról vau szó, amelyet tíándor k'rá y magára 
vállalt. Egy Alexics Anna nevű asszony 120.000 dinárt 
követel amely összeget egy gyönge pillanatban Milán 
Ígért volt neki. Az elbocsátott komornyik' k kocsisok, 
udvari vadászok és más alkalmazottak is követe­
lik, hogy az őket megillető nyugdíj számára meg­
felelő összeget kamatoztassanak. Az e célra kí­
vánt összegek 5000 és 80.000 dinár közt váltakoznak. 
Az orvosok fizetéséről Sándor és Draga egészen meg­
feledkeztek, egyetlenegyszer sem kapták meg tisztelet- 
dijuKat. Az orvosok tiszteletdij lejében 500 d nártól 
60.0D dinárig terjedő összeget követelnek. A villamos 
világításért is adís maradt az udvar. Ezért 6lOJ 
frankot ke 1 fizetni. Égy gyógyszerész számláján negy­
venkét dinárról van szó, amelyért ciánkálit szállított 
Draga kialynénak. A csemegekereskedéseknek meg 
kellett elégedniük azzal, hogy a királyi udvarnak 
szállítói lehettek. Egy téesi csemegekereskedő 12.000 
koronát, egy budupesti cukrász 4lOJ koronát követel, 
egy iordeawxi borkereskedőnek 53t0 frankkal maradt adósa 
a királyi pár. A szerb- kajós- és vasúti társaságok sem 
kapták meg a pénzüket az általuk rendelkezésre bo­
csátott külön hajókért és vonatokért sőt még a királyi 
rendjelirodának is van követelése Sándor király ha­
gyatékából. A követelés cime: „A Draga királynénak 
adományozott íehérsasrend 133 dinár taksája."

— Halálozás Mórnét, szü e'ett baranya-
vári IZZZmann Emmát ria nagy részvét mclett helyez­
ték örök nyugalomra a kerepesi-uti temetőben. A 
vaczi-körúti gvászbázban ott voltak : Korn o d Zsig­
mond iőrendináíi tag. lovag Fáik Zsigmond, Kohner 
Zsigmond udvari tanácsosok ; budai Godoerger Ber- 
ttioid és Sámuel, dirsztoi Fisebi Béla, szurdai We sz 
Leó, Singer Zsigmond a Neue Freio Presse szerkesz­
tője, Neuschloss Marcel kir. tanácsos, Beimel Sándor, 
Bischitz Art húr és János tőzsdetanácsosok ; Doinonvi 
Mór, madarasi Beck Gyula, Trebitsoli Ignác, Löw 
Tivadar, Havas Emil, Szirmay Oszkár Lukács József. 
Láng Ernő igazgatok. A halotii zsolozsmákat az operai 
kar énekelte Zuzirus főkantor vezetése alatt. Ezután 
dr. Weiszburq Gyula rabbi megható szavakkal búcsúz­
tatta el az elhunytat.

— Gyilkosság bosszúból. Rövid idő alatt már 
a második gyilkosság hire érkezik a'rutének íöldjéről, 
holott esztendők eltelnek, hogy a rutének között egy­
általában nem lordul elő emberölés. Nemrégiben há­
rom paraszt megölt Visó-Orosziban egy Polák Antal 
nevű uzsorást. A múlt hónapban Ítélkezett ügyükben 
az esküdtbiróság s — fölmentette őket. Ennek az 
Ítéletnek valószínűleg van némi része abban az újabb 
gyilkosságban, amely ennek a hónapnak húszadikán 
történt meg Kőrösmezőn, Szipszer Izrael birtokost 
ölték meg este, am kor kiment kissé az udvarra kö­
rülnézni. A gyilkos baltával ütötte le. Mikor sokára 
nem ment be, utánanézett a báznép, hogy nem esett

Keleti-szőnyegek nagy választék­
ban, olcsó, szabott 

árak mellett
Agóbián és Adorján
ÍV., Váci-utca 36. (Klotild-palota).
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e baja. Már halva találták az udvar közepén. A 
csendőrök letartóztattak egy szomszédot, akire első 
sorban háramlik a gyanú, de az tagadja a bűnösségét. 
Szipszer pénzüzletekkel is foglalkozott. A gyilkosság 
valószínűleg bosszú munkája, mert a gyilkos semmit 
se rabolt el áldozatától.

— A hercegnő és kocsisa. Még le se tár­
gyalták teljesen a szerelmes szász trónörökösné 
ügyét és máris egy u.jabb ilyen szerolmi regény 
hire érkezik a szász fővárosból, Drezdából. A 
hősnő ezúttal szintén hercegné, a hóditó Don 
Juan ellenben még csak nem is nevelő, hanem 
udvari — kocsis. Schönburg-W cildcnbiirg Frigyes 
Ernő herceg felesége, A lix hercegnő ugyanis, mint 
Drezdából jelentik, két hót előtt eltűnt és ugyan­
ekkor nyoma veszett a férje kocsisának is. A her­
cegi kastélyban eleinte titkolták a dolgot, mind­
azonáltal Drezdában már mindenki arról beszél, 
hogy a hercegnő megszökött a férje kocsisával. 
A huszonhétéves Alix hercegnő királyi család­
ból származik, a Bourbonok közül való, leánya 
dón Carlos madridi hercegnek, akinek különben 
egy másik leánya, donna Elvira néhány évvel 
ezelőtt Folchi festővel szökött meg. Férjével Alix 
hercegnő 1897-ben kelt egybe, de házasságuk 
már kezdettől fogva nem volt boldog. A hercegi 
család barátai a botrányra vonatkozólag azt a hirt 
bocsátották világgá, hogy a hercegnő nem szökött 
meg, csak válópört indított a férje ellen és addig 
is, mig a pör eldől, egy barátnőjénél, állítólag 
éppen a volt szász trónörökösnénél lakik. A sze­
rencsétlen házasságból egy gyermek született, az 
alig egyéves Károly Lipót. aki Klagenfurt mellett 
egy kastélyban lakik. Sokat beszélnek arról is, 
hogy a hercegi házaspár boldogtalanságának a 
dón Carlos fösvénysége az oka, aki nem akarja 
veiének adósságait kifizetni, holott ez csak azért 
vált meg ősei hitétől és lett katholihiissá, hogy 
ezt a házasságot megkölhesso és igy megszaba­
duljon adósságaitól. Ennek a házasságkötésnek 
jellemzésére egy Freund nevű rabbijelölt tanú­
vallomását hozzák föl; Freund egy alkalommal 
eskü alatt azt vallotta a biróság előtt, hogy ő 
volt a házasság közvetitője. A hercegné nagyon 
csinos, barna nő; a kocsis olasz ember, Alaterno 
Emilionak hívják és ideális férfiszépség. Feleséges 
ember.

— A megmentett expedíció. Stockholmból jelen­
tik, hogy oda is megérkezett az a hir, hogy Kordens- 
kjöld expedícióját megmentették. A táviratban a kö­
vetkező mondat van: egy tengerész meghalt. Ebből azt 
következtetik, hogy az expedíció tagjait egy ember 
kivételévelJ megmentették. Egy buenos-ayresi távirat 
szerint az Uruguay gőzösnek a Nordenskjöld-expedi- 
cióval leendő megérkezését jövő keddre várják. Az 
Uruguay parancsnokának jelentőse szerint ez a hajó 
e hó 8-án a Seymour szigethez érkezett és ott a svéd 
expedíció két tagjára la’ált, akik a menekülés remé­
nyében a többiektől elváltak. Az Uruguay parancs 
noka a Seymour szigeten partra szállott és a Snow 
Hillig hatolt előre, ahol feltalálta Nordenskjöldöt 
az expedíció néhány tag ával együtt. A többiek a 
Paulet-szigeten maradtak, hol az expedíció legénysége 
áttelelt, miután az Antarktik-Gt az Irebus és Terror 
öbölben a jég összezúzta. Az Uruguay ezután továob 
ment a Paidd-szigeten, ahonnét visszahozta az 
expedíció többi tagjait és az egész expedíciót 
Santa-Cruzba szállította. Az utazás lefolyásáról a 
következőket jelentik: Az Antarktik az utazás 
kezdetétől fogva a jégviszonyok következtében 
számtalan nehézség előtt állott. 1902-dik évi de­
cember havában az expedíció a Lajos Fülöp- 
földön levő Branshiels hegyhez érkezett. Nordenskjöld 
itt az expedíció néhány tagjával elhagyta a hajót, 
hogv Snow Hillbe vándoroljon. Időközben az Antarktik 
tovább ment az Erebus és Terzor-0b0.be, ahol 
elsüllyedt. Társén kapitány és az expedíció többi 
tagjai veszedelmes tengeri ut u’án, mely tizen­
hat napig tartott, nyitott csolnakokbau elérték a 
Pau et szigetet és végül Snow-Hillnél ismét ta­
lálkoztak Nordenskjölddel. Nordenskjö d. miután az 
Oszkár király földön száuutat tett, elérte az északi szé­
lesség 66 fokát és számos becses és tudományos 
megfigyelést tett. Á lega acsonyabb hőmérsék, amelyet 
feljegyeztek, 42 fok Fahrenheit volt zérus alatt. Mint­
hogy az expedíciónak nem az volt a cél a hogy to­
vább hatoljon dél felé, mint az előző expedíció, ennél­
fogva célját elértnek tekintik.

— Figyelmeztetés. Fölkéret'ünk a következő 
figjelmeztetés közlésére: Szontagh Pál valóságos belső 
titkos tanácsos és főrendiházi tag. aki 84 éves korá­
val járó aggságánál lógva a politikai és nyilvános 
é.ettől teljesen visszavonulva a Nógrádmegyében fekvő 
Horpács falucskában tölti szunnyadozó napjait, az 
ország minden részéből gyüitőiveket, felhívásokat, sőt 
mindenféle rendű és rangú sorsjegyeket kap a napi 
postájával. Minthogy a jótékonyság terén Szoniagh Pá. 
egész életén átvagyoniállagához mérten sólazontuiis ré­
szét kivette; most azonban aggkori gyengeségénél fogva 
a tótat sem birja, felhatalmazás folytán tisztelettel ké­
rem. hogv ilynemű levelezéssel ót terhelni ne méltóz­
tassék, sorsjegyedet pedig ne küldjenek, mert esetle­
ges reklamációk figyelmen kívül fognak hagyatni. 

Nap-nap után érkeznek azonban oly levelek is. ame­
lyekben — néha előtte is teljesen ismeretien egyének 
— nemcsak a vármegye de az ország minden részé­
ből a legképtelenebb protekció gyakorlására kérik 
fel. — az aggkorral járó lentebb is említett gyönge- 
ség és a teljes viszavonultság tiszteletet és kímélést 
parancsolnak, — kerem lehat, hogy az efféle alkal- 
mat'ankodással hagyjanak fel. mert esetleges levelük 
válasz nélkül lóg maradni. Budapest 1903. november 
hó. Dr. Síontagh Antal.

— Az öngyilkos betörő. Megírtuk, hogy Posvai 
József, aki Bubics püspöknek az Akadémia épületé­
ben lévő lakásán betörést kövelett el s mikor rajta­
kapták, főbe lőtte magát — a Rókus-kórházban meg­
halt. Lévay rendőríogalmazó ma délelőtt hallgatta ki 
az öngyilkos betörő édesapját, Posvai Sándort. Az 
öreg Posvai érdekes dolgokat mondott el az öngyil­
kos betörő élettörténetéből. Az öngyilkoson kívül van 
még egy fia, iij. Posvai Sándor, aki most üli le bün­
tetését a gyüjtőlogbázban, amit egy banküzletbe való 
betörésért mértek rá. A két testvér a lehető legjobb 
nevelésben részesült. Atyjuk egy nagyobb banknak 
volt portása évtizedeken át. Fiai nevelésére nagy 
gondot lorditott, iskoláztatta őket. József három, Sándor 
két gimnáziumi osztályt végzett. Amikor már nem akar­
tak tovább tanulni, az idősebbik mülakatosnak ment, 
Sándor pedig mechanikus lett. Felszabadulásukig a leg­
tisztességesebb ifjak voltak. Ezután azonban hirtelen 
megváltoztak. Rossz társaságba kerültek s többé dol­
gozni nem akartak. 1897-ben arra vetemedtek, hogy 
betörést követtek el abban a bankban, ahol atyjuk 
portás volt. Ezzel a tettükkel becsületben megőszült 
apjukat halálos beteggé telték. A bank igazgatósága 
nem rótta fel a liuk bűnét a tisztességben megőszült 
apának, aki most nyugalomban van. A két testvér 
minden kérése és könyörgése dacára megmaradt a 
rossz ösvényen. Érdekes, bogy Posvai József, aki az 
utolsó időben nagyon el volt keseredve, hogy a rend­
őrség minduntalan nyomában van, az Akadémiában 
való betörése előtt a gyűjtő ogházban ülő fivérének 
levelet irt, amelyben bejelenti, hogy egy püspökhöz 
akar betörni.

— Nem kerülök megint a börtönbe — írja a 
levélben — gondoskodtam arról. Forgópisztolyt hor­
dok magamnál. Ha elfognak, agyonlövöm magamat.

Be is váltotta ígéretét. Holnap temetik.
— Áo?ok sztrájkja. Öt fővárosi ácstelepen: 

Czipauer János és Fia Üráva-utca 1414. számú H ef- 
lisch Arno'd Baross-utca 90., Wellisch Mór Kárpát­
utca 9.. Neuschloss Károly és Fia Pozsonyi-ut 27. és 
Horváth József Vágóhid-utca 17. számú ácstelepén 
tegnap és ma sztrájkba léplek az ácssegédek. A mun­
kásoknak az a követelése, hogy az eddigi 36 fillér 
helyett 44 fi lér minimális óradi at fizessenek nekik a 
mesterek, továbbá, hogy a reggolizésre eltöltött fél­
órát is a munkaidőbe számítsák s végül, hogy az ács­
segédek állását ezentúl az ő munkásszervezetük köz­
vetítse. A mesterek nem iogadták el a munkások kö­
veteléseit, azzal a megokolássai. hogy az idén július­
ban a segédek munkásszervezete és az Ö3szes mesterek 
között szerződés jött létre, amelyben a segédek arra 
kötelezik magukat, hogy 1904. március 9-ig semminemű 
követeléssel nem állanak elő, hanem megengednek 
addig a 46 fillérnyi óradi jal. A szerződésben a mun­
kások szervezete egyúttal arra kötelezte magát, hogy 
egyes segédek ki nem elégített követelései miatt nem 
engedi a sztrá k kimondását, a mesterek pékig arról 
biztosították egymást, hogy ha mégis sztrájk találna 
lenni va amelyikük telepén, akkor mindnyájan el­
bocsátják összes segédeiket. Hó nap dől el a dolog, 
vájjon általános lesz-e a sztrájk, vagy pedig a ma és 
tegnap óta sztrájkólók visszavonják a követeléseiket 
és újra munkába fognak. Eddig 250 segéd sztrájkol 
s a többi 600 segédnek is inkább a sztrájkra van haj­
landósága. A fővárosi ácsmesterek, akik vagy har­
mincán vannak, ma délután gyűlést tartottak s elhatá­
rozták, hogy ha holnap az öt ácstelep munkásainak 
sztrá kja meg nem szűnik, meg sem várják az általá­
nos sztrájk kimondását hanem a szerződés értelmében 
szombaton valamennyien elbocsátják összes munkásai­
kat. Elhatározták még a mesterek, hogy mivel köz­
munkák befejezéséről is van szó, hidász- és utasz- 
katonákat lógnak segítségül kérni.

— Öngyilkos idegen. A Városligetben, az Ipar­
csarnok mögött, az é szaka egy 30—35 éves, keres­
kedőnek látszó férfi agyonlőtte magát. Személyazo­
nosságát még eddig nem tudták megállapítani. Több 
képes levelezőlapot találták zsebében Schnabel Oszkár 
Görz címzéssel. A levelezőlapokon ez az üzenet volt 
olasz nyelven: Mio caro Oscar. Salute te papa H. 
Schnabel. Lévay rendőríogalmazó táviratilag kérdezős­
ködött az öngyilkosra vonatkozólag, aki nyúlánk ter­
metű, haja fekete, bajusza fekete, angolos hajvi­
selete.

— UJ vaaati állomások. A budapest- galánta— 
zsolnai vonalon Vág Besztercze és Nagybittse Predmér 
állomások között — előbbitől 4'3 és utóbbitól 10 3 
kilométernyi távolságban létesített uj
állomás október hó 23-ikán egyelőre, csak a személy­
es podayászlorgalomra megnyittatott és egyidejűleg 
az említett ál omásoa közölt levő „Podhrágy- Vághéve" 
feltételes megállóhely végképpen le*hagyatott. — A 
Podhrágy-Vághé ve feltételes megállóhelyen eddig 
meneirendszerüleg tartózkodással biró szeméivszállitó 
vonatok ezentúl ugyanazon időkben Vághéve-Váralja 
állomáson fognak megáiiatii. — A Budapest nyugati­
pályaudvarról délután 2 óra 45 perckor C eglédre 

induló 720. számú személyvonat folyó évi december 
hó 1-tŐl kezdve Bérezel-Cserő megálló-rakodóhelyeu 
utasok fel- és leszállása céljából délután 4 óra 22 
perckor feltételesen meg fog állani.

— Lefokozott hadnagy. Kassáról jelentik, hogy 
az ottani hadbíróság Spanily Alfréd 84-ik gyalogezred, 
beli hadnagyot, mert nyilvános helyen közbotrányt 
okozott s e közben kardját elvették, közlegény nyé 
fokozta le s hatévi utánszolgálatra Ítélte.

— Köszvény és csuz eilen nagyon ajánlatos a 
Zollán-féle kenőcs. Üvegje 2 K. Zoltán gyógytárában 
Budapest. V. Sétatér-utca és Szabadság-tér sarkán.

— Betörök a pályaudvaron. Az éjjel a józsef­
városi teherpályaudvaron llufí Miksa la- és szén­
kereskedő irodájába néhány vakmerő tolvaj álkulcs- 
csal behatolt, a Wertheim-vasszekrényt kicipelte a 
közeli bokrokba s ott fejszével, kalapácscsal szét­
verte. Szerencsére pénz nem volt benne, csupán iro­
mányok. A lejszét és kalapácsot Boheim Károiy 1a- és 
szénkereskedő ugyanott levő irodájából lopták. A tol­
vajok az eredménytelen munka után áikulsscsal ki­
nyitották még Glasner Miksa fa- és szénkereskedő 
irodáját is ahonnan azonban mindössze egy kabátot 
és sapkát vihettek el. A sikertelenség láttára újra be­
hatoltak a bódékba s egy faliórát elloptak. Kere­
sik őket.

(x) Használt-e már Stomatint?

Nordenskjöld megmentése.*)
Irta: Carsten Borchgrévink.

Nordenskjöld Ottó magántanár. Nordenskjöld 
Adolfnak, a híres és:<aksarki utazónak unokaöcscse, 
1901. Őszén indult el hajóján, az Antarktikon Göteborg 
kikötőjéből. Utazásának célja az volt, hogy a Homlok­
tól délre eső tájat átkutassa. A hajó vezetője Larsen, 
az ismert norvég kapitány volt, aki már 1893-ban 
meglátogatta a Hornfoktól délre eső vidéket. Larzen 
fedezte lel, hogy a délsarkon levő szigeteken meg­
kövesedett alakulások vannak. Ennek a felfedezésnek 
nagy fontossága abban rejlik, hogy ezeknek a meg- 
kövesüléseknek egy része eredeti eg fa volt. Ezek 
a leletek szolgáltatják tehát legfőbb bizonyítékát 
annak, hogy a délsarki vidékek, legalább a tercier 
idő óta, klimatikus átalakulásokon mentek keresztül. 
A tudományos világ a legnagyobb feszültséggel várta 
tehát annak hírét, hogy a délisark szárazföldjén is 
találtak megkövesült maradványokat. De mind a mai 
napig hiába vártak a tudósok ilyen hírre. Az egyet­
len expedíció, mely a délisarkon szárazföldön tar­
tózkodott és onnan visszatért, az az enyém volt, de 
ez ilyen megkövesüléseket sehol sem konstatálhatott.

Ezt azért bocsátom előre, mert a Nordenskjöld- 
féle expedíciónak éppen az ilyen alakulások felkuta­
tása volt a íőcélja. Minthogy Nordenskjöld geológus 
is, nem lehetett volna az expedíció számára alkalma­
sabb vezetőt találni. Egy évre való élelmiszert vitt 
magával, nem is szándékozott tovább maradni. Nor­
denskjöld az Antar&íifc-kal, amennyire csak lehet déli 
irányban a jeges régiókig akart eiőhatolni, hogy 
aztán a délisarkföld partján kössön ki. A terv az volt, 
hogy a hajó aztán újra észak leié indul ón vissza, 
nehogy a jég összezúzza. Nézetem szerint ez jó és 
korrekt terv volt feltéve, hogy Nordenskjöld hajója 
jó. De sa na, nem volt az. Ezt saját tapasztalásom 
alapján mondhatom, minthogy első délsarki utamat 
1894-ben azAutarfctífc-on teltein meg. Már akkor is 
régi hajó volt. Kiérdemesü t cethalfogó. így hát annál 
több okom van azt hinni, hogy a hajónak valami 
baja esett, meit az edd'g érkezett táviratok szerint, 
az expedíció idegen hajón, az Uruguayi érkezik meg.

Larsen kapitány, miután Nordenskjöldöt és né­
hány társát egy a délisarklöldhöz közel lévő szige'.cn 
hagyta, visszatért az Anfarfc/tAkal Délamerikába és a 
mu’.t évben hajózott ismét az expedícióért vissza. 
Valószinü hogy ezen az utón esett a ha,ónak valami 
baja, de az sem lehetetlen, bogy akkor, mikor már 
Nordenskjöld is rajta volt. Nem lehetetlen az sem, 
hogy Larsen nem találta meg a kutatót és hogy az 
Uruguay az első hajó, mely az expedícióra bukkant. 
Ila az AntarklikívPz. valami ba a esett, ez bizonyára a 
60-ik és 71-ik fok között történt.

Azt a hir;, hogy maga Nordenskjöld él, minden 
tudós a legnagyobb örömmel fogadja, mert bizonyára 
rendkívül ériékes tudományos anyagot hoz magával- 
Svédországban nagyon aggódtak sorsáért és csak 
nemrégen kérdezte tőlein annak a bizottságnak egy 
tagja, mely az expedíciót szervezte, hogy mi a véle­
ményem Nordenskjöld sorsáról. Milyen boldog lehet 
most Nordenskjöld édesanyja, ki bizonyára remegett 
fiáért.

•) Az eeész világsajtó közölte ma a Havas-ügynökség­
nek azt a hírét, hogy az Uruguay nevű argentinjai hajó megta­
lálta Nordennkjöld délsarki expedíciójának összes tagjait és 
velük együtt Rio Gallcgosbnw kötött ki. Erről az expedícióról 
nyilatkozik fíorchgrevink, a híres délsarki utaló, ki csak nem­
régen tartott nálunk is rendkívül érdekes felolvasást felfedező- 
útjáról.
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Hogy milyen nagyfontosságu Nordenskjöld ex­
pedíciójának visszatérése, már abból is kitűnik, hogy 
az a vidék, melyet ő szándékozott átkutatni, eddig 
teljesen ismeretlen. Érdekes lesz megtudni azt is, 
hogy vájjon találkozott-e a skót expedícióval, mely 
Bruce vezetésével egy évvel későbben indult a déli­
sark felé, hogy ugyanazokat a régiókat kutassa át, 
mint Nordenskjöld. Bizonyos, hogy Nordenskjöld ex­
pedíciójának tagjai sokat szenvedtek és valószínű, 
hogy — kivált az utóbbi időben — csakis lóka- és 
pinguin-hussal táplálkoztak.

Ami Larsent illeti, határozottan állíthatom, hogy 
nem rajta múlt, ha nem találta meg Nordenskjöldöt. 
Esetleg a jégzajlás volt olyan, hogy gyönge hajójával 
nem érkezhetett meg kellő időben, vagy talán Nor­
denskjöld volt kénytelen táborozóhelyét a kijelölt 
idő előtt elhagyni. Hogy váljon a gyűjtemény nem 
veszett-e oda, azt nem lehet még hozzávetőleg sem 
megállapítani.

Nordenskjöldöt különben már útközben is nagy 
baj érte. Elvesztette kutyáit. Már előadásomban hang­
súlyoztam, hogy milyen nehéz dolog az északi éghaj­
lathoz s okolt kutyákkal az egyenlítőn átjutni. Nekem 
szerencém volt, Nordenskjöldnek sajnos nem. A 
kutyáknak ez a korai elvesztése végzetessé válhatott 
az expedícióra nézve. Nemcsak a szánkautak miatt, 
hanem azért is, mert húsúkra mint táplálékra is rá­
szorulhattak.

Ami az elért eredményeket illeti, én bizalommal 
várom a híreket. Jól ismerem Nordenskjöldöt és tu­
dom. hogy ő megtette a magáét. Nagyon szomorú 
viszonyok idézhették csak elő, hogy idegen hajón tér 
vissza. Ám ez olyan balsors, mely még minden sark­
utazót utóiért, és már ebből is látható, hogy milyen 
roppant nehézségekkel kell az ilyen vállalkozásoknak 
mcgküzdeniök. Én is csak különösen szerencsés kö­
rű mények összetalálkozásának és első sorban ked­
vező, de előre kikémlelt meteorológiai viszonyoknak 
köszönhetem, hogv kedves hajómon, a Southzrn 
i'roson térhettem vissza. Ez a szerencse éppen úgy 
nem nagyobbitja érdememet, mint ahogy Nordenskjöld 
esetleges balsorsa nem kisebbítheti az ő dicsőségét.

FŐVÁROS

A községi választások.
Budapest, november 24.

Szép novemberi nap volt ma. A népesebb 
utcákon a téli divat sötét színei sehogy sem illettek 
a derü.t égbolt alá, amely sok nagyszerűnek hirdetett 
látványosságnál jobban csőditi az embereket a sza­
badba. A sétáló sokaságban, az u’cák élénkebb ké­
pében szinte föl sem tűnt, hogy Budapest városatyáit 
választja a nép. Csak a rohanó bérkocsik nagy száma, 
némely kerületben öles plakátok háborúja jelezte a 
dicső napot. Mintha nyomtalanul eltűnt volna az a 
nagy izgalom és erőfeszítés, amelylyel a küzdő pártok 
harcba szálltak, olyan volt a döntés napjai közül az 
első. Még az I.. IV., VII. és Vili, kerület választó­
helyiségei körül észlelhető némi élénkség, de az 
sincs arányban a múlt napok lázas munkájával. 
A demokraták sok kerületben próbálják megtörni a 
régi páriok uralmát, de amazok ügyes szervezkedése 
miatt aligha érnek célt, bár nagy on valószínű, hogy 
egy-két emberüket mégis győzelemre segítik Mor­
zsányiék és Császár-Hüvösék kerületében, De általá­
ban mégis a nagy rószvétlenség jellemzi a mai köz­
ségi választásokat is és a gyéren szállingózó szavazó 
polgárok is kedvetlenül, fásultan hagyják el gyalog­
szerrel a szavazóhelyiséget, miután oda bérkocsin 
robogtak értük a kortesek. Holnap még egész nap 
folyik a szavazás, jóslásokba bocsátkozni tehát nehéz, 
de igazuk lehet az ily ügyekbe beavatottaknak, hogy 
a régi törvényhatósági testület összeál itásán ezek 
a választások nem igen fognak változtatni. Ezek azt 
hiszik, hogy a demokraták behozhatják 30 emberüket, 
de általában a mai uralkodó pártok úgyszólván a régi 
erővel térnek vissza.

Az 1. kerületben.

Az I. kerületben nagy erővel indult meg a harc. 
I gy a régi községi, mint a szabadpolgári párt egész 
kocsitáborral rendelkeznek, amelyek szédítő gyorsa­
sággal szállítják a választókat. A szabadpolgári párt 
az uralkodó párt teljes kiirtására törekszik és egyet­
len egy nevet sem vett löl annak emberei közül a 
maga listájába. Még a virilista jelöltjei is mások, aki­
ket a demokratákkal együtt állapított meg. A válasz­
tást dr. CzÖlder János elnök vezeti, helyettese Mauks 
János. Bizalmi férfiak a községi párt részéről Csillag 
Benő, Áldássy Antal, Chimán Lajos Petri Oltó. A 
szabadpolgári párt részéről: Kassits Péter, dr. Alán 
Pál, Ripka Ferenc, dr. Stuchly Miksa. A záróráig esti 
B óráig 2380 választó közül 1122-en szavaztak le. 
Mindegyik párt azt hirdeti, hogy eddig az ő listája 
van többségben.

A II. kerületben.
A 11. kerületben Szimik Lajos elnök nyitotta 

meg a választást. I’t is meglehetős élénkséggel fogtak 
a küzdelemhez, különösen az ellenzéki polgári párt és 
a reformpárt A reformpárt egynéhány jelöltjét vagy 
tízféleképp összeállított szavazólapok a apján akarja 
behozni győzelemre, a házakra fekete-sárga pla­
kátokat ragasztottak ki, amelyeken azoknak a ne­
vei vannak felsorolva, akik a kvótarendezés mel­
lett szavaztak. Az egyes listákon számtalan tör­
lést végeznek s különösen Demeczky Mihály nevét 
tör i sok szavazó. A Rupp —Kollár-léle párt közt a 
délutáni órákban nagy konsternációt okozott, külö­
nösen a reformpárt ügyeskedése, de aztán nyűgöd- 
tabb hangulat ereszkedett közéjük. Bíznak most már 
abban, hogy az esti 8 óráig leszavazott 678 sza­
vazat túlnyomó része rájuk esett. A kerületben 1810 
választó van.

A III kerületben :

Az utolsó napok lázas iparkodása után nagyon 
csendesnek modható a mai döntő mérkőzés. Á fiatal 
demokrata párt agilisán harcol a régi polgári párt­
tal szemben. Miután Palotay Rezső elnök a választást 
megnyitotta, megkezdődött a szavazás. Bizalmi férfiak 
a régi polgári párt részéről Wolkenberg Gyula és 
Linczenpolcz János, a demokraták részéről Gebhardt 
Rudolf- if. Holzspach Nándor, és Schubert Dani póttag. 
A szavazás bezárásáig 324-en szavaztak le. Úgy lát­
szik, hogy a régi polgári-listája megy keresztü', bár 
nem változatlanul, így nagyon sokan egyes neveket 
törölnek és Schubert Sándor nevét Írják helyébe.

A Belvárosban,

A IV. kerületben az egyesült szabadelvű körök 
küzdenek az uralkodó , sasokkal". Az utolsó községi 
választásokban még vállvetve vettek részt a most 
ádáz ellenielek. Harcuk kérielbetlensógét az is mu­
tatja, hogv az egyiknek lista án egy név sincs, ami a 
másik listán is megvolna. Bizalmi férfiak a szabad­
elvűek részéről: Ernyeg Gyula és Rakovszky Géza a 
Saskür részéről: dr. Baránszky Gyula és dr. Spett 
Ferenc. A szavazás meglehetős élénkséggel folyt és 
esti 8 óráig 10-6 válasz ó szavazott le. A ,sasok“ 
annak a terjesztésével csinálnak hangulatot maguk 
melleit, hogv a leadott szavazatok kétharmadrésze az 
ő javukra szól, de a liberálisok is élnek ezzel a 
manőverrel.

A Lipótvárosban.

Az F. kerületben ezúttal először bontották ki a 
zászlót a demokraták és a kaszinó és a polgári kör 
pártjai amelyek bárom év előtt oly elkeseredéssel küz­
döttek egymás ellen, most vállvetve védekeznek a rette­
gett közös ellenség eben. A déli órákban már natléle 
lista szerepeit, az egyik lipótvárosi egyesült szabadelvű- 
párt cim a alt. Bokán azt nittéx, hogy a klubok egye­
sült pártja az. de utóbb k tiint, hogy ez épp a régi 
párt megtévesztésére nyomatott. Egyébként minden 
párt nagy agitálási le t ki, a legmozgékonyabb az 
.iju demokrata-párt. Szerencsések azok, akik mind a 
k( t nagy várt bstijáu szerepelnek (Baracs Marcell és 
Rrüll Mór) mert ha biztosabbnak bis/ik is a kaszinók 
győze inét, meglepetések nincsenek kizárva. Bizalmi 
Jérfiak : Reich Mór és Mitzky Miksa a régi párt ré­
széről. Reich Ferenc és Kollár Izor a demokraták 
megbízásából. Mindjárt a szavazás elején a demokrata­
párt részéről dr. Reich Ferenc erélyesen tiltakozott az 
e len. hogy a választási helyiségben hivatalos szolgá­
val osztogatják a negyvenötös bizottság által össze­
állított virilista-listát és minden belépő választónak 
úgyszólván a kezébe nyomták, liüttl Tivadar elnök 
méltán} ó ta a kifogást és a szolgát a teremből kiuta­
sította. Fe tiinést keltett, hogy a demokraták egyálta­
lán nem szavaztak virilistákra. Az elnök előzékeny 
udvariassággal kérdi a választót: „Nem paran­
csol-e viribs.ákra szavazni?* A következetes vssza- 
utasiiás folytán megtudja az elnök, hogy a demo­
kraták elvi szempontból nem adják szavazatukat 
virilistára. Este *8 óráig összesen 975 szavazat 
adatott le. a viszonyokkal ismerősök szerint 547 esett 
a kaszinópártra, 312 a demokratákra és a többi 116 
szavazat olyan, amely kombinált szavazólapokkal 
adatott le.

A Terézvárosban.
A máskor oly zajos VI. kerületben nagyobb 

emóció nem észlelhető. Vázsonyiék paktumot kötöttek 
Radoszáéklal. miután ezek vagy íéltucat emberüket 
feláldozlak, félve a demokraták újabb térfoglalasától. 
De mégis van ellenzék: Kardhordó Árpád, aki miután 
pártja nem juttatott neki helyet a jelöltek listájában, 
most maga szerzi meg magának a városatyái tisztsé­
get. Ügyes kortesei vannak, igy aztán a paktum meg­
szegésével sokan törlik Havass Károly kúriai biró, 
vagy Stiebcr Vince plébános nevét és helyébe Írják 
Kardhordóét. Bizalmi férfiak a kaszinópárt részéről 
dr. Feleki Béla és dr. Balog Ignác, a demokratáké 
dr. Reich Dezső és Fuchs Dávid. Esti 8 óráig 1410 
szavazott le és még a szavazás lezárása után méltat­
lankodva tárgyalták a kaszinópárt hívei a paktum 
megszegését. Természetesen ez nem változtat azon a 
tényen, hogy Kardhordó megválasztása csaknem bizo­
nyosnak mondható.’

Az Erzsébetvárosban.
A Vll. kerületben a demokraták nagy erővel vet­

ték föl a harcot Morzsányi-Ehrlichék ellen és mégis 
a megtámadott fél az agilisabb. Erre vall plakát­
jaik nagy száma és sokfélesége. Ehrlichék biztosra 
veszik győzelmüket és egyre azt hajtogatják, hogy 
4100 embert állítanak az urnák elé. Ma estig azonban 
mindössze 2469-eu szavaztak le ; szerintük alig 500-an 
a demokraták listájául. A választáson Paksy Béla el­
nökölt; bizalmi férfiak a Morzsányi-párt részéről: 
Ehrlich Gusztáv. Néni Gyula, Szécekay János, Zachmt 

Jánjs, Altér R-bért, Neumann Győző, Kondor Béla; a 
demokraták megbízásából: Somogyi Lajos, Földiák 
Gyula, dr. A^zél Sándor, Olay Gyula, Diéta Miksa, 
Weisa A. Mór.

A tJ^zsefvárosban.
A Vili, kerületben már kora reggel a szavazás 

megkezdése elölt magasra csaplak a pártszenvedé- 
lvek. A Ilüvöspári félnyolckor bevonult a Rökk 
Szilárd-utcai elemi iskolában levő választási helyi­
ségbe Kiss József választási elnökkel az élén. Kevés­
sel utóbb megjöttek a demokraták Olay Lajos párt- 
e nők vezetéséi aatt. Olay Lajos egyenesen a válasz­
tási elnökhöz ment és hangos szóval követelte, hogy 
a demokraták részéről is két bizalmi téraunak adjon 
helyet.

— Erőszakot nem tűrök — monda — s ha önök 
erőszakoskodni akarnak, akkor itt ma nem lesz vá­
lasztás, arról kezeskedem l

— Terrorizálni nem hagyom magamat. — felelte 
a választási elnök.

— Hallgasson I — kiáltá Olay — Nem hagyjuk 
magunkat kijátszani.

Hosszas és éles szóváltás után a választási el­
nök végre kijelentette, hogy a demokrata-párt részé­
ről elfogad két bizalmi férfiút.

Alig kezdődött meg a szavazás, ulra csetepaté 
támadt. A választási elnök ugyanis mindenkit ki akart 
tiltani a folyosóról. Erre a két párt kortesei között 
verekedés támadt, amelynek csakhamar a rendőrség 
vetett véget.

A szavazás azután izgatottan, de meglehetős 
részvétienséggel folyt tovább, mert mindössze 1820 
választó szavazott le, úgy mondják, természetesen a 
Hűvös-pártiak, hogy a szavazatok kétharmadrésze az 
övék. A délután folyamán Olay Lajos közbenjárására 
külön kapun mentek be az urnához a demokraták.

A szavazás lezárásánál ismét zajos jeieue'.ek vol­
tak. A demokratáknak mintegy száz választójuk állott 
az ajtóban szavazásra készen, de az elnök ekkor már 
lezárta volt a mai választást. A demokraták bizalmi 
férfiai tiltakoztak az eljárás ellen, de eredménytelenül. 
A választók erre felvonultak a demokrata párikörbe, 
ahol Olay Lajos buzdította őket.

A IX—X. kerületben.
Ebben a kerületben, amely a Ferencvárost, Kő­

bányát, a Tisztviselőtelepet és Rákosíalvát öleli föl, 
nagyon lanyhán folyik a küzdelem. Paktum van, de 
sokan nem törődnek azzal és Hindy Kálmán nevét 
törölve helyébe Okolicsányi Gyulát Írják. A délutáni 
órákban már valamivel élénkebb volt a választás, úgy 
hogy esti 8 óráig 831 szavazatot adtak le.

SZÍNHÁZ. ZENE
Blaha Lajta a Menyecskékben. Somló Sán­

dor, a Nemzeti Színház igazgatója csak korlátolt 
számban engedte meg Blaha Lujzának a Népszínház­
ban va'ó vendégszereplését. Ennélfogva egyelőre 
utó só uj szerepe a művésznőnek a Népszínházban az 
a három menyecskeszerep, amelyet Verő György 
trilógiájában a Menyecskékben el fog játszani. E körül­
mény egyik érdekessége a pénteki premiernek, 
amelyre a jegyek már kaphatók a Népszínház elő­
vételi pénztárában és a városi jegyirodákban.

** Vígszínház. A Vígszínházban ma délelőtt tar­
tották meg a Flxrt tiagysám diszietes és jelmezes házi 
főpróbáját. Gavault, a Csodagyermek szerzője, ebben az 
uj darabjában mint komolv színműíró lép a közönség 
elé. A bemutató holnap, szerdán lesz.

•• Küry Klára, a Népszínház kiváló művész­
nője e héten két előadásban vesz részt és pedig hol­
nap szerdán Bokor József Huszárkisasszonyában játszsza 
a főszerepet, amely alakítása e szezonban méltó meg­
lepetést keltett, vasárnap délután pedig a Katahaban 
7 éldi Izor és Fejér Jenő nagy operettjében Germain 
hadnagy szerepét játszsía Hegyi Aranka társaságá­
ban, aki a cárnőt fogja személyesíteni. Ez előadás 
mérsékelt helyárakkal kerül színre.

•• Nemzeti Színház. Ruttkai György rendkívüli 
sikerű társadalmi színműve, a Sötétség holnap, szer­
dán 11-edszer kerül színre a Nemzeti Színházban. 
Vári Andort ezu tál ismét Dezső József, Verát pedig 
Ligeti Juliska fogják játszani. A darabot egyébként 
is abban a szereposztásban adják, amelylyel eddigi 
előadásain oly osztatlan nagy sikere volt. A fősze­
repekben most is Jászai Mari, P. Márkus Emília, 
Vízvár iné, Szacsvay. Császár, Gál, Gyenes és Rózsahegyi 
fognak közreműködni.

•• A Király-Színház pénteki előadásán, amikor 
Martos és Huszka darabja az Arányúira? 25-ödször 
kerül színre, Huszka Jenő maga fogja dirigálni a 
zenekart.

•* Hangverseny. Az Országos Magyar Zcneaka- 
akadémia ma kezdte meg a házi hangversenyek sorát 
érdekes, változatos műsorral, nagy közönség előtt. A 
zongorán, a hegedűn és a gordonkán kívül különösen 
az ének volt gazdagon képviselve, Ábrányiné tanítvá­
nyai közül Lachmann Mariska Moiret Lujza, Sioló 
Etelka és Vendéghegyi Marietta adtak elő dalokat és 
kettősöket Volkmanntól, Griegtől. Mendelssohntól és 
Rubinsteintól. ízléses előadásuk kitűnő mesterük mű­
vészi vezetésére, előkelő iskolájára vallott. Muleczkyné 
és Sik József lauitváuyai közül Blau Jolán, Félegy- 
házy Anna és Szalag Gyula tüntették ki magukat. A 
zongora-, hegedű- és gordonka-osztály növendékei
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(Szigeti József, Domaniczky Teréz, Pteker Margit, Böhm 
Gizella stb.) nem maradtak az énekes növendé­
kek mögött

•• Ifjúsági premier. A Magyar Színház személy­
zete most Mérei Adolf verses ifjúsági darabjára a 
Toldira készül. Az újdonság nói főszerepét R. Marótliy 
Margit asszony, a Magyar Szinház jeles művésznője 
fogja játszani.

•• Uránia-Szinház. Az éjféli nap országa, Ráth 
István vonzó darabja szombaton éri meg a 2ó-ik elő­
adását. Különösen a főváros előkelő társasága körében 
keltettek eiénk érdeklődést a darab szokatlan szép­
ségei s nap-nap után megtelnek a páholysorok köz­
életünk kitűnőségeivel és a hölgytársaság legösmer- 
tebb tagjaival, kik élvezettel hallgatják a poelikus 
szöveget 8 nézik a szebbnél-szebb művészi kivitelű 
képeket.

•• Növendékszinészek vizsgálati előadása. Az 
Onzágos Színész Egyesület szinésziskolájának növen­
dékei ez idei első nyilvános vízsgaelőadásukat e hó 
28-án, szombaton, délután 3 órakor tartják meg a 
Vigszinházban. Ez alkalommal színre kerülnek, Kun 
László és Vidor Dezső tanárok vezetése mellett: 
Tónika és Tinike, továbbá a Robinsonok cimü vígjáté­
kok és az Eljegyzés lámpafénynél olziő operett

•• A kis kofa énekszámai. A kis koja Sztojano- 
vits Jenőnek a Magyar Színházban nagy sikert aratott 
operettejének a legszebb zeneszámai megjelentek Bdrd 
Ferenc is 1 estvére kiadásában. A szokatlanul szép ki­
állítása füzetekben a többek között helyet találtak a 
bires szerenád keringő. Tbespis és Ibis tánokettőse, a 
Légy-duett, a tempevölgyi láuyról szóló kupié s 
még sok népszerű szám Egy füzet ára 3 korona.

*• Hangverseny. Halácey Irma, az ismert magyar 
hegedümüvésznő ki külföldön is nagy sikerrel hang­
versenyezik Baltién Rikhard zongoramüvészszel. szom­
baton. december 5*én este 8>/t órakor a Roval-szálló 
termében hangversenyt rendez. Jegyek a Harmónia 
zenemű- és zongorakereskedésben (Váczi-utca 20.) 
kaphatók.

*• Vidéki színészet. Székesfejérvárott — mint 
tudósítónk írja — szombaton kezdte meg Micsey F. 
György színigazgató kitünően szervezett társulatával 
Virágvasárnapig ter edő sziniszezonját. Bemutató elő­
adásul Faragó Jenő és Barna Izsó Casanova cimü 
operettje került színre nagy sikerrel s a pompásan 
összevágó, kerek előadásban Ragányt Iza. a társulat 
szubrettje egy csapásra meghódította a feiérván kö­
zönséget. A címszerepben Gulyás Menyhért méltó 
partnere volt, s neki is sok része volt az est sikeré­
ben. Micsey direktor a lővárosi színházak legjobb 
újdonságait vette lel repertoirejába.

Hugó Károly.
— A Báró és bankár fölujitása. —

Budapest, november 24.

Szomorú hir érkezett Milánóból 1877. november 
17-ikén. Meghalt Hugó Károly!... Meghalt az öreg 
Hugó, a , civilizáció pápája11, az öt világrész leg­
nagyobb énekese‘;, a kantomimika föltalálója, a leg­
nagyobb tragédiairó, akinek Shakespeare és Göthe 
„csak a köldökéig érl“. Meghalt a kuszáit hajú, sáp- 
padt képű, csodálatos a'ak, aki Budapest utcáin lár­
mázva és hadonázva járt, kurta vasbotot hordott a 
köpönyege alatt és íóbekóiintással lenyegetett minden 
kr.tikust, aki nem akart hódolattal meghajolni a 
kantomimikája előtt; aki Őszintén megírta, hogy 
amit a mi szegény öregünk művel, az nem a vi­
lág első tenoristájának az éneke, hanem egy rekedt 
kakasnak a kukorékolása. Meghalt a nagy Hugó, aki 
meghajolva sétáit, „nehogy fejét az ég boltozatába 
üsse" ; meghalt a tébol; odott költő, aki világos per­
ceiben még mindig a régi lángész volt; aki nagy 
tehetségének a fénykorában a Világszinjátékát, a j?ndua 
és Lukréciát, az Egy magyar királyt, a Calderont, a 
Báró és bankárt és a Szegény költő dalait megírta. El­
ment mindörökre a magával megbasonlott örökös 
nyomorral küzdő, Ahasverusként bolyongó öreg bohém, 
aki — mint athéni Timon — tele volt mérges szida­
lommal az emberiség ellen, mert a buta és irivol em­
beriség nemcsak a dicsőséget, hanem a hatalmat, a 
vagyont, a fejedelmi pompát, sőt a mindennapi kenye­
ret is megvonta tőle 1

Meghalt Hugó Károly, hazájától messze, idegen 
földön. Különben rá nézve idegen löld volt a hazája 
is. Hol volt otthon Hugó Károly ? Seholsem volt ott­
hon. Idegen volt az egész íöld kerekségén.

Milanóban halt meg, padlásszobában, elhagyatva, 
egyesegyedül. Halála váratlanul jött, ámbár hosszú 
idő óta merő haldoklás volt az élete. A dics vágy és 
a hóbort, a láz és az izgatottság, a kimerültség és 
a nyomor fojtotta meg másfélnapi betegség után. 
Jött egy utolsó roham és hamarosan befejezte a 
hosszú, nagyon hosszú agóniát.

A milánói Corriere della Sera adott róla rövid 
nekrológot. Hugó „énekelni" akart Milanóban és egy 
impresariónak volt lelke hozzá, hogy experimentáljon 
a boldogtalan öreggel, aki jószivü rokonainak az 
aláfnizsnáiból csöndesen éldegélt Itáliában, ahová 
minden őszszel elment, mint a vándormadár. Föllépé­
sét a SantaRadegonda-szinház hirdette óriás plakátokon.

A közönség tódult a színházba. De kevéssel a produkció 
kezdete előtt kijelentették., hogy a cclebre maestro lemon­
dott, mert gyöngélkedik. Több volt gyöngólkedésnél. 
Idegláz volt, halálos idegláz. Amikor meglátta nevét a 
plakátokon, olyan izgatottság fogta el, hogy ágyba 
feküdt, delirálni kezdett és másnap este meghalt a 
Radegonda-utcai ház negyedik emeletén; olyan szűk 
padlásszobában, ahol még a koporsója is alig fért el.

írói pálya még nem indult érdekesebben, minta 
Hugóé, aki 1808-ban született a régi Pesten, szerény 
izraelita szülőktől. (Később kitért és Milanóban mint 
luteránust temették el) Bernstein volt a családi neve, 
de amikor Franciaországban Hugó Viktor mindig 
magasabbra emelkedett a dicsőség Olimpián, e2t a 
nevet vette iöl, hogy ne csak Franciaországnak, ha­
nem Magyarországnak is legyen egy Hugója I

Élete kezdettől fogva regényes, kalandos. Mint 
végzett orvosnövendék 1830-ban, amikor a lengyel 
forradalom kitört, belépett a lengyel hadseregbe a 
törzsorvosok közé és olyan jól viselte magát, hogy 
érdemkeresztet kapott. Varsó eleste u’án kénytelen 
vo t orosz szolgálatba lépni, hogy Szibériába ne 
küld ék. De nemsokára megszökött Varsóból és Pestre 
sietett, ahol kizárólag orvosi stúdiumoknak élt. A 
harmincas évek végén fölcsapott homeopatának és Pa­
risba utazott Hahnemann mellé. I t már élénken ér­
dekelte a színház. Parisban sem maradt sokáig. Né­
metországba ment és Hamburgban adta ki Sehnsuchls- 
kliinge eines wandernden Hagestoben cimü első verskö­
tetét. Hamburgban Born néven a színpadon is föllépett, 
de kevés sikerrel. Berlinben hiába kopogott a szín­
házak ajtaján. 1841-ben Bécsbe ment és itt nagy 
nehezen annyi pénzt gyűjtött össze, hogy a Világ 
ssinjdtéka és a Bölcsek köve cimü drámáit német nyelven 
kinyomathatta. 1845-ben Brutus és Lukréciája is meg­
jelent nyomtatásban de a szinpad el volt zárva előtte.

A mostoha viszonyok már akkor nagyon elke­
serítették. Bécsből Pestre vetődött, nagy szorgalom­
mal kezdte tanulni a félig elfelejtett magyar nyelvet 
és rövid idő alatt — szótár és grammatika segítségé­
vel — annyira vite, hogy magyarul irta meg Egy 
magyar király cimü darabját. Ez a darab 1846-ban 
került színre a nemzeti színpadon. Ez volt az 
e ső szinrehozott darabja. Rossz magyarságán 
Egressy Gábor segített, de azon Egressy Gábor 
sem tudott segíteni, hogy a mágnások ne in­
trikáljanak a darab ellen. Hugó itt Mátyás királyt 
úgy állította szembe az oligarchiával, hogy ten­
denciájában a mágnások valóságos lazítást láttak. 
A darabot levették a műsorról. Rögtön ezután a 
Brutus és Lukrécia került ezinre. Ennek a magyar­
ságát is Egressy Gábor javította ki. A dráma tet­
szett Hugó emelkedő sikerét a Báró és bankár 
jelentékenynyé fokozta. A közönség ünnepe te és a 
magyar írók is jól logadták az idegenből visszatért 
költőt. De a dicsőség nem sokáig tartott. Hugó sértő 
prepotenciával lépett föl a mag) ar írókkal szemben 
és gőgjében annyira ment, hogy még Vörösmarthyt. 
Petőfit és Jókait is meg akarta tanítani igazi magyar­
ságra I A nagyzás hóbortja itt lépett föl először. 
Csakhamar összeveszett mindenkivel és hirtelen Pá- 
risba utazott, ahol a februári forradalomig maradt. 
Most már francia költővé alakult át. Párisban fran­
ciául irta meg a Comédie infernal és L'Iliade /íme cimü 
drámai költeményeit. De a franciák még kevésbé szí­
velték, mint a magyarok. Németországban végre föl­
karolták és 1859-ben Berlinben a Báró és bankárt 
szenzációs sikerrel adták elő Dér Kaufmann von 
Marseille címmel. 1861-ben egyszerre kitört rajta 
a téboly. Antik kosztümbe öltözött és minden­
féle szavaló-produkciókat rendezett. Nevetségessé 
vált. Többé nem vették komolyan. Innen kezdve 
rohamosan sülyedt alább és alább a szegény 
megháborodott költő. A kiegyezés után visszatért 
Magyarországba Budapestre, ahol egy kis ingyen­
szobában lakott a nádor-utcai Tigris-szálló második 
emeletén. Kegyelettel bántak vele, de a legjobb bá­
násmód sem adhatta vissza régi ragyogó elméjét. 
Hóbortja nőttön-nött és a áanto-mimikában végre el­
érte tetőpontját. Én magam is, aki süldő poéta-korom­
ban évekig beoéztem nagy pietással a szegény öreg 
költőt (föl is dekorált a saját külön rendjelével) vérző 
szívvel voltam tanúja egy ilyen nyilvános kantomimi- 
kai Őrjöngésnek. The rest is süence 1

A píetás nemes kötelességének hódolt a Nem­
zeti Szinház is a Báró és bankár lölujitásával.

Abban a korban, amikor ez a darab nálunk 
szinrekerült, Obernyik, Czakó és Szigligeti Írták a tár­
sadalmi drámákat sok lélekkel, magyar érzéssel, de 
nem valami briliáns technikával. Technika dolgában 
a Báró és bankár torony magasságban állott az akkori 
magyar társadalmi drámák fölött. Három rövid, pom­
pásan kimért, csattanóan végződő felvonás. Mind­
össze három szereplő, akik néhány óra alatt — a 
szin minden változása nélkül — valóságos tragédiát 

játszanak le. Ez nálunk csoda volt a negyvenes 
években.

Ezek a formai előnyök még ma is dacolnak az 
idővel. A darab tömör szerkezete még ma is respek- 
tust kelt a kritikusban. Minden egyéb persze ősz- 
tozik a régi romantika sorsában. Különösen a pár­
beszéd pompázó dagálya. Itt még mindenki képekben 
és hasonltokban teszel. Itt a bánatnak saskörme van 
és a szivekben a szerelem havasi virága nyílik. Senki- 
sem mondja egyszerűen és természelesen: csalódtam) 
Hanem azt mondja: a csalódás szörnyei marcangolta 

járnak kétségbeesésem sivatagján.
Valamikor a darab stílusához méltó romantikus 

hévvel és pompával játszották a Nemze i Színházban 
a Báró és bankárt. Egressy Gábor mint bankár, Fele- 
kiné mint Adél, Lendvay Márton mint Arthur; mi­
csoda láng és lendü’et! Én még láttam ezt a triót.

Most ennek is vége. A mi színészeink már nem 
tudják beleélni magukat a romantikus darab nyel­
vébe és hangulatába. Modernizálják. De a modernizá­
lásban elvész a darab zamata. Sokkal egyszerűbbek 
és természetesebbek a régieknél, de az egy szerűség 
itt józansággá és hidegséggé lesz. A mai előadás a 
régiekhez képest olyan volt, mint egy olvasőpróba: 
mindent jól és szabatosan mondtak el, de tűz nélkül, 
szárnyalás nélkül. A mi okos jeles Petitesünk meg 
egyáltalán nem való arra, hogy egy fiatal szép és 
elegáns arisztokratát elhigyjüuk neki. Sokkal több 
illúziót ébresztett Lenkey Hedvig Adél szerepében, 
noha Lenkey Hedvig tetőtől talpig modern színésznő, 
akinek az ízlése, a talentuma, az egyénisége ezer 
mértlöldnyi távolságban áll az Adél-léle alakok som­
más romantikájától.

Ábrányi Emil.

MŰVÉSZET
Q A Hunyadi-szobor átvétele. A király ado­

mányából állított tíz szobor egyikét Hunyadi János 
ércszobrát ma délelőtt adta át a miniszterelnökség a 
székesfővárosnak. Az ünuepies átadáson jelen voltak 
a kormány részéről gróf Tisza István miniszterelnök. 
Romy Béla miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség 
elnöki osztályának vezetője, a főváros részéről Halmos 
János polgármester és Heuffel Adóit középitési igaz­
gató, továbá Tóth István szobrász, az emlékmű alko­
tója. A szobor a Halász-bástya alatt az A brecbt-ut 
fordulatánál emelkedik és Hunyadit korhű vérlezet- 
ben. fején hollószámyas burgundi sisakkal, török 
zászlókon állva ábrázó ja. A szobor ta’apzatát Schulek 
Frigyes műegyetemi tanár, a Mátyás templom ujjá- 
épitője tervezte. Gróf Tisza István mmszterelnök a 
szobrot rövid beszéddel adta át a lőváros képviselő­
jének, Halmos János polgármesternek akt meleg sza­
vakkal köszönte meg a királyi ajándékot.

□ Grafikai kiállítás a Szalonban. A Nemzeti 
Szalón igazgatósága január hóban ismét rendez egy 
rajz-, akvarell- és grafikai kiállítást. A kiállításra a 
kultuszminiszter a következő dijakat tűzte ki: Figu­
rális rajzra 500 koronát, tájrajzra 500 koronát, a 
könyv természetéhez alkalmazkodó iliusztráo.óra 500 
koronát, eredeti metszetre, karcra kőnyomatra, vagy 
a grafikai művészet egyéb fajára egy 600 koronás 
dijat és két háromszázkoronás dijat és végül aqua- 
rellre 530 koronát.

□ A rómaiak épitömttvészetéról. Érdekes és 
szakszerű előadást tartott ma Tőry Emil műegyetemi 
tanár a Magyar Mérnök- és Épitészeg.ylet müépitési 
szakosztályában a rómaiak épitómüvészetéről. Az 
ókori Pompejiben végzett ásatások eredményeiből in­
dult ki. s reámutatott azokra a szerkezetekre, amelyek 
a görögök nvomán lejlődöt’. római művészetet nagvgvá 
tették, s amelyeknek segítségével a rémaí építőművé­
szet Caracalla császár hírneves thermáit s a még ma­
napság is bámulatos Pantheont Rómában megalkotni 
képes volt. Az előadást, amelynek befejeztével a 
római műemlékek sorozatos votitett képei vonultak 
el a nagyszámú ha Igatóság előtt, é énk tetsző .-sel 
fogadták.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Az Országos Régészeti és Embertani Ti sa­

lat ma délután az Akadémia kistermében ü ést tartott 
Forster Géza elnöklete alatt.

Az első felolvasó dr. Márton Lajos volt, aki az 
abonyi régibb középkori temetőről tarlóit érdekes előadást. 
Az abonyi temetőben jobbára női R.rokból eredő kü- 
lönfé e bronz- és ezüst-ékszereaet fialtak. Az éksze­
rek között sok olyan van, melyeknek díszítése az 
úgynevezett sar.nata-csoportra utal. Egyáltalában le ­
tűnő rajtuk a római müiparra* való érintkezés ha­
tása. A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. Pap 
Károly éi tekezett Régi egyházi edények a beregmegyei Tisza- 
hatról cim a alt. Néhány tó'e lö fedezel régi magyar 
egyházi edényt mulatott be Beregmegyéből. Beveze­
tésül a magyar kuhurális multjára vet egy tekintetet, 
azután kiemeli, hogy az u. n. Tiszanát mily gazdag 
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műemlékekben. Eddig több mint húsz templomot vett 
iöl a műemlékek országos bizottsága restaurálandó 
építészeti emlékeink közé, amelyek közül egynéhány 
kiváló XV-XVI. századbeli freskókkal díszes. De 
különösen gazdagok e vidék protestáns egyházai régi 
magyar ötvösmüemlékekben.

O Koronaszázalékok szakkönyve. Ilyen cím­
mel legközelebb nagyon értékes, praktikus hasznú 
szakmunka kagyja el a sajtót. Szerzője: Vidor Ede, a 
székesfővárosi adóíelüg.yelőség tisztviselője, aki már 
Üt év előtt kivívta a szakkörök elismerését a korona- 
érrtékben kiszámított adőhirdetési táblázataival. Újabb 
müvét,a Koronaszázalénok szakkönyvét, átnézte Lánczi 
Leó, a Kereskedelmi Bank elnöke, aki a könyvhöz 
írott előszavában kiemeli, hogy a A' ronaszázalékok szak- 
könyve a maga nemében hézagpótló szakmunka. A 
szakirodalom Vidor Ede fáradságos szorgalommal 
összeállított könyvében igazán haszncs; komoly becsű 
munkával gyarapszik.

O Védekezzünk az iszákosáig ellen. Ilyen 
óimén tartalmas füzetet irt dr. Burger Péter Debreczen- 
ben. A munkán meglátszik, hogy szerzője nemcsak 
sok tudással és alapossággal dolgozott, hanem kiérzik 
belőle az a nagy emberszeretet is, amely érdekes 
könyve megírására késztette. Különösen figyelemre­
méltó a műnek a statisztikai része. Megdöbbentő igaz­
ságokat látunk ebben a könyvben s hiszszük, hogy 
éppen ezért hasznos szó gá'atot iog szerezni az alko­
holellenes mozgalomnak.

Nyifittér.

A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

AY* kítw 8ll(Err81Cl l V M l W V használ táti k
vese-, húgghólgag-és kösxvéngbántalmakellcn.húgg- 
dara és vizelet! nehézségeknél, a czukros húggárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek hurutainál.

PTixgSyhajtó hatású!
Vaimentes! Könnyen emészthető! Cslramentes ! 

Kapható áteányvizkerukedétekhen vagy n 
tíulvator-fórrds igazgatóságánál Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

(&z e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmaért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK
(A Gyermekbarát-Egyesület) ma délután tar­

totta meg tizenhatodik évi rendes Közgyűlését a köz­
ponti városháza egyik nagytermében. Dr Rács Ká­
roly alelnök foglalta el az elnöki széket, aki a mai 
közgyűlés alkalmából szép megnyitó beszéd4 tartott. 
Weisz Ödön, az egyesület titkára olvasta fel ez­
után tizenötöd k évi jelentésé1. Az egyesület, amely­
nek célja, hogv a főváros legszegényebb sorsú elemi 
iskolás gyermekei a téli hónapokban meleg ebédet 
kap arak, — ez évben is szép sikerrel gyakorolta 
hivatását, amennyiben mind a tíz kerületien 69 is­
kolából 2494 gyermeknek szolgái a'ott 121Í50 adag 
ebédet. Majd Ribári Mór pénztáros terjesztette elő a 
zárószámadásokat, a közgyűlés .jóváhagyólag tudo­
másul vette azokat is. Végül a választmányt egészí­
tették ki.

(A Dunántúli Közművelődési Egyesület) jövő 
vasárnap délelőtt tartja meg közgyü ését az uj-város- 
háza közgyűlési termében Pallavicini Ede őrjróf, 
titkos tanácsos elnöklete alatt. A közgyűlésen Rákosi 
Jenő másodelnök a magyar nyelvről tart előadást. 
Most jelent meg a D. K. E. évkönyve az 1902. évről, 
s bevezetőjében a jelentés panaszszal fordul a társa­
dalom ellen, mert a társadalom érdeklődésének a 
hiánya oka annak, hogy a D. K. E abban a békés 
harcban, melvet a magyar faj megtartása érdekében 
annyi lelkesedéssel kifejt, a lefolyt évben jelentéke­
nyebb eredményeket nem volt képes elérni. Bőt az 
állam támogató keze nélkül képtelen lett volna 
gyakorolni kulturális tevékenységét a Dunántúl 
11 vármegyéjének területén és már ebbén az esz­
tendőben az egyesület szorult anyagi viszonyai 
miatt a legrégibb egyesületi óvodát, a perlaki kisded­
óvót az á lamnak kellett gondozásába venni és ha­
zánkban éppen a D. K. E. részéről meghonosított 
vándorkönyvtári intézmény fenntartása is ssak úgy 
vált lehetségessé, hogy Berzeviczy Albert még mint a 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának el­
nöke, az egyesüteti nép- és vándorkönyvtárak támo­
gatására a közoktatásügyi kormány segítségét bizto­
sította. A D. K. E elnöksége az egyesület felvirágoz­
tatása érdekében most szélesebb taggvü tési akciót 
kezdeményez s a társadalom hazafias köreit lelhivja 
az egyesület nemes céljainak támogatására. Az egyesü­
let évi jelentése a bevezető részben egész terjedelmé­
ben közli Rákosi Jenő előadását, amelyet az Egy-gyer- 
mekrendszer a Dunántúl címén tartott a legutóbbi köz­
gyűlésen. Második fejezetében az egyesület á'tal léte­
sített és fenntartott kisdedó vő intézetekről számol be 
a jelentés.

(A Magyar Peatalozzl Társaság) november 
t-9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az á• látni felsőbb 
leányiskolában választmányi üléssel kapcsolatos fel­
olvasást tart, a következő tárgysorozattal: Bodnár 
Zsigmond tanulmánya báró Eötiős Józsefnek Nővérek 
cimü regényéről. 7’omcsdnyiné-Czufcra‘z Róza előadása 
A magyar nemzet lovagerényéről.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Mikor a bíróság téved. Csathő Jenő gyön­

gyösi temetkezési vállalkozó az a szerencsés ember, 
akinek javára tévedett a bíróság. Csathó 1897-ben 
Gyöngyösön temetkezési vállalatot nyitott s már 
1901-ben csődbe jutott. Ez: évben nem kevesebb, mint 
150 végrehajtást vezettek ellene s a csődleltár szerint 
37.000 koronára rúgtak a tartozások, amelyekkel szem­
ben csak néhány forintnyi vagyon volt. Ellenben ki­
tudódott, hogy Csathó 20.000 koronát tett a takarékba 
anyósa javára. Az egri törvényszék csalárd bukás 
miatt ítélte el a vádlottat, de a törvény alkalmazásánál 
tévedett. A 414. §., amelyet a vádlottra alkalmaztak 
ugyanis, még az enyhítő szakasz alkalmazásánál is 
ttiínímátaaM hathavi börtönt szab ki, de a törvényszék 
mindamellett csuk egy havi fogházra ítélte a vádlottat. 
Az ügyész sem feleb betett s igy a királyi tábla ma 
Baloghy György tóügy észhelyettes inditvánjára az 
Ítéletet helybenhagyta.

TÁVIRATOK
Angol katholikusok a pápánál.

Róma, november 24. A pápa ma délután az 
angol katholikusok egyesületének mintegy száz kép­
viselőjét és körülbelül 290 egyéb angol katholikust 
fogadott kihallgatáson. A zarándokok olasz nyelvű 
feliratot nyújtottak át. amely azt tartalmazza, hogy az 
angol katholikusok hűséggel és odaadással fogják 
teljesíteni a pápának az egyház minden vallásos és 
világi érdekeit illető követeléseit. A zarándokok ezen­
kívül piros bársonyból készült, aranynyal kivert 
szekrénykét adtak át Péter-fillérrel.

A francia kultúrharc.
Fár.i, november 24. A szenátus ma folytatta a 

közoktatásügyi törvény tárgyalását. Rión tiltakozik a 
javaslat szelleme ellen, amely a legjobb franciákat 
kiűzi az országból. Több szónok felszólalása után a 
szenátus 228 szavazattal 45 ellenében elfogadta a 
második cikknek azt a szakaszát, amely az iskolák 
vezetőjétől és vezetőnőitől képesítő oklevelet követel, 
és azután elfogadta magát a cikket 174 szavazattal 
77 ellenében. A szenátus elfogadta a törvényjavaslat 
összes há'ralévő cikkét és azután 194 szavazattal 
44 ellenében elhatározta, hogy belemegy a második 
olvasásba. Evvel az ülés véget ért.

Pária, november 24. A kamara mai ülésén foly­
tatták a külügyminisztérium költségvetésének tárgya­
lását. Fiowens képviselő azt javasolja, hogy a vatikáni 
nagykövetség hitelének megszavazását halaszszák el addig, 
amíg a kormány közölni fogja véleményét az eg> ház 
és az állam különválasztásának kérdéséről. Delcassé 
külügyminiszter azt válaszolja erre, hogy ő felelni 
lóg, mihelyt a bizottságok határozataikat előterjesztik 
és kijelentette tovább, hogy a vatikáni nagykövet szá­
mára előirányzott hitel feltétlenül szükséges. Flourens 
képviselő erre visszavonta javaslatát. Ailard képviselő 
azt javasolja, hogy a vatikáni nagykövetséget szün­
tessék meg; 60.000 frank törlést indítványoz a költ­
ségvetésből, hogy kifejezésre juttassák a vatikáni 
nagykövetség megszüntetésének óbaját. Allard indít­
ványát 324 szavazattal 282 ellenében elvetették és 
e szerint a vatikáni nagykövetség hitelét fenntartottak. 
A kormány á tál elfogadott ind tványt, mely a tuniszi 
oktatás világiasitásának folytatására irányul, elfogad­
ták. (Élénk mozgás.) A titkos alapok tárgyalásánál 
Delcaisé miniszter felveti a bizalmi kérdést. A teteit 
490 szavazattal 47 ollenébeu elfogadták. Destournelles 
a választott bírósági szerződések mellett szól. Delcassé 
miniszter kijelenti, hogy a kormány mindenekelőtt ki 
akarja próbálni az Angliával kötött választott bírósági 
szerződést.

A Draga elárverezése.
Belgrád, november 24. December 10 én fogják 

e; árverezni a Draga nevű yachtot, amelyet Belgrád 
városa ajándékozott Sándor királynak esküvője alkal­
mából. A kikiáltási ár 40.000 frank.

A keletázsiai helyzet.
London, november 24. A Daily Mail jelenti To­

kióból : Az orosz követ a koreai kormányhoz jegyzé­
ket intézett, amelyben kijelenti, hogy ha Korea nem 
veszi figyelembe az orosz kívánságokat és ha Jon- 
ganpho és Imphota kikötőjét nem akarja megnyitni, 
Oroszország erélyesen fog fellépni ellene. Az adott 
válaszban Korea tiltakozik szuverén jogainak meg­
sértése ellen. Ugyanilyen tartalmú távirat érkezett a 
szjöuli japán követhez.

London, november 24. Hajaslii helybeli japán 
követ nem kapott nyugtalanító híreket a távol Kelet­
ről. Hajashi nem hiszi, hogy a vtarony Japán és Orosz- 
ország között feszültebb lett. Japán most Oroszország 
jegyzékére vár a két hata’om közölt folyó tárgyalá­
sok közben tett kérésére vonatkozóig.

Közgazdasági táviratok.
Bécs, november 24. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Eladatott: búza: Tiszavidéki 8.30—8.75 K. 
Marosi 8 25—8.60 K. Bánsági 7.80—8.35 K. Rozs, tói 
lelvidéki 6 90—7.05 K. pestmegyei 6.85—7,— K. ma­
gyar Tengeri (réti): 6.85—6.55 K, magyar Zab: 5.60
— 6.20 K. Vá'oga’ott 6 65 K,

■ew-Tork, november 24. (lermént tőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot .• New-York bán neiyben 11.30 111.30), Nov.-re 
10.89 íl0,95> Fobruárra 11.07 (11.07j. New-Urieans- 
ban helyben 1O.,8/iö (10.1®/w), — Petróleum: Stand white 
New-Xorkban 9.60 (9.50J. Etand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Raffined in Cases 12 20 (12.20),* Credit 
Balances at Oil City 1.82 (1.82). — Zstr: Western 
steam 7.— (7.20). Rohe és Brotners 7.35 (7.40J, — 
Tengeri irányzata állandó. — Decemberre 49.>/i (50.—.)
— Márc-ra —(-.—). — Májusra 47.8/» (47.®/*). — 
Buta irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 88.®/t 
(87.’/s).— Dec.-re 87,®/4(87.¥4\ — Máro.-ra —(—.—)
— Májusra 83 ®/4 (83,*A), — Júliusra —(—.—). — 
Gabona szállítási diia Liverpoolba U/4 (IJ/4). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 6.6/i« (6.—). — Nov.-re 5 45 (5.40 . 
Februárra 5.75(5 70). — Liszt: Boring Wheat ciears 
3.60 (3 60). Cukor: 8.1/4 (8J/4).* Ón: 2555—25.10 
(25.10—25.60), Réz: 12 50-13.— (12.60-13.—). (A 
zárójeinen lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, november 24 (Tervénywtsde.) (Zárlat.) 
Buta irányzata szilárd. Dec.-re 79.7 8 (79.*/a). Márciusra 
—— Hengert irányzat a állandó. Decem­
berre 42.8/b (42.®.4). — Zsír: Januárra 6.37 (6.45). 
Májusra 6 45 (6 50), — Szalonna shors clear 7.56 (7.56).
— Sertéshús: Januárra 10 22 (10.22). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Idegenben.

Mért fázik a tenger? Mért borzong a háta?
Hiszen forró napfény csurran, hull le rája . ..
— Hej, dehogy is fázik, dehogy is borzong az!
Izzó nap tüzébon tenmagad borzongasz!

Mért rian úgy, mért zúg haragja az árnak? 
Hisz sima szőnyegén hullámok se járnak ...
— Csöndes az! Hallgat az! Ha búgását hallod:
Úgy lelked vihara veri e visszhangot!

Mért repül a madár tengerre pihegve ?
Fáradt! s a zöld parton sincs pihenni kedve ?.. i
— Hazafelé vágyik ... ott várja a másik! 
Miként te ... miként te ... a párjához vágyik !

Földes Imre.

4- Fejedelmi látogatók. Az olasz királyi pár 
minapi londoni látogatása alkalmából az angol királyi 
udvarban felelevenítettek néhány kedves apróságot, 
amelyek korábbi fejedelmi látogatásokkal vannak kap­
csolatban. így egyebek közt Portugália előző királyá­
ról a következőket beszélik : Mint mos'anában Károly 
király, ő ie Őszintén szerette a művészetet s mikor 
Angliába érkezett, kifejezte azt a kívánságát, hogy 
nagyon szeretne az angol festők mestereivel meg­
ismerkedni. Kívánságára bemutatlak neki Landseerí, a 
nagy állatfestőt, aki akkorában voit hírességének tető­
pontján. Mikor Lad-?eer belépett hozzá, a király kezeit 
elébe nyújtva, sietett feléje s valóságos e'ragad'atással 
monda:

— Oh, mr. Landseer, mennyire örvendek, hogy 
önnel megismerkedhettem. Roppant szeretem az ál­
latokat I

A perzsa sah különcködéseiről, amelyeket Hat- 
fieldben kifejtett, szintén fönnmaradt néhány emlék. 
Az a szokása volt, hogy vallásos célokra mindunta­
lan kakasokat áldozott és akárhányszor megtörtént 
még a Űarden-party alatt is, hogy egyszerűen eltá­
vozott azzal a ki elentéssel:

— Most megyek imádkozni 1
Mindezt azonban nem vették tőle rossz néven de 

annál kellemetlenebb volt néhány más s okása. Az 
ebédnél jobboldalán ülő hölgy és baloldalán ülő 
férfi neheztelt rá különösen, mert szokása volt, hogy 
evés után a kezét előbb a hölgy ruhájába törülte 3 
aztán a férfi hátához dörzsölte. Az a kérelme sem 
talált valami nagy tetszésre, hogy adják el neki 
Beaumont Margit ladyt félmillió fontért, bár nem ne­
heztelt, hogy kívánságát nem teljesítették. Az azonban 
osodálatot keltett benne, hogy a uestminsteri hercegnő­
höz intézett bókja nem aratott megfelelő tetszést. Mi­
kor szembe került a hercegnővel, igy szólította meg:

— Már hallottam önről I Az ön hírneve egész 
Teheránig elhatolt.

— Isten ments! — igy kiáltott föl a hercegnő. 
— Ön valószínűleg azt hiszi, hogy én vagyok auwt- 
minsteri apátság l

S tényleg a sah azt hitte.
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4- Dráma öt toalettben. A irancia színpadi sta- 
roknak amerikai vendégszereplése alkalmával inkább 
a szép ruhák biztosítják a sikert, mint a sz nésznŐ 
tehetsége.

— A színésznő tehetsége nem érdekel bennün­
ket, az csukott könyv előttünk, — mondta egyszer 
egy brazíliai egész nyíltan — mert X. kisasszony 
nyelvét úgy sem értjük. De a ruháit, amelyek a párisi 
divatról beszélnek, azt látjuk. A toalettek érdekelnek 
bennünket legjobban.

Egy élelmes irancia impreszszárió megjegyezte 
ezeket a szavakat és legközelebb, mikor X kisasszony 
újra fellépett a irow-Frow-bau, igy hirdette ezt a 
szinlapon:

Frou-Frou
dráma öt toaletben

irta: Meilhac és Halévy.
A város összes előkelő hö'gyei megjelentek az 

előadáson és meggyőződtek, hogy Meilfcac és Halévy 
kitűnő szabó-cég.

•
+ A meghűltstöl való félelem. Az erős meg­

hűlés sokszor heh re nem hozható bajokat okoz. Or­
vosilag bebizonyított tény, bogy erős meghü és után az 
emberi szervezet kedvező talaja a baciJusok terjedé­
sének, de csak abban az esetben, ha ez a meghűlés 
oy erős, hogy a megg’ógyulás hosszú időt vesz 
génybe és nemcsak pillanatnyi hőmérsékletválto­

zás Edzett ember sohase hül meg, ha példának 
okáért a villamos vasúton az első ajtó kinyitása kö­
vetkéz! ében egy kis hideg levegő éri. A legtöbb em­
ber azonban még ettől a csekélységtől is tél és nem 
tűri el, hogy' a villamos kocsikon nyitva maradjon 
akár az ajtó, akár a lelső szellőztető-ablakok. 
A kocs bán termesze esen ilyen körülmények kö­
zött rossz a levegő és az emberek kényte’e:?ek 
ezt a némelyik u as köhögése következtében ba- 
cillusokkal terhelt levegőt hoss?u ideig belé- 
legzeni és magukat valami veszélyes betegség meg­
szerzésének kitenni. A legtöbb ember annyira fél a 
léghu: amtól, hogy leljogositva érzi magát minden 
nyi ás elzárásával emberiársait elzárni a levegőtől, 
csak azért, mert egy kis légvonat van. Mindennapos 
esemény, hogy vonaton két utas veszekszik az ab ak 
nyitva tartása vagy Lecsukása lelett. A meghűléstől 
való ostoba félelmet az a körülmény magyarázza meg, 
hogy az emberek fjuságuktól kezdve elpuhullak a 
túlságos takarga ás következtében és betegesen félnek 
a levegőtől és víztől, mert hiszen nagyon könnyen 
megesik, hogy a mosakodásnál meghűl az ember. Az 
egészség alapja tehát a test edzése és erősítése már 
a gyermekkorban is, mert a gyenge test olyan, mint 
a növény, amtly nincs elegendő világossággal, leve­
gővel és vízzel ellátva.

REGÉNY

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(30) _____

Semmi sem használt. Sienor Fernando meg­
ragadta az evezőlapátot és odébb lökte a csóna­
kot, némán jelezve, hogy félelmünk sérti öt.

Beszálltunk a bárkába és olindultunk. Az 
evezők hatása inkább látszólagos volt, oly nagy 
volt az áradat hatalma. A két bárka iszonyú 
gyorsasággal siklott tova a vizen, mint két úszó 
szalmaszál. Do veszedelem nem mutatkozott és 
már megnyugtatott tonntinket signor Fernando 
merészsége. Csónakja meg-mngingott és ilyenkor 
egy kis viz tolult beléje, de mindannyiszor signor 
Fernando óvatos lőtt és megállt, tehát egy láb- 
lürdönél egyéb kellemetlenség nem érte. De ő 
még nein elégedett meg csodálatunkkal, mert 
sikerétől felbuzdulva, gyorsabban iparkodott előre­
jutni. Nehány ügyesen végzett evezőcsapás más 
iráoyba sodorta ladikját; signor Fernando diadal­
ittasan hirdette újabb sikerét.

— Vigyázz magadra I — kiáltott feléje a 
kapitány.

— Vigyázzon magárai — ismétlé sápadtan 
a hajós.

Eg.v pillanat müve volt; a kis csónak a 
hullámok sodrába kerülvén, felborult és vakmerő 
kormányosa eltűnt a viz alatt. Velőtrázó sikoltás 
támadt e katasztrófára; egymást néztük. Tizia 
rám szegezto szép szemeit, kezét önkéntelenül 
rátette vállamra. Halálos rémület kifejezése eresz­
kedett ártatlan arcára. Tohát szerette őt? Mely 
kínzó gondolat!

Es mégis oly erőt mentettem abból, amely 
túlszárnyalta akaratomat, természetemet. Mit tö­
rődtem az élettel, ha ő nem szeretett engem?

KÖZGAZDASÁG
A Budapesti Hitel forgalmi Szövetkezet ma 

délelőtt 11 órakor tartotta meg első évi rendes köz­
gyűlését. A felolvasott igazgatósági je entés szerint 
az intézet tagjai között 306.932*93 K. kölcsönt nyújtott 
és a zármérleg 6134-48 K. tiszta nyeremény nyel zá­
rul. A tartalékalapnak 3544*98 koronával történt 
kiegészítése mellett, a tagoknak és részjegy tulajdono­
soknak 6°/o-os osztalék, illetve haszonrészesedés jut. 
A szöveikezet mindennemű veszteségtől és az adósok 
az ntánfizetcsi kötelezettségtől mentesek maradtak. 
A nagy tetszéssel hallgatott jelentést, valamint az 
igazgatóság javaslatait a nagy számban megjelent 
tagok egyhangúlag elfogadván, az intézet egész ve­
zetőségének köszönetét és bizalmat szavazott.

Az Országos Ipareg-yestlet csütörtökön, no­
vember 26-án délután 5 órakor az egyesület helyisé­
geiben (VI. kér. Uj-utca 4, sz. I. emelet) íearti/ipari 
bemutató ülést tart.

Nemzetközi kertészeti kiállítás, A földmivelés- 
ügyi miniszter ma leiratban tudatta a székesfőváros 
hatóságával, hogy a Düsseldorf németországi városban 
tervezett nemzetközi kertészeti kiállításon hivata'osan 
kíván résztvenni. A résztvétei módozatainak a meg­
állapítása céljából a miniszter értekezletet hivott 
össze november 23-ikára s fölkérte a főváros hatósá­
gát, hogy erre kü dje el a saját képviselőit. A tanács 
úgy intézkedett, hogy az értekezletre Vcsits Károly 
tanácsos és a városi főkertész mén jón el.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósitójától.) A liszt­
üzletben a lefolyt néien minden impulzus hijián na­
gyobb üzlet nem fe lődbetett. A korábbi kötésekre 
való elszállítások ellenben eléggé élénkek voltak, 
aminek magyarázata arra vezotiieiő vissza, hogy a 
gózbajózás az árufelvételt már sok állomáson e hét 
lolyaman beszünteti s vevőink az olcsóbb szállítási 
díj kedvéért nag óbb rende éseket eszközöltek.

A jegyzések e héten nem változtak és ma a kö- 
ve kező átlagos lisztarak vannak érvényben 5ü kilo­
grammonként; zsákostul, Budapestre szállítva:
S-- ám • 0 12 3 4 ő 6
Ar kor. 12.70 12.30 11.90 11.3Ö iü.kO 10.5U j.9Ü 

7 7Vi 8
9.20 8.3U 5.80

Finom korpa- Honomba korpa
Ar : korona 3.t0 4.—

Dara: A B C
13.30 rj.ttu ;

Vetőmagvak. (MauJtner Ödön tudósítása.) A 
tihöshercmog ajánlatok száma nagyon csökkent e hé­
ten; anélkül azonban, bogy ezen körülmény beló­
gással lett, volna az áralakulásra. Berlinből jelentik, 
hogy a beliö di jó termés következtében a jelenlegi 
jegyzések jogosultak, ellenben hamourgi értesítések 
szer.nt az idei európai termés alig lógja fedezni a 
szükségletet. Téuy az, hogy Amerika a mai nap g 
csak minin.á'is mennyiségeket exportált. Lucernamugot

Lelkem nem kívánt egyebe*, nem keresett egyebet; 
széditö gyorsasággal Jehánytam maiamról ruhá­
zatom egy részét és bele akartam ugrani az ára­
datba; abban a pillanatban erősebben szólalt meg 
bennem az életösztön; megálltam, körülnéztem. 
A vén csónakos káromkodott, mert ha úszva 
igyekszik a signor segítségére sietni, félt, hogy 
bennünket dönt a romlásba, és ha nem úgy jár 
el, azt a másik embert; és a mellett könnytelt 
szemekkel nézett kis csónakja felé, amely az örvény­
ben alámerülve, mint egy nagy szörnyeteg megint 
felszínre vetődött, küzdve a babokkal; Tizia, a ka­
pitány és signora Erfiiia megdöbbenve néztek reám; 
nem mertek sem bátorítani, sem visszatartani.

Tokintetem kereste az örvényben azt a 
helyet, ahol beleugorhatnék a vizbo." Egy pilla­
natig. még egyetlenegy pillanatig megjelent tőlem 
nem messze a szerencsétlen ifjú és most a rész­
vét és iszonyat újabb kiáltása ütötto meg fülemet, 
aztán nem hallottam többé semmit és még mi­
előtt a szegény ember teste újra eltűnt volna, a 
habok zúgva összecsaptak fejem fölött.

Itótnes erőlködés után sikerült közelébo úsz­
nom ; megragadtam a hajótörött kabátja csücskét 
és velő együtt felszínre kerültem; megmértem a 
veszedelem nagyságát cs már azt hittem, hogy a 
halálé vagyok, midőn újra megpillantottam az 
eget, tele tüdővol szivtam magamba a levegőt; 
és midőn meghallottam barátaim bátorító hang­
jait, érzém, hogy élni akarok és hogy az élet­
hez való ragaszkodás újra felébredt bennem. 
Nem sok hijja volt és öröm megtagadja a szol­
gálatot és a magam után vonszolt teher lerán­
tott volna magával a mélységbe.

De hirtelen könnyebbnek, engedékenyebb­
nek érzém a szerencsétlen ifjú testét; és minden 
mozdulata megszűnt. Meghalt-e ? A kétségbeesés 
összehúzta izmaimat; erőm végső megfeszitésé- 
sével legyőztem a bárka távolságát és kétségbe­
esett erőlködéssel sikerült belekapaszkodnom a 
bárkába. Megmenekültem.

Signor Ferdinando még lélegzett.

élénk ebben ajánlottak, miért is az eladók szívesen 
engedtek az árból. A forgalom azonban — vó- 
telkedv hiányában — meglehetős csekély volt. 
— 2 akarmántjrépamapvak. Az irányzat továbbra ig 
lanyha maradt. Általában a jegyzések alacso­
nyabbak. mint a múlt év ugyanezen időszaká­
ban : Baltgcimmag ajánlatok hiányában nem volt fór- 
galorn. Fehé> heremag, úgy a kereslet, mint a kínálat 
csekély. Fümagvak. A jegyzések változatlanok és a vé. 
te kedv lanyha. Jegyzések nyersáruért 50 kilogram­
monként Budapesten : 55.——62.— K,
Lucernamag 54.----- 60.— K. FeAérAerma? 65.------70.—
K. Baltacimmag 11. 15.—K. Th^motheusmag 22.  
24.— K.

Petróleum. (Hess Izidor és Társa jelentése a 
Budapesti Napló részére.) Legutóbbi jelentésünk óta a 
helyzet nem változott az árak szilárdak. — Jegyzéseink: 
Amerikai 1 csillagos petróleum 46.— korona. Orosz 3 
csillagos petróleum 44.— korona. Biztonsági 2 csillagos 
petróleum 41.50 korona. Elsőrendű Standard vagy 
2 keresztes petróleum 41.50 korona, 3 keresztes —.— 
korona, 1 keresztes —.— kor. Amerikai császárolaj, 
ottani finomitás 66.— korona. Amerikai császár­
olaj belföldi finomítás 51.— korona. Az árak 100 
kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 20 száza­
lék göngysuly, az itteni vasúthoz szállítva értendők. 
Kékgálic I. vasmentes 57.— korona. Zöldgálio 8.— 
korona, carbolineum I. 15.— korona, carbolineum IL 
13.— korona, Bacugépolaj (orosz) 44.— korona. Olíva 
gépolaj L 76.— korona, Olíva gépolaj II. 64.— ko­
rona, Tovothe-gépkenőcs 60.— korona.

Repceolaj éa repcepogácsa, Repceolajban az 
üzlet kezd szilárdulni. A külföldi jegyzések naponta 
szilárdabbak és igy valószínű, hogy nemsokára ná­
lunk is magasabb árak lesznek. A jegyzés ma még 
változatlanul nagybani vételnél 6t>.— K., kicsinybeni 
vételnél 67.— K. 100 kgkiut Budapesten. Rcpcepogácsá- 
ban élénk üzletmenet mellett az irányzat szilárd és 
jegyez nagyban 10.20 K . kicsinyben 10.40 K, 100 
kgkint Budapesten. Vadrepcepogacsa és egyéb keverés 
o.ajpog'ácsa tápértéke szerint 2—3 koronával olcsóbb, 
de ezen cikkekben nincsen készlet.

Borjuvásáx. 1903. évi november hó 24-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár- 
saságtóL) Felhajtás. tíellöldi élő borjú 141 drb, leölt 
borjú 8 db, bécsi boriu------db, — db., nö­
vendékmarha 1 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Beiiöidi élő 
borjú L rendű 92- 98 L-ig, kivételes 1C0 1.. IL rendű 
élő borjukért 80 - 90 L-ig, 1 kilónkmt. leölt borjú 
1. r. 1' 8—118 L-ig, II. r. — L-tŐi----- L-ig, kivét,
f. kilónkint, levonás nélküL Rúgott borjukért 50—őü 
L-ig. Növendékmarha—44 L-től 45 L-ig, L r.--------
L-ig, középminőségü —----- L-ig, alárendelt——
f.-ig, 1 k.-kint. Bárány élő k., leölt bárány
---------K. kivételesen ár — k.-ig páronkmt. — 
Az üzlet élettelen, az árak 4—6 fillérrel kgkiut ha­
nyatlottak.

SertéskonzumváBár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd ínlézősége.) November 24- én. 
Fölhajtás: Zsirsertés. úgymint öreg 1. rendű----- kilo­
grammon íelüi ———— darab, LL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kauló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint •• nehéz 800 kilogrammon ielül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, 6Üldő — da-

Este megbetegedtem, részint az. átszenvedett 
izgalom, részint a kénytelen fürdő folytán. Kár­
pótlásul Tizia sokáig időzött ágyam mellett; 
ahogy ránéztem lázban égő szemeimmel, úgy 
láttám őt, ahogy magamban megrajzoltam képét, 
szomorúnak és szeretetreméltónak. Mikor Le- 
estoledett, lehajolt párnám fölé, rámnézett és 
suttogta;

— Gyógyuljon föl; szeretem önt
** *

Másnap már semmi bajom sem volt.
Mit mondjak önnok? Boldogságom nagyobb 

volt, semhogy szivem befoghatta volna. Ö szere­
tett engem. A szerelem megkezdte benne azt a 
titkos változást, amelybon a leány nővé alakul át. 
Ez a mozgékony, villogó szempár szilárdabb, 
mélyebb lett; ez a nyílt, tiszta, derült homlok 
komolyabb, hogy hajléka lett az első gondolatok­
nak; ajkai rám mosolyogtak azzal sz édes, epedö 
vágygyal, amely hangos derültsége helyett oly 
gyakrau elárulta érzelmeit.

Ez a változás a szerelem müve,volt, az én 
müvem — és én büszke voltam reá. Ő közelebb 
jött hozzám és én hozzá; amit korábbi lényéből 
veszitott, az az onyemet gazdagító; érzéseink, 
vágyaink összeolvadtak. A mély sebet, arnoly 
egykor elválasztotta lelkünket, egykori lényünk 
romjai töltötték ki.

Az édes érzéseknek, reményeknek, tervek­
nek, a mindig megismételt és mégis mindig uj 
fogadalmaknak, a tiszta cs szolid törekvéseknek 
változatos sorozata szárnyat adott az időnek, ami 
még hiányzott a mathematiktü doktorátus vizs­
gájáig. Lelkcmet benépesíteni egy moesoktalan 
boldogság drága alakjaival már rég nem tudom. 
Az öröm ebzáll és megfeledkezünk róla; csak a 
fájdalom marad az ember kbebléi.on; csak a faj­
dalom hangjaira felel a szív visszhangja.

Két évvel később Tizia felesegom volt,
(Folytatása következik.)
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rab, malao 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Fölhajtás összege 800 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 186 darab, 9 darab süldő, 
összesen 986 darab, 9 darab süldő. Eladatott 684 
darab sertés, 5 darab süldő. Maradvány 302 darab. 
4 darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: öreg L r. 8ö0 kgr.-on felül 95—102 fillérig, 
II. rendű 280—-350 kilogrammig 95—102 fillérig, selej­
tezett ---------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 98—J 04 fillérig, ti atal közép 220— 
300 Kilogrammig 93—98 fillérig, fiatal könnyű 220 
küogrammig 88—96 fillérig, süldő-------- fillérig,
malao —— fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül —----- fillérig, könnyű —— ki­
logrammig — fillérig, süldő-------- - fillérig, malao
40 kilogrammig---------fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Bécsi sertésvásár. A st.-inarxi központi vá­
sárcsarnokban megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 9812 darabot, ebből a vásár elején ielbajtottak 
4056 darab fiatal sertést, 3389 darab magyar hízott 
sertést és 2427 darab nehéz serlést. Összesen 9872 
darabot Jegyzések: klgr.-kinté)ősuiyban(aiogvasztási 
adót nem számítva): elsőrendű sertés 108—110 fillér, 
kivételesen 111 fillér, középminőségü 102—106 fillér, 
könnyű sertés 94—100 fillér, fiatal sertés — fillér, 
süldő 76—94 fillér,

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde korlátolt forgalom mellett tartott 

irányzattal zárult
Előtőzsde : Osztrák Hitelrészvény 673.——674.—, 

Magyar Hitelrészvény 745.75—746.60. Leszámitolóbank 
részvény 463.----- 464.—, Osztrák-magyar Államvasuti
részvény 666.75—667.—. Városi villamos-vasút rész­
vény 326.25 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Magyar Hitelbank részvény 746.——746.25. 
Leszámitolóbank részvény 463.50—465.—, Osztrák hi­
telrészvény 672.75—673.50. Kereskedelmi bank rész­
vény 2775.——2785.—. Rimamurányi vasmű rész­
vény 477.-478.—. Közúti Vaspálya részvény 613.25 
korona.

Vs4 órakor gárul: Osztrák Hitelrészvény 676.25. 
Magyar hitelbank részvény 748.—. Leszámitolóbank 
részvény —.—. Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 667.25. Közúti 
vasút részvény . Városi villamos vasút rész­
vény —.— korona^

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 24.

Mérsékelt kiná'at és gyönge kereslet mellett 
készbuza bágyadt irányzatú : forgalomba került 10.000 
métermázsa 2Vt fillérrel o esőbb árakon. Rozsban 
szintén gyöngébb a hangulat és ára néhány fillérrel 
olcsóbb. Más cikkekben a forgalom gyönge, árak alig 
tartottak.

Eiadatolt:
Buta, liszavidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 10 f., 

1000 mm. 79'6 k. 8 K. 10 1., 100 mm. 78’5 k. 7 
K. 90 f., 300 mm. 79-2 k. 7 K. 90 f., 780 mm. 77 k. 
7 K. 75 f.

Eestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 8 K. 05 f., 100 
mm. 81 k. 8 K. 05 f.. 100 mm. 80 k. 8 K. 01Vi 1., 
10J mm. 80 k. 8 K. — f., 100 mm. 80 k. 8 K. 05 í., 
100 mm. S0 k. 8 K. 04»/i f.

Dunajöldvári ■ 700 mm. 77 k. 7 K. 65 f.
Bácskai: 3300 mm. 77 5 k. 7 K. 75 f.
JJtna három hónapra,
Kozs: 350 mm. 6 K. 40 f., 100 mm. 6 K. 40 f.
Árpa ; 350 mm. 5 K. 72[/s 1.
Zab', 100 mm. 5 K. 60 f., 100 mm. 5 K. 55 f., 

1000 mm. 5 K. 45 1., 100 mm. 5 K. 45l/i í., 450 
mm. 5 K. 27 Vs 1.

Tengeri: 500 mm. 5 K. 90 f., 100mm 5 K. 85 f., 
500 mm. 5 K. 77*/i 1.

A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 
és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben éa 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint 50 
kilogram móri kint.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangn latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 56,-63.— 
korona, vörös aprószemü 48.—51.— korona, vörös 
erdélyi —. — korona, vörös bánsági —. —.— 
korona, középszemü 53.-55.— korona, nagyazemö 
57.—61.—.Korona. Disznózsír: budapesti68.50—69.— 
korona, vidéki —.——korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —. —.— korona, városi 4 
darabos 58.——58.50 korona, 3 darabos 59.----- 59.50
korona, xüstölt —•--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona, 120 da­
rabos —•-------- i— korona, 100 darabos 21.50—22.—
korona, 85 darabos 23.—23.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona. 100 darabos 21.—21.50 korona, 85 darabos 
22.25—22.50 korona. Szilvaiz: slavóniai 19.50—19.7Ö 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

Paris, november 24. /Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasút —.—. Uj török konzol 87.97. Egyptomi járadék 106.75. 
Osztrák Lánderbank 470.—. Párisi banKreszvény-----, 3°/<>o6
francia járadéK 97.02. 4®/o spanyol járadék 9047. 3°/o uj 
törleszthető járadék —. Crédit foncier de Francé —.—. 
Arpesi banyaré?zveny —.—. 4% 1890. román kölcsön —.—. 
Görög kölcsön 214.—. Váltó Olaszországra °/o t/e park Váltó 
Amsterdamra 2C6.75. Váltó Brüsszelre ®/o ’ ís. De Beers 
515 50. Chartered 63.50. í>°fo bolgár kötelezvény 412.50. Ma­
gvar aranyjáradék 102.12. Déli vasút —.—. Váltó Londoora 
251.95. Osztrák aranyjaradék 102 95. Török sorsjegy 140.50. 
Meridional vasút —. 4°/o olasz járadék 104.05 Ottómén- 
bank 596 — S^/o-os francia jaradóc —. Osztrák földhitel­
intézet 1302. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 325.50. 4%-os 
1896. román kölcsön —.—. Dohanyresavény 376.—. Váltó 
Becsre 104.06. Váltó német piacokra 121.90. Rio 12.20. East 
Rand 185.50. Randfontein 67.50. Magyar Jelzálogbank 552.50. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, november 24. (ZáriatJ ‘ í’S^^os nanir- 
járadók 100 .90, étyxjs osztrák aranyjáradék 700.90. 4°/o»os 
magyar aranyjáradék 100.20. Osztrák hiteirészveny 211.90. 
Osztrák-magyar államvasut 143.10. Rszarnvngati vasút 107.50. 
Rnstiehradi vasút —. íuondoni váltóár 204.30. Becsi banz- 
egyesibe: 128,— . Villamos részvény 145 — üu/o-o» magyar 
aranykölesöü 86.30. 4*2',/»*cs ezüstjáradék 101.—. Osztrák 
koronajáradék 100.—. Magyer koronajáradék 98.60. Osztrák­
magyar bank 116 95. Déli vasút részvény 17.05. Elbavőigyi 
vasút —. B°csi váltóár 8530.—. Fáz isi vsltóár 811,15. 
Unió bankrészvény —. Alpesi bányarészvény —. Az 
irányzat nyugodt.

Frankfurt, november 24. (A Eudape»ti Aapló tudó­
sítójának távirata.) arioiyamok januárra. Egti forgaiotn 
Osztrák hitelrészvény 213.20 Német bank —.—. Dieconto 
198.60. Berlini Kereskedelmi bank 165 30 Geisenkircheni 
—Barpeni 204 10. Laura-kohó 237.60. Olasz járadék 
—.—• Hibernia 209.70. Az irányzat nyugodt.

Hamburg, november 24 (Záriatj 4’2°/o-ca ezüst­
járadék 100.90. 189C. sorsjegy 156 70. Déli vaBut 17.50, 4%-os 
Osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hiteirészveny 212.90. 
Osztrák-magyar államvasut 142.70. Olasz járadék 103.50. 4°/e-Ol 
magyar aranyáradét 99.90. Az irányzat szilárd.
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A határidöüalet folyamán • következő kötések 
történtek:

Áprilisi bou 1904. ; 7.70-7.69-7.71-7.70
Áprilisi rozs 1904. • 6.69—6.67
Áprilisi zab 1904. . 5.50-5.49
Májusi tengeri 1904. . 5.20-5.22-5.19

Déli agy órakor a következő zárőárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1904. . • • • • 7.69— 7.70
Áprilisi rozs 1904........................... 6.67— 6.68
Áprilisi zab 1904. • Z • • • 5.49- 5.50
Májusi tengeri 1904.. • . . • 5.19— 5.20
Délután fél 5 órakor zárul:

Áprilisi búza 1904. . . . • • 7.71—7.72
Áprilisi rozs 1904............................ 6.69— 5.70
Áprilisi zab 1904. • • • • . 5.49— 5.51
Májusi tengeri 1904........................ 5,20— 5.22

A bécsi értéktőzsde.
A mai elötöísdén a forgalom a legszűkebb hatá­

rok közt mozgott, de az irányzat meg ebetősen szi­
lárd volt.

A déh tőzsde tartózkodóan nyilt meg és barátsá­
gos irányzattal zárult.

Zárlat tartott.
Becs, november 24. (Magyar értékek zárlata.) 4!»fo-o« 

aranyjáradéK 118.60. Tiszai és szegedi kölcEön-sorsjegy 164.75 
Magyar vasúti kölCBuu ezüstben —.—..Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
404 60. flimamnránvi vasmürészvény 477.50. Magyar kn- 
ronajáradék 98.35.4°/o-os Magyar Wdteberm. kötvény 97.95. 
Magyar hiteibana részvény 747.50. Magyar nyeremény Köl­
esön sorsjegy 210 — Kassa - ouerbergi vasúti részvény 
—,—, Magyar keresk. hans 2772. Magyar cukoripar 1527.

Béos november 24. (Osztrák értéken zárlata,') 4*2u/o-os 
papiríárader 100.45. •‘Il'i>«oi-O8ztr. xranyjáradék 120.45 1800-os 
sorsjegy 156.73. Osztrák hitelsoisje’gy 473.—. Angol-osztrák 
bank —.— i éca bankegyesület 50! 75. Osztrák-magyar 
bank 1618.— Déli vasút 86 50. Dunagózhajózási részvény 
£05.—. Dohányrészvény 533.—. (kaizár. és királyi arany 
11.35.NémetbánKváitók 117.23. 4*2°/X)S erőst járadék 100,30— 
190 7G. Osztrák fcoronajáraaek 100.35. 1864-ik sorsjegy 267.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 675 25. Un oabank’ 533.—. 
Osztrák LinieroaaK 429.25 üszirak-magyar áJlamvaaut 
607.—. Elhavölgyi" vasút 418.50. Alpesi bánysrészvénv 400 50. 
20 irank. arany 19.06. I-onüon. valtóár 209.42 í.écsi íran-vay 
Litt B, —.— Bécsi íramvav hitt A. —. Lipót kohó 280 —. 
Az irányzat szilárd.

Bécs, november 24 (A budapesti A’avló tudósítójának 
telelonjelentése.) A délutáni niagdntortjaiombun s cáriatok a 
következőt voltak ■ Osztrák hiteirészveny 676.—. Magyar 
bitelrészvén* 748.50 Angoá-Oszirá* bank 280 75 Bécsi bank- 
egvestllet 503.— ünion bank 534.— L&nderoank 429.50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 667 25. Déli vasul 86,75- 
Elhavölgyi vasút 419— Északnyugat, vasul részvény —.— 
Dohányrészvénv 353.50. Rímamuránvi vasmű 478,—. Aipes 
banyarészvéov 401 25 Május* járadék 1C0 45. Magyar Korona* 
járadék 98 30. lörők sorsjegyek 145.25 Német birodalmi 
inára a 117.18 — 117 21. Nanoeoad'ur 19.06

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, november 24. (1 tizedei tudóMiás.) A tőzsde 

nem egységesen nyílt meg. Nemzetközi forgalom ma is zavart 
szenvedett a megromlo t huzalok foytán és lanyha volt. 
Helyi piac gyenge Montanértékekben az alakulandó acélmű 
szövetség tanácskozásának meghiúsulása folytán Bankok ár­
tartók. Helyi fondok állandók, külföldiek nyugodtak, valamint 
vasúti részvények is. Később kohók és ásványrészvények 
ingadozók. Bankok megszilárdultak. Magánleszámitólúsi kamat­
láb SVfVo. Ültimopénz 41 i"n.

Berlin, november 24. (Zárlat.) 4*?0ioos papirjáradék
—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.90. Elbavöigyi vasút 

—. Magyar koronajáradék 98.75. Osztrák-magyar állam­
vasút 143.25. KaFga-oderbeigi vasúi —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 198.50. Általános villa­
mossági Edison 219.50. Geisenkircheni 202 10. Laura-kohó 
237 50. 4’2°o-o« ezüstjaradék 100.63. 4l7'.-cs magyar arany 
járadék 99.80. Osztrák hiteirészveny 212.75. Déli vasút
17.30. Károly-Lajos vasút —. Orosz bankjegyek 216.25. 
4u/ü-os uj orosz kölcsön —. Török dohányrészvény —. 
Olasz járadék 103.75. Magyar hitelbank —, Dynamit Trust
155.30. Harrem 204 10. Az úányzat szilárd.

Berlin, november 24. (A buaapeetx Bapló tudósító­
jának távirata. Aan forgatóim 4°/o-os magyar aranyjáradék 

Magyar koronajáradék 98.70, Osztrák hitelrészvény 
212,90. Osztrák-magyar államvant 143.26. Déli vasút 17 50. 
Rszaknyu gáti vasút —. eJhavölgyi vasút —. Orosz hant- 
jegy készpénz 216.25. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.— .(Ultimon Lombard —.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

November 24. A seriét űzte: irányzata: kellemesebb.
A) Bízott zertéMK ara ; í. A) Magyar elsőrendű. 
Öreg nenéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

110—112 fillérig. Öreg közép ; páronkint 8G0—340 Kilorrammig 
terjedő súlyban) — fillérig. Fiatal nehéz,páronkint 320 
kilogrammon felüli suivban) 117—118 íiJléng. Fiatal közép 
páronkint 251—820 Kilogrammig terjedő súlyban) 116—117 fii- 
lérig. Fiatal könnyű (náronkint 250 kilogrammig terjedő suiv- 
banl —fillérig. — ü. Magyar szedett: Nehéz 
(Dáronkint 2S0 kilogrammon fölüli suiyban) --------- fillérig.
Közép (páronfcnt 240—260 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint -40 kilogrammig terjedő sutybaní 
_____ fillérig. — JIl. Romániai: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban': —— — íillérif. Közép (pái 
ronkint 2óO—320 kilogrammig terjedő súlyban---------— fiü
létig. Könnyű (páronkint 2óü Kilogrammig terjedő súlyban) 
-------- — fillérig^ IV. Romániai e r e d e 11 (Sta chi): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------—
fillérig. Áönnyfi (Dáronaint 240 Kilogrammig terjedő súlyban) 
—■ ■— fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint260 
kilogrammon felüli súlyban) 116-----117 álléng. Közép 'páron-
kint240—260 Kilogrammig terjedő suiyban* 115——116 állérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő swyban) 114—115 
fillérig-

Ser tésiétszáir. 19C3. november 21. napján volt 
készlet 29.696 carah. — 19C3. november 22. napján felhajta­
tott 311 carah. — 1908. november 22. napján eiszállittatott 
1G82 darab, 19C3. november hó 23. napjára marad*, készletben 
28.925 dnrab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 24. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Györkc Lajos brassói állami felső kereskedelmi isko ai tanárt 
ezen minőségében a Vili, fizetési osztály harmadik fokozatába, 
valamint Debreczeni Áron bomonnai állami polgári iskolai 
rendes tanítót, képesített felső kereskedelmi iskolai tanárt a 
bomonnai állami felső kereskedelmi iskolához a IX. fizetési 
osz'.ály második fokozatába rendes tanárrá, Sárossy Károly 
pancsovai és Fábián István lippai állami polgári iskolai segéd­
tanítókat pedig a X. fizetési osztályba rendes tanítókká ki­
nevezte.

Áthelyezések. Az igazságügymin szter Horváth Kálmán 
váczi orsz. fegyintézeti dijnokot a szegedi kér. börtönhöz 
tiszti írnokká kinevezte s ugyanezen minőségben a hartai 
közvetítő-intézethez egyidejűleg áthelyezte. Velser Alajos 
hartai kö/.vetitöintézeti tiszti írnokot ugyanezen minőségében 
a szegedi kér. börtönhöz áthelyezte. A budapesti főügyész a 
pécsi főügyész hozzájárulásával Harda András kaposvári 
ügyészségi írnokot hasonló minőségben a budapesti ügyész­
séghez helyezte út.

Vízállás.
Nov. Nov.

23. 24.

Mara 
Svává

Ssűnoa

Kraazna 
Latorca 
Laborca 
Un*

Sobái-dla* M 
I'asaau
I.inz __  —
Bőch —_ 
Pozsony — 
Komárom — 
Budapest----
Paks .....—.
Mohács ___ —
Gombos _ 
UJvidák ..— 
Panesova 
Orsóvá ___ _
Magyarfalva.. 
Zsolna ___ __
Troncsón 
Szered 
Sz.-Gotthárd 
Sárvár ____ _
Győr_______
Pettau
Zákány —
Barcs___ _
Eszék —
M. -Szerdák. _
Zágráb -------
Sziszek___ _
Mitrovica__—
Doés ....... .....
iratai &r___
N. -Majtény — 
Munkács .—. 
Homonna — 
Un*vár _——

m ♦ i • ’ 
i.li l.*u 
2.4$ 2»<< 
G.28 U..4 
C.21 J.P 
1.7o 2.W 
Í.9.: B.bt 
“.61 2.&1 
1.9* 2.09 
2.08 2.*4 
S.s4 3.04 
2. 0 2.6 
l.ES 2.1b 
l.bl 2.U 
S.89 8.-6 
1.10 l.'C 
l.ki. 1.17
1. te t.tt 
1.14 0.04 
0.7t* O.d'J 
:. 7 2.?6 
1.40 0.- 
O.SC 0.71 
1.9S 1.69
2. ?6 2.71
1.— 0.91 
e.- i. o 
t.S'ő 6. IS 
4.6C 4.76 
0.03 e.os 
0.14 O.<5 
0.4 c.'9
0.61 0.44 
C.46 0.3ó 
0.80.56

Ondóvá 
Topolya 
Bodrog 
Sajó 
Bornád

M.-Sziget___
Tekehása ___
V.-N’amény _ 
Tokaj .......... ...
Tisza-Klred — 
Szolnok_____
Cnongiád —_ 
8zeged ..
Tűrök Ueoeo 
Titel __
Báilfa_____
lloór -_
Zemplén —— 
Zsolca -.
ll.-Méuietf__

Berettyó Hargita
. B.-Újfalu _

Kdrftn Csúcsa
N. Várad ___ 
Belényes 
Tenkc 
Ourahone...«, 
Boroajonő.„— 
Békés....... —
Gyom*___ _
G.v.-Fehérvár 
Branyícska _ 
Boborsin
Arad ... - -
Makó ..... ....
K -Rostély « 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerek |

Nov. Nov.
23. 24.
tu é tor 

0.47 u.5Q 
0.12 0.72
1.75 1.66 
x.tftf 2.0'
0.30 1.22
U.42 U.13
1.40 I.U.-
O.b7 0.72
0.44 0.12
1.71 2.03
0.4Ü C.62
0.45 0.00
0.— 2.95
1.40 l.tV
U.Ob 0.2b
0.t'6 U.SC
0.32 0.29
0.06 0.0.
0.02 0.0
0.< 9 C.f60.23 Ü.Ü.
0.80 0.8.
O.JB C.78
0. 9 C.1C
0.0> 0.0:
0.8c 0.30
C.02 0..€
0.- 0.—
1.98 1.32 
0.62 0.4
0.20 C.34
0.64 0.<t
0.— 0.41 
C.ű I C.6i
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Napirend.
Haplár. Szerda, november 25. — Római katholikut: 

Katalin. — Protestáns : Katalin. — Görög-orosz: (november 
12.) Álam. Ján. — Zsidó: Kislev 6. — Nap kél: 7 óra 5 
4 perckor. — Nyugszik: 3 óra 57 perckor. — Hold kél: 11 
óra 26 perckor délelőtt. —- Nyugszik: 9 óra 49 perckor este. 
— Hold a föidtávolban 4 órakor délután.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselóház elnöke fogad 0—10-ig.
A Műcsarnok téli tárlata nyitva 9 órától 4-ig 1 korona 

belépődíj mellett.
üemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8-ig. Belépő-dij 1 korona.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a StefáDia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődíj 1 korona.
Az Akadémia Goetke-stoodja nyílva délelőtt 10— 12-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig, •
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

3 órától 8-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- éa ünnepnapokon 
9—12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endréi ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térröl.

Mentő egyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sár 
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, Kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya es keleti mintatara 
V. kerület Váczi-körut 22. s?ám alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek al.audó kiáliitáEa és keresKedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9

órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzietvezetősége i-Magyar Kereszeaelm 
részvénytársaság, V., Váeii-körút 32. szám alatt

Időjelzés.
— A* Országos Meteorológiát Intézet hivatalos jelentése. —

Budapest., november 24.
Hazánkban tegnap változékony, szeles és sokhelyütt

— főleg északon — csapadékos volt az tdő, ma reggelre 
pedig enyhébb és szárazabb lelt.

Európa északi felét depresszió, déli felét pedig maxi­
mum borítja.

Európa nyugati és déli részein az idő száraz és 
jobbára derült, északi részein pedig borús, helyenkint esős es 
Németország partjain viharos. A hőmérséklet változása lé­
nyegtelen.

Kilátás: Enyhe és túlnyomóan száraz idő várható, leg­
feljebb Északon némi csapadékkal.

FISCHER SIMON és TÁRSAI Magyarország legnagyobb 

selyemáruházában, Budapest, Bécsi-utca 7., Deák Ferenc- 
utca 12. sz. 0CCASI0 eladásra kerülnek selyem, bársony, 
plüss, függöny, paszomány és mindennemű női divatcikkek. 
— Mindennemű maradékok bámulatos olcsó árakban. — 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

s !! KARÁCSOM! VÁSÁR • •

GUMIM!

Aki szere: egy jó csésze teát, mindenütt, a világ legfinomabb 
legjobb teáját, az

Indra-Teát
kéri. Melango, Kína, India és Ceylon legfinomabb teáiból. Valódi 
csak eredeti csomagokban. Raktárak a falragaszokon feltüntetve;

Magyar királyi állam vas utak. 
152188/903.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magyar királyi állam­

vasutak céljaira az 1904. évben, esetleg további két 
éven át szükséges mintegy 3000 métermázea neu­
trális-olaj szállítását biztosítani kívánván, ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes módozatokat 
magában foglaló >Ajánlati felhívás* valamennyi 
hasai kereskedelmi és iparkamaránál, az országos 
iparegyesületnél, a m. kir. kereskedelmi muzeum 
igazgatóságánál, valamint a magyar királyi állam­
vasutak anyag- és leltárbeazerzési (Alii) szakosztá­
lyánál (Budapest. Andráasy ut 73. II. em. 40.) az 
ajánlattételro szolgáló űrlappal együtt kapható.

A pályázati feltételek kiegészítő részét képező 
általános szállítási feltételek a magyar kir. állam­
vasutak nyomtatványtáránál szerezhetők meg.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koro­
nás magy. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsételve és a borítékban ezen felírással:

.Ajánlat 152188/903, számhoz4 
ellátva, legkésőbben folyó évi december hó 15-iki 
déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak anyag- és 
leltárbsszcrzési szakosztályában átadandók, illetvo 
posta utján ugyanoda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség érté­
kének 5 százaléka készpénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban az ajánlatok benyúj­
tására kitűzött határidőt megelőző nap dód 12 óráig 
az alulírott igazgatóság budapesti főpénztáránál le­
teendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint az olya­
nok, melyek nem pontosan ée nem a rész'etes mó­
dozatok betartása mcllo.t tétetnek, valamint az olya­
nok is, amelyekre nózvo az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1908. november 24-én.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az igazgatóság.

i* 
íe 
Z

S
WADLSTEINERF„m^^S5.
A világhírű .Christofli" ezüst egyedüli raktára 
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!! Mélyen leszállított árak!! 
Majolika-, porcellán- és üvegfiiaztárgyak, evő-, 
mosdó- és iiveg-ké9zletek, az egyedüli Cha- 
rrotte tűzálló főzőedények, mélyen leszállított 

árban kaphatók.

A

Grless Vilmos Becsben, mint a 15508. számú 

„Biztonsági szelep0 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékesítése céljából magyar gyárosokkal Ősz- 
szeköttetést korcs, esetlog szabadalmát eladja vagy 
gyártási, engedélyt ad. Felvilágosítás nyerhető: 
KALMÁR J. mérnök,

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 11.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hugyeaő és hólyagbajok, hugycsŐMÉlkületek, vizolésl 
zavarok, éjjeli magömlések. aobeic éa bujakóroa bántahnak 
(a.vplr.lie) az önfertőxós utóba; óként fellépő idegbajok, 
korai férfi erő olgyengUIéa, bármily bőrkötések 
all. nődnél fehérfolyás, mely bajok alapos, gyors éa 
gyökérén gyógyítására, szigorúan tudomá­
nyos 4a lolklameretaa gyógymódjánál fogva 

legjobban sjáukuz

Dr. Garai Antal
▼, ci. ét kir. otzUly főorvos országos hírű és leg­

régibb 30 éve fennálló rendelő-intézet

Budapest, TI. kér., ándráisy-nt 24. sz.,
Rcndtléa naponta 10-4-ig éa : —8-1’ eate. Idült hugyeaő 
ét hólyagbajok rizagálata villamos hu/ycsőUlköraegélyévol
Vidékiek levelekre kimerítő válásit és axakaserd taná 
csőt nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titok 

tartat biztoaítva.

Nőknek kiilőn várótérén.

Magyarország £"=
1: 500.000 méretben.

Készítette HATSEK IGDí. 
Díszes kötésben 21 korona.

A megyei térképek külön is kaphatók:
Sz. Egyes térképek ára

1. Pcst-Pilis-Solt-
Kunmegye _ 60

2. Bács-Bodrog ... 60
3. Nógrád ... ... 40
4. Hont ..._ ... 30

40
30
40
40 
40 
60 
60 
60 
30 
40 
40 
40 
30 
40

Zala .'...............60
Veszprém......... 60
Fehér ........ 40 
Somogy ...__ 60
Tolna................40
Baranya ...........60
Jás/.-Nagy- 
Kun-Szolnok_ 60
Heves ..._ ... 30
Borsod ... ... 40 
Gömör- és Kis- 
Hontmegye ... 40 

29—30. Abauj-
Torna_
Szepes 
Sáros
Zemplén 
Ung ... 
Be reg_
Ugocsa

5. Bars ... .
6. Zólyom .
7. Liptó _ _
8. Árva _ _
9. Turóc — .

10. Trencsén.
11. Nyitra... .
12. Pozsony ..
13. Komárom.
14. Esztergom
15. Moson... .
16. Győr ... .
17. Sopron .
18. Vas _ ..
19.
20. 
21.
22.
23.
24.
25

26.
27.
28.

31.
32.
33.
34.
35.
36.

... 60 

._ 40 

... 30

... 60

... 40

... 30 
.. 40

fill.

1 Sz.
| 37. Máramaros ... 60 fill
1 38. Szatmár_ ... 40 „
| 39. Szilágy ......... 60 „
I 40. Szabolcs ......... 60 „
j 41. Hajdú... .......... 40 „
42. Bihar.............. 60 „
43. Békés ............ 30 „
44. Csongrád_ __ 60 „
45. Csanád ......... 40 „
46. Arad ..._ ... 40 „
47. Torontál_ __ 60 „
48. Temes ........... 6) „
49—50. Krassó-

Szörény ... 60 „
51. Hunyad ......... 60 „
52. Szeben ........ 40 „
53. Alsó-Fehér 30 „
54. Torda-Aranyos 60 „
55. Kolozs............ . 60 „
56. Szolnok-Doboka 40 „
57. Beszterce-Na-

szód .............. 40 „
58. Csik .............. 60 „
59. Maros-Torda 40 „
60. Udvarhely 30 „
61. Nagv-Küküllő. 40 „
62. Kis-Küküilö ... 40 „
63. Fogaras ......... 30 „
64. Brassó.............. 40 „
65. Háromszék ... 40 „
66. Fiume város

és kerülete ... 30 „
67. Fiument........... 30 ,
68. Zágráhm__ 40 ,
69. V arasd ......... 30 „
70. Kőrös .............. 30 ,
71. Bclovár . _ . 30 „
72. Pozsega ........ 30 „
73. Verőce........... .. 40 ,

Kapható minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál 
LÁMFEL R. (Wodianer F. ér fiai) cs. és kir. udv. 
könyvkereskedésében Budapest, VI., AndráNsy- 

ut 31. szám.

A Gesellsohaft dór Ludwlg ven RoU’schen 
Elsenwerke A. O. solothurni (Svájc) oég 

mint a 8005. asámu 
..Fogasrud hegyi pályákhoz *

cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmá­
nak értékositése céljából magvar gyárosokkal ősz- 
szeköttetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási, engedélyt ad. Felvilágosítás nyerhető': 
KALMAR J. mérnök.

Budapesten. VII. Kerepesi-ut 11.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 
vaaotoD éa hajón, ai átrakod ás 
éa ocomcgoláa megtakarttáaáéa oeomegoláe 

val, elfogad aa elaárbatö 
SubiúiiMon BDlorlocsinl 

Caro es Jelűnek szállító, 
Buifipaat, V., Arany fínoa-a 3á

ÓVSZEREK.
Leirmegbi/liatöhh francia gyárt­

mány férfi régiére.
Gumiul 12 drb. fin. minőség 

kisebb 1 frt.
<»ii 111 mi 12 drb. fin. minőség 

nagyobb 1.20.
Gnuinii 12 drb. legfinomabb 

kisebb 2 frt.
Gumiul 12 drb. legfinomabb 

nagyobb 3 frt.
(apót sni.rlcain (rövid) 13 

drb. legfinomabb 2.30.
Ifalhólyag; 12 drb. legfln. 

2. , 3.— ós 5 frt.
Miutary-üjtemény 35 drb. 

minden la.léből 4 frt.
Neverip 12 drb legf. legvéko- 

nyabb óh legkollemceobb férfi 
óvszer 5 frt.

Sérvköt ö legjobb rugóvá 
drbja 2. 3 fs 5 frt.

Suspemor (heretartó) drbja 
25, 50 kr. ée 1 írt.

Diana-iiv (havi baj ellem dbja 
2.50. és 3.50.

IrrlgAtor teljesen felszerelve 
1.30 és 2 frt.

Minden rendeléshez képes 
árjegyzéket es használati 
utasítást mellékelok -Szét- 

küldés titoktartat, mellett.

Tropp Mór
Bndapest.VII 3. O A 
Kerepesi-ut O “• 
Huszár-utca sarkán. Központi 

pályaudvar közelében.

SORSJEGYEKRE 
értékpapírokra 

és 
vidéki takarékpénztári 

részvényekre 
fv -szafizetlietotetszéssze- 
r.nti kisebb részletekben 
Í-), bármily összeget 

igen ölesen ad 
Köváry Ármin 

bauk- es váltó üzlete, 
0‘Ziálrsotsját. föclilrusitó 
XV.. Ferenclek-tero 9. 

Gróf Cz ráay-palota.

NÉLKÜLÖZHETETLEN 
HASZNOS KÖNYVEK, 
melyek ugy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában,mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

Testgyakorlás.
Beszédes Frigyes. Úszás.

Képekkel. Ára ...... f
Orvosi szobagymnaaztika.

- Sclueber dr. 59 ábrával.
Ára..................... ÜK

Perlekedés.
Jogi tnnáosadó. Irta Fodor .v 

Nélkülözhetetlen útmutató 
mindenféle okiratok tne^,- 
szerkesztésére és a hatósá­
gokkal való érintkezésre 
Ál a -................ S K

Házassági perek és eljárás 
házassági perokbon. Irta 
Kiiorr l.<yos. Ára .... 2 K

Kézikönyv esküdtek szá­
mára. Irta: Vdinbtry Rus 
lem. Ára .................... 2 K

Társasjátékok.
Szórna házy István Kártya- 

Oodox. Jókai. Rákosi Jenó es 
Viktor. Mikszáth, Herczegh 
nródt/ és Ambrus közremű 
kodésével. Ara 2 K <0 f

A sakkjáték tankönyve. 
Kezdők é.« hala jók számár* 
Irta Márki Istudn. 
Ára ................... 4 K 80 f

Tom-Tit száz kísérlete e« 
produkczió^i. 2 kötet. Több 
mint 300 képpel. Egy kötet 
nek ára..... ... .............. 4 K

Vadászat.
A vizsla ldomitáaa. — Irts

i'ónagy Józstf. Függeléke:
Beteg ebek gyógyitAsi
Ára ........................... « K

ál apróvad vadászata. Irta
Dlezel-Mika. 2.50 remek kép 
pel. Diszmü Ára 2° K

VadÁszmfuBzótár. Magyar n* 
met és Nénmur.agyar. 
Irta egy öreg vadász. Ára 
losve 1 K eo f
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Színházak, szórakozó helyek.
NI. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1903. november hó 25-én.
A navarrai lány.

Lyrai epin°d egy felvonásban. Zenéjét szerzetto Mas­
áét J. Szövegét írták Claretio és Cain, fordította 

Ábrányi Emil.
Személyek; 

Szamosi E. m. v. Ramon 
Kertész Bustamente 
VáradyS. Egy katona 
Szendrői

Utána:
A piros cipő.

Tánclegenda 4 képben. Zenéjét szerzetté 
Szövegét irta Regei H.

Kezdete 7 órakor.

Anita 
Arsquil 
Garrido 
Remi ff io

Kiss
Dalnoki 
Juhász

Máder R.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903, november hó 25-én. 

Sötétség.
Színmű 4 felvonásban. Irta Rutkai György.

Személyek:
Váry Kálmán Szacsvay lstvándyné Jászai M.
Clementine Ilelvey Istvándy Lajos Császár
Emma Márkus E. Bognár Rózsahegyi
Andor Dezső Veres Mészáros
Rudas József Gabányi Vértcsné Vizváriné
Vera Ligeti J. Róza Vető M.
Erdős László Gyenes Mici Paulay E*
Istvándy G. Gál Fxanci Batizfalvi

Kezdete 7V2 érakor.

vígszínház.
Szerda, 1903. november hó 25-én.

Először:
Fiirt nagysám.

Színmű 3 felvonásban. Irta (iavault és Berr. Fordí­
totta Molnár Ferenc.

Személyek:
Ancelin Balassa La Cerda-né Gazsi M.
Maroello Kertész Boulot Szilágyi
Jacques Góth Boulot-né Hegedüsné
Feruande Haraszthy Max Tapolczai
Kaoul Fenyvesi Paul Camaret Tauav
La Gerda Szerémy Etíenne Győző

Kezdete 7’/s órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november bó 25-én.

Iluszárkisasszony.
Eredeti operette 3 felvonásban. Irta és zenéjét szer­

zetté Bokor József.
Személyek:

Haraszthy Kiss M. Bartos Irsai
Melánia Hegyi Haragos Kenedich
Csal Rédei Schneidig P&zmán
Murph Solymosi Muki Ui vári
Pepita Küry Szobalány Nagy M.
Török Miklós Szirmai Jancsi Kalocsai

Kezdete 7 áraxor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november hó 25-én.

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd. 

Zenéjét szerzetto Sztojanovits Jenő.

Frine
Bipperidesz 
Prakszitelesz

Személyek: 
Keleti íbisz
Ráthonyi Torpisz 
Rubos Az arkón

Kezdete 7*/i órakor.

Kornai 
Sziklai 
Fenyéri

KIRALY-SZINHAZ.
Szerda, 1V03. november hó 25-én.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő.

Potyoviev
Beppo
Silvio
Carló
Arany virág
Tina
Lola

Gyöngyi 
Véesei 
Csiszér 
Torma 
Fedák 
Csatái J. 
Sátori

Személyek:
Carina 
Stone Ellen 
Gauld Hairy
Egy ifjú 
Nleridon Lise . ___
Diaz Diana Szentgyörgvi 
Fogadós Körmendi

Hidvéghy 
Szamosi 
Ferenczy 
Gabányi 
Baracsi

Kezdete 7»/a órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 19C3. november hó 25*én.
Az éjféli nap országa.

__ Kezdete 7’/s órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Szerda, 1903. november bó 25-én.

A jezsuita.
Dráma 4 felvovásban. Irta Pey Ordeix Segismundo.

Kezdete 7J/a órakor.

Téli nemesítésre alkalmas, fagymen­
tesen vágott, kifogástalan minőségű 

rózsaoltógalyakat 
a legszebb és legújabb diszfajokban 

szállít a

Miihle Árpád, rózsatelep Temesvár.
Róm-Utalogu, Ingyen és ötrmentve.

Vezérképviselet Ström & Fils-töl Páris
Automobil-

brő r k a b á t K. 32.—, börnadrág K. 32.—, nad­
rágtakaró 45.—, Parapluide Chanffeur 
K. 70.— stb. Rothberger Jakab cs. és kir. 
udvari szállító, Budapest, IV., Váci-utca 

6. szám.

FŐVÁROSI ORFEUM

a

VI., Nagymező-utca 17.

Ma és mindennap

: Könnyű lovasság ~
nagy kiállitáaoa operotte SuppS-tól.

továbbá

A két igazgató
és

kiliinő, kacagtató miisor.ii rr

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Klek eií-ányzene-
kara hangversenyez.___________________

Pontos és legjobb

ÓRÁK
5 6vl c 

jótállás H 
mellett. U

Egyházi szent edények, keresztelő kannák, 
ékszerek, evőeszközök 

sor-részletfizetésre is.-*e 
Javit&aokra és vidéki megrendelésekre különös 
gondok fordítok — Árjegyzék 2000 rajzzal 

ingyen éa bérmentva.

POLGÁR KÁLMÁN
- ■ mfioráa -- .. .

Budapest, Erzsébet-körut 29. fizum.

Elismert kiváló jó minőségű

saját készitményü férfiruha.
■ ■■■<Ánc evill M fírSwsM, BIDtPEST,LUIVRvO VI ■ ULR IV., Kossuth Lajos-utca 18.

— (<Z UdVOTl-kávéház mellott).

Dús választék fin- és gyermekruhákban. A szabott ár minden darabon látható.
Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jó minőségű

—— honi fingról azöveteket ta.r*tol< raktáron.-----
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

K*~ Vidéki mégrendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek. **va

ww ww www w w WWW'
r

I

M ■ g __ — X '.lómét,francrí* ny elv én
INcVcIOslOKCT 7 l'>Rurí‘ isr ■ rőt" nőmet 

ós Ír ncia bonneknt. u.ver- 
makkertésznöket, nevelőket, korrepetitorokat legrlelkiismeretetob- 
beu ajánl és lielvez I.npidcNz Józncf elhelyező frndója VII., 

KAroly-körút 17, II, em. 23. Oreay-föle hAz.

Saját készitményü 
és amerikai tornaeszközök, 
tennisz, hálók, lábbtőrlMc. kókusz- 
sz nyegek, valódi orozz sáreipök, 
pnkrócck, zsákok, ponyvák és 
leiiC-rru lint éri tök ötelek 

megbízható forrása

I

k.

------------------------------------------------------------------------
A LEGJOBB ÉS LEOELTERJEDTEBB NAPTÁR

Most jelent meg! , ATHENAEDM o Most jelent meg!

Nagy Képes Naptára
éra 2 kor. J J az 1804-ik évre. ! ’ éra 2 kor.

MP0*V\7Pn öfÖH Í V <vfob'am^ járja ez a bőséges tartalmú, 
1 '"'O J » d LvJ vl 1mindeneket e'rdeklö, kitünően szerkesztett 
Nagy Képes Naptár, amelynek minden sora érdekes és szükséges tudnivalót mond.

A pontos, hivatalos adatok T ! — _ X j f j m f n r. r, n 
nyomán szerkesztett részletes ■ ■ 11 llllldl U 11
kivü! tartalmából a következőket emeljük ki: Bélyegilleték. Csillagászati 
naptár, jegyzéklapokkal. Nevezetes korszakok és korszámítások. Tör­
vénykezési szünnapok. Országos színek. Az uralkodóház. Az elmúlt 
év összes eseményei. A közélet halottat. A külföld eseményei. Gazdag 
tartalmú ismeretterjesztő rész. Szépirodalmi részét a legjobb irók 
szolgáltatták. A legtöbb közlemény mellé gyönyörű képek illeszkednek.

Közhasználati részében XX 
Sorsolási értesítő. Posta- és távírda árszabály. Tudnivalók a posta­
takarékpénztárról. Bérkocsi szabályrendelet. Külföldi uralkodók jegy­
zéke. Betűrendes névnapjegyzék. Kivonat a törvénykezési bélyeg- és 
illeték-szabályokból. Ércpénz-, utmérték- és időösszchasonlitó táblázat.

A „Nagy Képes Naptár" tartós kemény kötésben 2 koro- 

náért megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben
és a kiadó

„ATHENAEUM" IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-T.
könyvkiadóhivatalában. (Budapest, VII., Kerepesi-út 54. sz.)

_____________________________________________ j
megbízható forrása ^Ay Xfih -^*5- -MSu.

Seffer Antal
•portcuaközök kötél* 

ffiArió ipartelepe 

Bpest, IV.. Károly-utca 
boltaa. 18.

(Közp. városház 
épülete.) 

Alapittatott 1878.
Telefon 15-56.

K6pe. Arjegy 
aék kivonatra 

bérinentve.

Magas jutalékkal felvétetnek 
bármily állású megbízható egyének budapesti bank­
házban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladá­
sára, az 1883. évi XXXI. t.-c. alapján. Töke és koc­
kázat nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető 

havonta 300—500 korona korosét.
Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó" 

^adóhivatalának, póstafiók 180, Budapest. -wQj

Mindenféle szücsmunkát, 
valamint újjáalakításokat a legolcsóbb árért át­

vesz a már 25 év óta fennálló szücsmester-cég
Lehner Zsigmond és Fiai

Budapest* VI., Ó-utca 11. szám.

AzANKER
élet- és járadékbiztositó-társaság.
Magyarországi rezérképvíselöség: BUDAPEST, VI. ier, Deáfc-tér 6. iráni

(Anker-ndvar), a társaság saját bázábaa. Alapittatott 1858.
Összes vagyon ... ... ____ _____ 153 millió korona
Biztosítási állomány..._________ ... 516 millió korona
Eddigi kifizetések — ... ... ... _ ... 248 millió korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak 1902-ben a vegyes és halál­
eset! biztosításoknál A osrtalékterv szerint, az évi biztosítási díj 
35°/o-át kanták készpénzben kifizetve, A vegyes és takarék 
pénitári biztosításoknál B osstalákterv szerint (óvónként emel­
kedő osztalék) az összes — biztosítási tartamon keresztül bofizotott 
— dijak 8n/oa, illetőleg az évi díjnak
3 év. 4 év,______ 5 év, 6 év, 7 év, 8 év után 9 év után
9%, 12%, 15%,

fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitású.vegyes biztosítások.
Jutányos dijak. — Kedvező feltételek, — A képzelhető legnagyobb biztonság. 

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér* 
‘képviselő>-ég, valamint a társaság ügynökei.

15%, 51’,'o 24 <

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Király szinház Uránia színház

Caüt&rtök Sába királynője Az üzlet üzlet Flirl nagysám Vándorlegény
A drótostól
A kis kofa Aranyvirág

Az éjféli nap 
országa

Péntek Nincs előadás Az üzlet üzlet Fürt nagysám Menyecskék A kis kofa Arany virág
Az ój/éii nap 
országa

biom kai
Ködkirály

A csavargó és a 
királyleány

Macbeth Fiirt nagysám Menyecskék A kis kofa Aranyvirág
Az éjféli nap 1 
országa

d. u.
Vásárnál 
este A nürnbergi 

mesterdalnokok

A vasgyíros

Az üzlet üzlet

A csodsgyermek

Fiirt nagysám

Katalin

Menyecskék

“tavasz

A kis kofa

Arany virág

Aranyvirág
Az éjféli nap 
országa I
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fillér. Vas­

tagabb hetükből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., Kerepesi-ut 25. szám.

B BBI H " Kiadóhivatal! telcton-szám: B4 —33.

Levélbeli tudakozódéira ingyen adunk fetvMgositáat, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mmd'g közölni kell
szerkesztőségi telufon-ezám : 86—IS.

Semper.
Egyetlen örömem ! Hová lettél? 
Mindenhol kereslek és csak 
emlékeidet látom ! Lelkem, szi­
vem telve tőled, folyton foglal­
kozz m veled. Légy nyugodt 
angyalom, csak a te irántam 
t nusi.ott szerelmed boldogít 
és tesz boldoggá. Örökké a tied.

16519

Gazdatiszt
1904 február 1-re kerestetik 
ajánlkozóknak a magyar és ne­
met nyelvet bírnia kell. Cím a 
kiadóban. 8155

Édes Kis megbántott 
Angyalom ! Volt okod hara­
gudni, elismerem, de iga ad 
nincs mégsem I Gondold el vé­
lem egyszer azt, amit én min­
dennap elgondolok .' Te szeretu 
engem 1 Te a ki szép, fess, 
okos, kedves, imádusra méltó 
vagy, engem a szürke, igény­
telen tucat embert, aki csak 
uzzal válik ki mindenki tölött, 
hogy téged és egyedül téged, 
de nagyon szeret! Mondd, nőm 
találod érthetőnek, hogy sze­
relmed minden bizonyítéka da­
cára is féltelek, hogy félek más­
tól, soktól, hiszen annyi a ná­
lam különb em er ! Látod Mi­
cike, ha mondom és nein Írom 
azt. amit írtam nem is magya­
ráztad volna félre. A nagy úr­
tól feltelek, mert annak is tet­
szel, ha magamat nézem attól 
is joggul félhetek, hogy egy 
különb ember rabbá tesz .meg­
ejt- az egyéniségével. M cuka, 
ha ín elgondolom, hoi_y le 
szeretsz engem, hogyne félnék, 
hogy ne látnék rémképeket ? 
Magamról nem hiszem, hogy 
annyi kis rtés között be tud­
jam tölteni a szivedet, azért 
főiek úgy. Az elbidegülést nem 
éreztem, nem is mondtam azt, 
do a rémképeimben láttam azt 
is. Édes Micikém, a rémképe­
ket n ég csa* feketébore festi 
a tehetetlunsóg keserű, meg­
alázó érzése, hogy most, adja 
Isten csak mo-t, nem tudok 
segíteni magunkon. Hidd el 
angyalom, nincs más akadály, 
mint az anyagi! Ha az eih rul- 
na, egy pillanatig sem haboz­
nék összetett kezekkel kérné­
lek, hogy fogadd ol a nevemet. 
A csaladom nem állna utamba, 
de hu ige::, érted gondolkodás 
nélkül szakítanék velük. Meg 
nem sértettelek, do bocsáss 
m. g, hogy bánatra adtain okot, 
írd meg, hogy n<-m haragszol, 
mert megértették és ezentúl 
bár m.nden gond latom a tied, I 
a sötét gondolataimat nem érez­
tetem veled soha I Csókolom a 
kiz kezedet. 16521

Önálló gazdatiszt 
kerestetik 180U holdas gazda­
ságba újévre esetleg későbben! 
belépésre. Megkivántatik, hogy 
a könyvvezetésben jártas le­
gyen. Fizetés megegyezés sze­
rint. Cim » kiadóban. 8154

Kertimunkás 
kerestetik újévi belépésre, ki a 
hegyi szőlő összes munkálatait 
alaposan érti, különösen érten e 
keli úgy a fás, mint a zöldben 
való oltáshoz, a konyhakert és 
gyümölcsösben, nős, kis csa- 
lá<lu legyen. írásbeli ajánlatok 
bizonyitvanymásolatokkal kül­
dendők, hová? megtudható a 
Budapesti Napló kiadóhivat üá- 
ban. 6001

Xevelönőt 
ki képesítve vau a« elemi 
ős 1 elsőleóny iskolai Isii- 
tiírgynk ti> ni tilsára ös vál­
lalkozik a Aanltványok- 
kal nyilvános UkeUbsn 
vizsgát letét* tűi, ki a né­
met és francia rtyelvet 
bírja, ki zongorát is ta­
nít, leányaim oktatására 
keresek azonnali belépés­
re is. Fizetés megállapo­
dás szerint teljes ellátás 
mellett. Pusztán lakom 
>/» Arányira városoktól. 
Sajötkezüleff irt folya­
modványokat kérek, arc­
képpel ellátva. Hollaen- 
dér Jenó földbirtokos. 
Szepes Nádasd, n. posta 
Kzepes Olasz!. Közvetítők 
kéretnek minden küliin 
felszólítás nelkíil Is ezen 

ügyben közbenjárni, 
megfelelő közvetítés ntán 
dijaztatiiak. 2892

Fiatal ember 
ki a magyar és német gyors- 
irászatot bu ja, jó Írással ren­
delkezik uradalomban felvétetik 
cím a kiaaóhivaialban. 6058

M. B.
No kételkedj, ne tégy szemre­
hányást. Lehetetlen volt más­
nemű értesítés. Nőm változtam, 
tied vagyok és leszek örökké. 
Vétkezel, ha nem bízol ben­
nem. Intézz teljes bizalommal 
mindent, bennem csalódni nem 
fogsz soha. G. 16520

Pályázati 
hirdetmény. 
A „Nyírbátori Népbank1 

részvénytársaság 
könyvelői 

állásra 
pályázatot hirdet.

Pályázhatnak felső 
kereskedelmi iskolá' 
végzett, a könyvvitel­
ben és mérlegkészítés­
ben teljesen jártas, ön­
álló működésre képes 
egyének.

Előnyben részesül­
nek, kik pénzintézetnél 
már működtek.

Hivatalba lépés ideje: 
legkésőbb 1904. évi ja­
nuár l-e.

Fizetés 1600 korona. A 
véglegesítés egy próba­
év után terténik.

Pályázatok 1903. évi 
december 15-éig Balog 
Ferenc vezérigazgató 
címére nyújtandók be.

Nyír-Bátor, 1903. no­
vember 21.
A Nyírbátori Népbank r. 

t. igazgatósága.

Földmives iskolát
v égzott fiatal ember gazdaság- 
b nn felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Cimzendők: meg- 
tudh tó a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8148

Ház 
megvételre kerestetik, 

kisebbszerü a főváros­
ban avagy környéken, 
villamos vagy vasutnllo- 
nias közelében, azonnali 
készpénsíizetésért. Bő­

vebbel Niemetz Gyulánál, 
Rökk Szilárd-utca 22. 
Bndapest.

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egv 
nagyobb béruraca mba keres- 
tet'.k ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és e lenóri teendőket is 
elvégezné, óvadékul 2600 ko­
rona kívántatik. Bizonyitvány- 
máeo! ltokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Kettős.
Sorait vettem, mindent meg- 
semmiaiték. Szerdán reggel ki­
lenckor utcája sarkáni kávé- 
hazbn reggelizem, menjen 
arra, lelefon.ee még nehéz.

16522

Hős kulcsár
kerestetik, kis csaludu, ki már 
hosszabb ideig nagyobb ebe- 
néazitben alkalm.zva volt, 
december 1-ére. Cim a kiadó­
hivatalban. 8150

Chrisopras.
Megkaptam, ügy látszik nem 
o.vontad vasárnapi üzenetemet. 
Haragudtam, de ez nem jolent 

lwzást érzelmeimben. Bízom, 
hi-zek, de félek elfelejtesz, 
mert egy igaztalan tudat él 
ben ed. Most újra nyár vau 
nálam, akkor sem volt 'él. To 
voltál az oka, de tudom előtted 
nevetséges idevonatkozó beszé­
dem. Felejteni fogsz ezért, de 
én síromig szeretni, imádni 
foglak. Ég veled. Ezer csók, 
ezer ölelés. 1652

Kertész 
állást kap jauuxr elsejére ügyes 
szorgalmas, megbízható, fizetés 
évi 600 korona, lakás és fűtés. 
Értenie kell konyhakertészet­
hez, parkszerű kert r>ndte:i- 
tartásához, üvegház kezelésé­
hez, rózsaszaporitáshoz. zsö- 
nyeg, ágy és virágokhoz. Cím 
a kiadóhivatalba. 6062

Gazdasági 
könyvelő, 

ki a kettős könyvvitel­
ben jáitae és akire a 
magtár kezelés és hiz­
lalás rá volna bizva. a 
tót nyelvet birja, felvé­
tetik. Fizetés megegye­
zés szerint. Bizonyít 
vány másolatokkal fél­
szer-It ajánl-tok. me­
lyek vissza nem küldet­
nek. cimzendők <lr. 
KuíTler és Sehwituer 
címre Bara-Füee.

Tudod ?
Végre! Türelmetlenségem két­
ségbeesés felváltá. Uj erőt, re­
ményeket meritendek! Rám 
fér ! Pontosságra törekszem...

165 3

Készpénzfizetés 
melletti átvételre, 
illetve megvételre 
egy már fennálló, 
jó forgalmú helyen

cipész

Gazdasási Írnok 
kerestetik azonnali belépésre 
évi fizetés 1200 kor., lakás, 
fűtés, világítás. Csakis olyan 
egyének pályázhatnak, kik a 
gazdasági tanintézetet végezték, 
a magyar és német nyelvismeret 
szóban és Iránban megkiván| 
tátik. Cim a kiadóban.

6066

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb dohányter­
meléssel, marh hizlalással, ser­
tés tartásé 1 egybekötött ura­
dalomban. Telj, sen szakértő 
szorgalma^, törekvő, önálló mű­
ködésre képesített erélyes egyé­
nek ajánlkozhatnak. Az állás 
január elsején betöltendő. Cim 
a kiadóhivatalban. 8144

Intelligens
nő, a magy tr nyelro- szóban és 
irásbnn tökéletesen birja, úgy­
szintén a gépírásban is teljesen 
jártaabármi ynemü állás' keres 
.-zives ajánlatok „R. M.* jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ngyanott a címe is megtudható.

keres egy jelenleg 
vidéki városban 
hasonló üzlettel 
bíró szakember.

Részletes értesíté­
seket és a meglévő 
áruraktárnak hoz 
závetőlegi értéké­
nek megjelölésével 
„Komoly vevö“ jel­
ige alatt e lap ki­

adóhivatalához 
kerek.

Kulcsár
kerestetik, ki hosszabb gyakor­
lattal bir. Tótul beszélők előny­
ben részesülnek, havi javadal­
mazás 50—60 koronáig. Bizo- 
nyitványmásolatokkal fölszerelt 
ajánlatok. Cim a kiadóban.

6"68

Önálló 
gazdatiszt! állást keres aka­
démiát végzett, tapasztal, a 
gazdaság minden ágában jártás 
erélyes gazda, ki állatorvosi 
akadémiát is végzett és a ma­
gy t*r, német és román nyelvet 
bírja. Aján átok Hruza János­
hoz, Budapest, Vll , Nefolejts- 
Utca 7. ez. 16493

Jlagtárost 
koresnek egy gazdaságban, gaz- 
d sági iskolát végzett előnyben 
részesül. Cim a kiadóhivatalba.

 6156

400 korona
és teljes e látással Gazdaság-i 
írnok f"lv< totik, cbkk.s gazda­
sági tanintézetet végzettek aj t ni­
kozhatnak. Cim a Bpesli N>) ló 
kiadóhivatalában. 8147

Intellicrns
fiatal özvegyasazony (izr.) 
házvezetőnői, g az d asszo­
nyt vagy eht ex hasonló ál­
lást azonnali belépésre ke­
res. Szives megk*re-é-eltet.F. 
K.“ jol.ge alatt a kiadóhivatalba 
kér.

ITadalml 
mükertész taiioncot keres, 
13 — 15 éves j- bb családból való 
fiút, ki logalabb is 4 polgári 
osztályt végzett, felvétel cgjez- 
ség szerint. Cím a kladóhiv .t l- 
ban. 6 60

Gazdatiszt 
kerestetik n .gyobb birtokba. 
Jav óaltnnzás megegyezés sze­
rint. Almiatok bizonyít vány- 
m l'Ólatokkal dec. 15-ig. Cím a 
kiadóban. 6ü67

Gazdatiszt 
kerestetik ki a gazdaság min­
den ágá *•! úgy gyakorlatilag, 
mint elméletileg kellő jártas­
sággal bir, hosszabb ideig gaz­
daságban működött erről kellő 
bizonyítvány v. refereneziákkal 
rendelkezik. Ga d. intézetet vég- 
M ' k • •i.vbon részesülnek. 
Fizetés fix én perczentizáczió 
alapon. Cím a kiadóhivat ilb.m. 

tk>54

Kerestetik
i.azda azonnali b-.épésre alfa­
htok afizeté-i igény megjelölő. 
■. vei és bizonyitványm-i-olatok 
l 'küld* sével, melyek viss -auetn 
1 flldetnek. Cím a ki.tdóbau.

8153

Ispán
izr. vallá’u nős gyermektelen 
vagy kis családu a magyar nő­
mé esetleg a szerű nyelvet 
b.rja és a gazdag.gt könyve­
lés' en járias nagyobb gezda- 
ságba kerestetik, cim a Kiadó­
ban, 8152

Kovácsmestert 
keresek január el-ejére, ki 
gazdasági műhelyben több ideig 
már fogla kozott, jó blzonyit- 
v uynyal rendelkezik. Cim i. og- 
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Gazdasági segédtiszt 
felvétetik ki akadémiát v né ­
zetet végzett s 2 —3 évi gyukor- 
lattal bír. Havi fiz* tée 50 Korona 
ás teljes ellátás. Cim a kiauó- 
hlTatalban. 6035

Danié fransaiae 
diplomáé a>antoncoreqlielques 
heures híres. ('herei.o legons 
<lan* tam iléi rtisür.guév-. Vll., 
Hernád-utoa 80. I. 13. 16192

Gazdasági 
teendőkben lőleg tejgazdaság­
ban jártas fiatal ember szerény 
igényű felvétetik. Cim a kiadó­
hivatalban. 6u59

Kazánkovács, 
gépész kerestetik, ki a ma­
lom-kezelésben, vízvezetékben 
cséplőgépben jártas, motorkc- 
zel< 8hez ért, saját szerszámmal 
bir. Javadalmazás : 1080 korona, 
lakás, világítás, tüzelő, 2 koca­
járás és naponta 1 liter tej. Az 
állás 1904 január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyit- 
ványmásolatokkal küldendők, 
hová? megtudható a Bpesii 
Napló kiadóhivatalában. 8146

Művészeti 
vállalathoz., amely már 
egry öv óta fennáll, társat 
keresek pár ezer koro­

nával. Ajánlatokat a 
kiadóba kérek ..Művé­
szeti vállalat*- elmen. 4874

Okleveles
jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai állást keres. Szi­
ves megkérésé: ek »K. I.“ jel­
igével az Egér-Lövői jegyző 
úrhoz küldendők u. p. Bor«od- 
Ivánka.

írnok! állás 
betöltendő, javadilmazás 309 
korona k szpénz, teljes ellátás, 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatnak, kik irodai és 
külső gazdaságban kellő jártas­
sággal bírnak. Cim a kiadó- 
hivuilban. 8145

Jí’X<->^Kí!‘íÖííaXí-Z-.'. .■ZZí'Oí

KÍNÁLAT.
Pénzkölcsönt 

államhi-. atalnokok, váró­
éi hivatalnokok, katona- 
linziek részére 100-1000 ko­
ronáig, rövid időtartamra rögr- 
tön folyóeit. Törlesztési köl­

csönt előnyösen lebonyolít 
Guttmaun bankképviselő.Ke­
repesi-ut 54. 16512

RézíHffgrönytartó 
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Fötvös-ntca l.esám-lll. emelet.

Nyakkendő* 
kébzítés, jsvitás, harisnyakötée, 
fejelés olcsón pontossan izlé-es 
kivitelben készül, Gyár-utca 21. 
Kemény Gyuíánénál.

Szőrmcffallér
igen jó állapotban, azonnal el­
adó. Szentkirályi-utca 21. 6971

Ilabajawitások
Első magyar játékbabagyár, 
Budapest, Rottenbillor-utca 21.

Óvd a feleséged !
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermekáldás­
ról több mint (000 kö«zönőimt- 
tal, diskrete küld 90 fillér ma 
gyár levélbélyeg ellenében 

(nyitva 70 fillér? A Kaupa 
asszony Berlin, 6- W. 257. 
Lindenstrasee 50.

Szülők !
Tanulmányaikban elmaradt ta­
nulókat lövidvsen felelősséggel, 
több osztályból is levizsgáztat 
„Kerekes* Dohány-utca 82. I. 
int. 14. (Vidékiek ellátást kap­
nak. Válaszbéiyeget kérek.> 

16477

Nem
valódi s pemetefű-cukorka 

Rétliy uév nélkül. 2362

Fiadó nrilak Kis* 
pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kénye.rr.es Közle­
kedés, tenermentes. az urilak 
111 :3 szoba, konyha, éléskamr >, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemes gyüm^iosfákkalés szólő- 
tiltctéssel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
teltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Hájéi János Kispest, 
Báthor.v-utca 12.

Finom fehér­
varrónő, ki szakmájában tel­
esen jártas, házakhoz ajánlko­

zik. I’app G., Izabella tír 2. 
fsz. 2.

tsyes szabónő 
rendkívül olcsón vállal minden 
munkát házon kivül. Kosztü­
mök, bálíruhák, a legutolsó 
divat szerint. Átalakításokat, 
valamint gyermekruhák készí­
tésire is vállalkozik. Cim : özv. 
Lédererné, Vili. Kerepesi-ut 
73. II. f. 11. 4399

Ha*ár kocsi 
aheznált. Igen jókarbst.. olaj- 
tengei.vee, hár< müb si-e. első­
rendű gyártmány, olcsón eladó 
Terés-körut 38.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal (eltőfymn. tanuló, tel­
jesen árva és vagyontalan fitt, 
corrcpetitotr.ak ajánlkozik . 1- 
sóbb osztályú vagr elemi la­
kói ti 1-2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények motelt. 
C;m a kiadóhiv.-.t lban. 48 4

Ház
Erzsébetfalván Batthyányi-utcá- 
ban 180 □ öles területen 1*96- 
ban téglából épült, cseréppel 
fedve 6 lakással, valamennyi 1 
szoba konyhával, továbbá üve­
gezett veranda, fáakamrák, pin- 
cze, virágoskert, kút kitűnő 
ivóvízzel stb. 15.000 koronáé-1 
eladó, melynek megvételéhez 
készpénzben 5000 korona ele­
gendő. Bővebbet Budinsky Ottó 
ngatlanok adásvételi irodájánál 

Budapesten, Rákóczy-tér 13.

Hentesüzlet 
főváros VIH. kerületének leg­
népesebb utcájában, 100 korona 
napontai bevétellel, husfüstöl- 
dével, évibére lakással 260 fo­
rint, sürgősen 340 írtért eb dó. 
Budinsky Ottó, üzletek adás­
vételi irodájánál, Rákóczy-tér 
13. ___________ 16439

Szerencse vétel. 
Vidéki városban,hol i<rn 
nagy üzleti forgalom, 
összes hivatalok és 5 hí­
res országos vásár van, 
egy n {onnan épült egy­
emeletes szálloda, ven­
déglő és korrsuis min- 
dentéle berendezés és 
Euellékhelyiséggel együtt 
20,000 forintértörök áron 
eladó, a vételhez esetleg 
csuk 10,000 forint szük­
séges. t'gynökök kizárva, 
csukis komoly vevőknek 
u<i bővebb felvilágosítást 
,,Z“ Jelige alatt a kiadó­
hivatal.

Fodrásznő 
rendkívül ügyes, ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. II. 21.

Birtok
I’cstmegyében, 78 magyar 
hold, u fővároshoz híi­
rt :m ne gyed ára Járás vas- 
nton, cs'iprtn szántó, fe­
kete kötött talajú búza­
termő fölt!, mely közvet­
len vasotállomás mellett 
van, a birtok két részre 
oszlik, ng-yiuint «*» hold, 
mely parcellázva van és 
18 hold elkülönítve, tlc 
közvetlen közelében a HO 
holdas birtokul-k, a bir­

tok bőrbe 
van adva, holdanként évi 
25 korona bőrért, a bir­
tokon nincs semmi épü­
let. azonban a községben, 
mely közvetlen közelében 
van, ig-en olcsó árért ve- 
hetö, a birtoknak eladftsi 
Ara holdanként 700 ko­
rona, teljesen tehermen­
tes. Bővebbet Niemetz 
Gyula birtokok adásvé­
teli irodá jában, Budapest 
Rökk|$zilárd-utea 22.

Cukrászda 
a fővárosbsau, budai oldalon, 
sütésre borendezve, mely egy 
jó forgalmú kávéházzd van 
kaposola ban, a ezukrászda örök 
áron oladó, mig a kávéház tel- 
jeson berendezve csak bérbe­
adó, melynek bét leli szerzödé- 
S'-t jelenlegi bérlője adja át, a 
cukrászda ára a kávéház bér­
leti szorződés átengedésével 
együtt 4000 korona, míg az 
ös-zes házbér 1600 korona, 
melyben a kávéházi berendezés 
használati díj bennfoglaltatik. 
Bővebbet Niemetz Gyula üz.etck 
adásvételi irodájában, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Kávéház 
nappali üzlet az V. kerület, 
egyik legélénkebb pontján, 
mely naponta minden kiadást 
levonva 14—16 korona tiszta 
jövedelmet hoz, erről vevő tet­
szése szerinti meggyőződést 
szerezhet, eladási ára 3200 ko­
rona, ezon üzlet berendezése 
darabonként is ötször annyit 
ér de tulajdonos családi viszo­
nyok miatt kónytelen eladni. 
Bővebbet Nime’z Gyulánál. 
RökK Szilárd-utoa 22.

Vendéglő
VIII. kerület egyik legrégibb 
és legjobb saroküzletc, hol na 
ponta 20b koronán felüli bevé^ 
tel van, melyről vevő meggyő­
ződhetik, családi ügy miatt 
sürgősen eladó 7000 koronáéit, 
évi házbér 4000 korona. Bőveb­
bet Niemetz Gyula üzletek adás­
vételi irodájában. Bpest Rökk 
Szilárd-u. 22. az

Ház újpesten
az Erzsébot-utcában 3')6 négy­
szögölen területen, 1 évvel ez­
előtt újjá átépítve, áll: 7 ez l»i, 
4 konyha, 1 fürdőszoba, mosó* 
konyha, zárt veranda, egy 
külön épületben szint n szoba, 
konyha, szép kert, gyümölcs­
fákkal, sürgősen, 17.000 koro­
náért eladó. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok a Asv'teli 
irodájában, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Ház a X. kerü­
letben, Cí-erkesz-utcúban 259 
□ öles teríteten, szilárd anya­
gokból épült és cseréppel fedve 
áll 3 rendbeli lakásból, egy 
szoba és konyhának, ugyan­
csak ogy másiit épületben szin­
tén szilárdan épült s zsindel.v- 
lyel fedve, melyben 4 rendbeli 
lakás van. mindezek 1893. év­
ben épültek s évi bérjövodel- 
mök 160b korona, sürgősen 
18,060 k< roná-rt eladó, melyen 
P0<0 korona teher van; ezen 
épületek esetleg egy Bud.it est 
körüli hasonériékü telckacl el- 
cserélhetők. Bővebbet Niemetz 
Gyula, ingatl nck adásvételi 
irodájAbnn, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.___________

Bor- ~ 
és sör mérés a Belváros' legré­
gibb és egyedülálló ily fajtájú 
üzlete, hol senmiféle ételek 
ki nem szóigVtatnak, kitűnő 
utcánál! kimérés, jelenlegi tu­
lajdonos 10 éve birja, kizáró- 
l .g intelligens közönség láto­
gatja. egyedülálló úrnő által 
is vezethető, sürgősen eladó, 
sz évibérre 80o Irt, nz üzlet 
mogvtStcléhet szü sségeitetik 
2000 frt kéwpénsben. Bővebbet 
Niemetz Gyula üziotek adás­
vételi irodája, Budapest, Rökk 
Szilárd-utca 22.

tfasNrnrnő 
f hldcgvi/.g,óg.vkezelő- 

uő ri'iiilldiütl ügyes, 
nj.'inzja magát privát há 
zabhoz Vll., Ovotlii-utc < 
18. íöhlsz. ujtő 3. (.ro»s 
Fánuy.

Fg-y csinos
irány óhajt üzletbe vagy cuk- 
ráaz.(ábs jutni. Cim a kiadóban.

2396

Kitűnő szabóuő 
ki szakmájában teljesen jártas 
ajánlkozik a legdivatosabb s 
legegyszerűbb ruhák készíté­
sére helyben és vidéken 5 írttól 
feljebb. Bzentkirályi-utca 22.

cm. orfus hossza
t. azálta-Közöshadscregbeli 

önkéntes blúz, w.sffenrock. 2 
kék nadrág, jutányosán eladó. 
Gyár-u. 86. I. 8. e.«te 7 után.

Csinosan bútorozott 
különbejáratu szoba, urak vagy 
hölgyeknek december 1-ro o.- 
Csón kiadó. Miksa-utca 17. föld­
szint 2. 8927

Eiry küliinbejáratn 
utcai Hzoba III. emeleten gáz- 
’ ilágitással, azonnal kt-dó. 
Eötvös-utca 1. Iií. em. 4910

Téli kabát ...........10 K.
Felöltő ................. 8
Ferencz József kabát 6
Jaquet... ..... .................. 4
Nadrág... .................. 4
Mellény .................... I
Rothberger Jakab, Kr stóf- 

tér 2. szám.

K.

K. 
K. 
K.

Szabadalmakat
kieszközöl és ertékesii

dr. Wirkmann József 
hitei izabaditlml ügyvivő 

azelőtt

PATAKY H. ÉsW.
Frzsébct-körut 28.

Ff Ív ílázosiiás és i rospeuius ingyen

Hálószobák
ebédlökredencek, 
divánok, előszobafal, konyha 
krcdencek és többfélo bútorok 
eladók, készpénzért és részié- 
fizetésre. Használt bútorok vé­

tetnek
Hunyadi-tér 3. szám

udvarban
Király bazár fölemelet és földsz-

Nt'emes kanárik, 
mély, turaga<dag, 

szorgalmas énekesek, 
nappal és világítás- 

áí is énekelnek, da- 
márkn, nös- 

'» márka után- 
10 napon belül 

klc-erélhetők és tel­
jes szavatosságot vál­
lalok az egészséges 

megérkezésért és 
éneklöértékért. Ár­

jegyzék ingyen. H. Gorges 
tenyészete, Thale 1. Hatz, 
Hüttenstrasso 21.

Bútor
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
Weinberger Fülönnél, VI. 
Nagymoző-utca 37. szám

Használt 
férfiruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Wcisz I.jpót, 
IV., Kristőf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Világhírű

1B5 l.... —--------
Lorofojr-haJumaí, 
lám foltah'üt kenőcs f4 havi 
használata u'án értem o.- 
E; en ker.őcs az egyedüli szop 
a haj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a teibőr erősíté­
sére, uraknál erős és 
szfikálit növeszt és már 
idei használat v.t n i< 
hajnak, mint e/akállnak 
ezetes fényt és teltség 
csönöz és megóvta ez 
korai megősziiléstől egész a 

késő aggkorig.
Ejjy l&tjoly ára 
1, 2, 3 vs 5 frt.

Postai szétküldés naponként az 
összegnek előre való’beküldése 
után vagy utánvéttel az egé-u 
világba a gyárból, hova min- 

ttsn rendelés intézendő.

CsiUag Anna
Wien, I., Grálén 14.

zzSZABADALMAKATzr 
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT 
PÁSZTOR (törv. bej. cég) 

BUDAPEST, 
Erzsébet-körut 17. sz.

Megszerez, étiként és finacdu

szabadalmat.
és modell oltalmat, 

llág.isit&s díjtalan. — 
ka pénsszű- 
kiben van, 

aki óráján, láncán, 
gyüriijon, drága kö­

vén. arany vagy 
ezüst áruin a log- 
ma.nT.zabb árakon 
túladni akar, vagy 
aki ilyen tárgyakat 

jutányosán venni óhajt, for­
duljon teljes bizalommal 

Fuchs Dávid utóda 
ékszerészhez

Budapest. XV., Váczi-utca
18. I. e. 5.

—*■• Árjegyzék ingven. —-

BÖTOR 
részletfizetésre 

megnutúrozoU időre szó- 
Irtvk és legkedvezőbb

Tőlvil

Liszt Sstván
RUOAPESTEN, IV., 

Koronnherezcg-ntca 2. 
(Kigy ó-tér sarkán) 

bútor raktárban.
A logujnbb árjegyzéket több 
mint 457 képpel 25 krajcárnak 
bélyegben való beküldése elle­

nében franko küldjük.

G u m m ü
Dr. Metc et-rendszer, Párisiim 
pregnálvm lepecsételt dobozod­
ban, « korona. Kapható osak.s

Kiéin Józsefnél.
Hiidnprst,Vaczi-köriit 27. 
Szétküldés diskr tón utánvéttel

Reszletfizetesra 
arany, ezüst, ékszerek 
zsebórák es ingajr.ik ol­

csón kaphatók 
Grünberger Ármin Béla 

IV.Vé.i-utoa 30. i.

Üzletem liathatos reklámjai 
. képen a leqiobb minőségű '' 
ih iiVilla ntős Zseblámpák/'

(Quarffli)
-zállit nagyban legolcsób­
ban, Kürtilbclül 5 ki.ós ládár — 
kát 3 k r. 80 (Iliéről b rmentve 
titántéttel E. Zorn sajtgyáres 
Olmtttz (Morvaország, i Na­
gyobb ügynökök kerestetnek .

t/i'rt// tínö

nalam. kervnáirf,
csak ka fiba lók

j/l,-íC>w«-Jl ,Cav 1
| tJ* aX' iac
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